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وارونگی سیاه
07تحمل آلودگی هوا در اصفهان سال هاست که به یک اجبار تبدیل شده است

کانکت بی کانکت!
نوجوانان یک هفته بدون  اینترنت را چگونه سر کردند؟

11

گر هرکسی برای گذران زندگی  نیازهای اصلی بشر برای ادامه زندگی، آب، غذا و هواست. ا
خود یکی از اینها را کم یا کلا نداشته باشد، در زندگی اش به مشکل برمی خورد.  در هفته ای 

که گذشت، محو شدن یک دفعه ای اینترنت، به ما ثابت کرد نیاز اصلی ما معطوف به آب...

 جای خالی
 دفاع غیرعامل در شهر

 رئیس شورای اسلامی شهر  می گوید  اصفهان 
به صورت عملی وارد مبحث پدافند غیرعامل نشده است

04

کلاف سردرگم یک گنبد 
مرمت تازه مسجد شیخ لطف الله مجادله برانگیز شد

08

 باید به »مردم«
 برگردیم 

میرلوحی، عضو شورای عالی سیاست گذاری 
اصلاح طلبان: مجلس باید در جایگاه اصلی خود باشد
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 معیارهای عجیب
برای کمک معیشتی

03

گهی مناقصه سازمان عمران شهرداری اصفهان  آ
سازمان عمران شهرداری اصفهان در نظر دارد عملیات:

لات راهسازی در پروژه تقاطع غیر همسطح شهید اردستانی )آفتاب(   1- بهره برداری از ماشین آ
 2- تهیه و حمل آب مصرفی مورد نیاز مجتمع تولیدی صفه با تانکر آب 

گذار نماید. متقاضیان شرکت در مناقصه می توانند جهت  را از طریق مناقصه عمومی به پیمانکار واجد شرایط وا
کثر تا مورخ 98/09/19 به سازمان عمران شهرداری  گهی حدا دریافت اسناد با ارائه رزومه متناسب از تاریخ نشر آ
اصفهان واقع در خیابان ۲۲ بهمن ، مجموعه اداری امیر کبیر مراجعه و پیشنهادهای خود را تا پایان وقت اداری 
)ساعت 13:30( مورخ 98/09/۲1 به دبیرخانه حراست سازمان تحویل نمایند. ضمنا مشروح شرایط مناقصه در 
کت های لاک و  اسناد درج شده است که شرکت کنندگان باید مدارک را پس از اخذ با قید قبولی امضاء نموده و در پا

Www.Isfahan.ir/sazmanomran : مهر شده تحویل نمایند. تلفن : 3۲670813-031 وب سایت

مزایده عمومی 
سازمان همیاری شهرداری های استان اصفهان در نظر دارد از 
طریق مزایده عمومی 12 واحد اداری، واقع در اصفهان خیابان 
باغ گلدسته، پشت پاساژ گلدیس، مجتمع سان آرا را به مدت 

گذار نماید: یک سال به صورت اجاره به شرح ذیل وا

گاهی بیشتر دریافت و تکمیل اسناد مربوط می توانند از  متقاضیان جهت آ
روز سه شنبه مورخ 98/8/۲8 تا پایان وقت اداری روز شنبه مورخ 98/9/9 
به نشانی اصفهان خیابان ۲۲ بهمن مجموعه اداری امیرکبیر معاونت 

بازرگانی مراجعه نمایند.
 تلفن تماس:3۲673090 و 031-3۲673075

مشخصات واحدهای اداری

مساحت مشخصات آپارتمانردیف
قیمت پایه کارشناسی اجاره سالیانه کاربریتقریبی

به ریال

۲64/000/000اداری99/45طبقه اول- واحد115

۲40/000/000اداری81/۲9طبقه اول- واحد۲14

۲70/000/000اداری91/50طبقه اول- واحد313

150/000/000اداری51/53طبقه اول- واحد41۲

۲64/000/000اداری97/51طبقه دوم- واحد5۲6

۲64/000/000اداری97طبقه دوم- واحد6۲5

300/000/000اداری99/83طبقه سوم- واحد734

164/000/000اداری59/۲۲طبقه سوم- واحد836

روابط عمومی سازمان همیاری شهرداری های استان اصفهان 

گهی مناقصه )نوبت اول( آ
شرکت واحد اتوبوسرانی اصفهان و حومه در نظر دارد انواع :

 1-فیلتر ) گازوییل، روغن، گیربکس و ... (  
2- باطری سیلد 12 ولت ) 200 آمپر و 150 آمپر (

اتوبوس های خود را از طریق مناقصه از اشخاص حقوقی و حقیقی ) عاملیت مجاز ( واجد شرایط 
و دارای پروانه کسب خریداری نماید. بنابراین متقاضیانی که واجد شرایط و دارای مجوزهای 
قانونی در زمینه فعالیت فوق هستند می توانند برای خرید اسناد مناقصه از تاریخ 98/9/۲ به امور 
قراردادهای این شرکت واقع در خیابان کاوه، پشت ترمینال باب الدشت مراجعه و فرم های مربوطه 
کثر تا پایان وقت اداری سه شنبه مورخ 98/9/1۲ تحویل واحد  را دریافت و پیشنهادهای خود را حدا

حراست نمایند.
کت )ج( انجام می پذیرد. - توانمندی شرکت کنندگان قبل از بازگشایی پا

- مبلغ سپرده شرکت در مناقصه برای هر کدام 500/000/000 ریال ) واریز به حساب بانکی اعلام 
شده در فرم شرایط یا ضمانتنامه معتبر بانکی (

کت ها: چهارشنبه 98/9/13 - زمان بازگشایی پا

امیرحسین واعظ



نیلللم‌نگللللاه

2 سال‌پانزدهم‌‌*‌شماره‌‌‌3624*‌چهارشنبه‌‌*‌‌6آذر‌1398سیاست

نگاه‌

 حساب مردم
 از اغتشاشگران جداست

استاندار اصفهان روز گذشته در مراسم صبحگاه مشترک 
مدیران دستگاه های اجرایی استان اصفهان که به مناسبت 
هفته بسیج برگزار شد، گفت: امروز فضای اداری استانداری 
مزین به نام شهدای بسیجی است. روزها و هفته هایی که 
به نام های خاصی مزین هستند فرصتی است که یاد و خاطره 
تمام حماسه سازان عرصه های مختلف را گرامی بداریم. بسیج 
و هفته آن از قداست خاصی برخوردار است چرا که بسیج لشکر 
مخلص خداست و بزرگداشت هفته بسیج بزرگداشت ایثار 
است.  عباس رضایی افزود: درست است که قداست بسیجی 
مسئولیت آفرین است، اما پاسداشت از تفکر بسیجی مهم تر 
است. مسئولیت بسیج بسیار مهم است و اولین مسئله ای 
که یک فرد بسیجی باید به آن پایبند باشد، اطاعت محض 

از ولایت فقیه است و این مسئولیت، بسیار سنگین است.
به گزارش ایسنا، استاندار اصفهان ادامه داد: نکته مهم دیگر 
اخاق و اخاق مداری است که عنصر گمشده امروز جامعه 
ما است. رسالت بسیجی ایجاب می کند که مسئله تقوا و 
اخاص را هر روز در زندگی خود داشته باشیم و از بسیجیان 
ادارات انتظار داریم سرمشق و الگوی دیگران باشند. رضایی با 
بیان اینکه باید به دور از تفرقه و بر مبنای خطوط قرمز حرکت 
کنیم، تصریح کرد: وحدت رمز اصلی موفقیت ما در همه امور 
است.  به یاد داشته باشیم هرگونه شعاری که بوی تفرقه 
می دهد خشنودی نظام سلطه و استکبار را در پی دارد، پس 
باید از این گونه شعارها پرهیز کنیم. رضایی گفت: بسیجی 
گر می خواهیم  هیچ وقت از مطالعه درباره خود غافل نیست. ا
در ادارات از رهبری اطاعت داشته باشیم باید بصیرت خود 
را هم بالا ببریم. در ادارات تکریم ارباب رجوع باید اصل قرار 
بگیرد و تفکر بسیجی داشتن باید همراه شادی و سرور باشد.
استاندار اصفهان افزود: اغتشاشگران در هفته گذشته فاجعه 
آفریدند، کسانی که دلشان برای هیچ کسی نمی سوخت به 
اموال عمومی مردم و دولت خسارات شدیدی وارد کردند که 
حساب این افراد از مردم جداست. او با بیان اینکه از قافله 
علم نباید عقب بمانیم، اظهار کرد: نظام اداری کشور نیازمند 
تحول است و این نظام به همدلی و تفکر بسیجی احتیاج 
دارد. شهدای بسیجی یادشان همیشه زنده است، همین 
چند روز پیش از چند بسیجی که در اغتشاشات اخیر مجروح 
شده بودند عیادت کردیم.  در ادامه این مراسم فرمانده بسیج 
کارمندان سپاه صاحب الزمان )عج( استان اصفهان نیز در 
سخنانی ضمن تبریک فرا رسیدن هفته بسیج گفت: هفته 
بسیج فرصتی است تا به معماری کم نظیر امام در تشکیل 
این سازمان ایجاد شده، دقت کنیم که هرجا نظام به آن نیاز 
داشته، حضور داشته است. انقاب در هرکجا نیاز داشته، بسیج 
به میدان آمده و آن را محافظت کرده تا زمینه را برای ایجاد 
تمدن نوین اسامی  و ظهور منجی عالم بشریت فراهم کند. 

 استیضاح وزیران 
به صلاح نیست

درحالی که طی چند روز اخیر موج استیضاح از سوی برخی 
نمایندگان مجلس به راه افتاده است، روز گذشته سخنگوی 

هیئت رئیسه از منتفی شدن استیضاح ها خبر داد. 
به گزارش ایرنا، اسدالله عباسی گفت: بر اساس جلساتی که در 
هیئت رئیسه مجلس شورای اسامی برگزار شده، هیئت رئیسه 
استیضاح وزیران در این مقطع را به صاح نمی داند و قرار 
شده مشکات نمایندگان از طریق کمیسیون های تخصصی 
پیگیری شود. در همین رابطه، استیضاح وزیر نفت در 
کمیسیون تخصصی خود بررسی می شود و قرار شده نمایندگان 
در کمیسیون های تخصصی مشکات خود را حل کنند،  زیرا 

استیضاح وزیران در مقطع کنونی به صاح نیست.

 بازداشت شدگان حوادث اخیر 
در حال آزاد شدن هستند

محمود صادقی، نماینده مردم تهران در رابطه با وضعیت 
بازداشت شدگان حوادث اخیر در کشور گفت: هنوز در تب 
و تاب درون وقایع هستیم، البته بعضی از نمایندگان اظهار 
تمایل کردند که مسئولان ذی ربط برای پاسخگویی به 
کسیون امید افزود:  مجلس بیایند. به گزارش ایلنا، عضو فرا
گفته می شود بازداشت شدگان به ظاهر در حال آزاد شدن 
ع  هستند و به نظر می رسد قوه قضائیه این بار با موضو
کسیون امید به دنبال آزادی  به خوبی برخورد کرده است. در فرا

ع هستیم. بازداشت شدگان و پیگیر این موضو
 او ادامه داد: باید بگذاریم اوضاع به آرامش برسد تا بتوانیم 
بهتر تصمیم گیری کنیم. صادقی درباره اینکه برخی عنوان 
می کنند به خانواده ها گفته می شود برای گرفتن اجساد باید 
کنون خبر موثقی در این زمینه  پولی را وازیر کنند، عنوان کرد: تا
به دست ما نرسیده است و در فضای مجازی مطالبی را با این 
گر خانواده ها و اشخاص مطلعی در  عنوان مشاهده کردیم، ا

این رابطه وجود دارند،  این موضوع را به ما بیان کنند.

مجلس باید به جایگاه گذشته خود که در رأس امور بوده برگردد؛ همان گونه که در گذشته زمانی که مردم با 
مشکلی مواجه می شدند، تنها امیدشان مجلس و نمایندگان آن بود؛ به عبارتی پارلمان پایگاه و محور حل 

مشکلات ملت بود.

پگاه ظاهری
خبرنگار

مجلس  انتخابات  دوره  یازدهمین 
شورای اسلامی در حالی اسفند ماه برگزار 
می شود که نهاد قانون گذار و وکلای مردم 
این روزها بیش از گذشته زیر ذره بین نقد 
که به تعبیر  گرفته اند. مجلسی  قرار 
بنیان گذار انقلاب قرار بود در رأس امور کشور 
قرار بگیرد و محلی برای شنیده شدن صدای 
مردم باشد. آنچه »اصفهان زیبا« درباره آن 
با سید محمود میرلوحی، عضو شورای 
اصلاح طلبان،  سیاست گذاری  عالی 
گفت وگو کرد. به اعتقاد این عضو شورای 
اسلامی  شهر تهران، اعتراض های دی ماه 
کنون آبان 98، نشان  96، مرداد 97 و هم ا
از این دارد که مسائل و مشکلات در کشور 
و  دخالت  وجود  حتی  و  است  جدی 
و  خارجی  قدرت های  مزاحمت های 
به خصوص آمریکا که از 22 بهمن 57 تا 
ج اعتراض ها در  کنون وجود دارد و بر مو
کشور سوار است، نمی تواند باعث شود از 
دیگر دلایلی که باعث بروز نارضایتی ها در 
کرد؛  جامعه شده است، چشم پوشی 
موضوعاتی که باید به آنها توجه کردو 
صدای مردم را شنید. در ادامه مشروح این 

مصاحبه را می خوانید.

از دیدگاه شما، چرا منتقدان مجلس 
شورای اسلامی، قوه مقننه را در رأس 
تصمیمات و امور کشوری، همچون 

گذشته نمی دانند؟
در مقایسه مجلس امروز با مجالس بعد از 

انقاب، متوجه خواهیم شد، چهره هایی 
مردم  که  زمان وجود داشتند  آن  در 
همچنان به آنها اعتماد دارند. مجلس 
باید مجلس مردم باشد نه مجلس یک 
جناح، نه مجلس یک گروه و یک سلیقه. 
از طرف دیگر، شورای نگهبان نیز باید 
به مردم ثابت کند که تنها رأی مردم در 
انتخابات مهم است. متأسفانه شرایط 
به صورتی است که فاصله بسیاری با 
ایدئال ها وجود دارد. مجلس باید به 
جایگاه گذشته خود که در رأس امور بوده 
برگردد؛ همان گونه که در گذشته زمانی 
که مردم با مشکلی مواجه می شدند، تنها 
امیدشان مجلس و نمایندگان آن بود؛ 
به عبارتی پارلمان پایگاه و محور حل 

مشکات ملت بود.

 چرا امروز مجلس چنین اعتباری در 
بین مردم ندارد؟

مجلس باید به همان نقش و جایگاهی 
که امام )ره( فرمود: »مجلس در رأس 
امور و مرکز فضائل جامعه و ملت است«، 
برگردد. رأی آن باید میزان باشد. بسیاری 
از مشکات این رکن نظام، نبود این 
خ  شرایط است. برای نمونه در افزایش نر
بنزین، مجلس کجای این تصمیم گیری 
کمبودها  قرار داشت؟  در بررسی این 
می توان به این نتیجه رسید که جایگاه 
کشور به انتخابات آن نیز  مجلس در 
آسیب می رساند. از سوی دیگر، مسئولانی 
که توصیه محدود کردن مردم در این 
شرایط را دارند، تصور می کنند که تنها 
راه حل این است. به نظر می آید آنها یا در 
تشخیص راه حل ها دچار مشکل هستند، 

یا درک درستی از فضای این روزهای کشور 
ندارند. باید متوجه بود  که محدودیت، 
خود بر شدت موضوع می افزاید. از طرف 
دیگر، هر چقدر مردم را محدودتر و شرایط 
را بر آنها سخت تر کنیم، آنها بیشتر به 
با  می شوند.  کشیده  مخالفان  سمت 
کردن و برگرداندن اعتماد به  امیدوار 
مردم به خصوص در جوانان، می توانیم از 
کشیده شدن آنها به سمت مخالفان نظام 
جلوگیری کنیم. با زبان تکریم و احترام با 
ملت صحبت کردن، بسیار تأثیرگذارتر از 

فشار و محدود کردن آنهاست.

 مشکلات و کمبودها همیشه و در 
همه زمان ها در کشور وجود داشته 
است، چرا مردم طی سال های اخیر، 
صبر خود را در تحمل شرایط، 
به خصوص در بخش های اقتصادی از 

دست داده اند؟
همه جای دنیا مردم در مواجه شدن با 
تغییرات اقتصادی، اعتراض های خود 
را نشان می دهند؛ فرانسه، کشورهای 
آمریکای لاتین و شرق آسیا، عموما در 
تغییر قیمت ها با نارضایتی های بسیاری 
روبه رو هستند و این تنها مختص ایران 
نیست. مردم ایران هشت سال جنگ 
را با تمامی کمبودها و فشار های سیاسی 
و اقتصادی تحمل کردند و هیچ زمانی 
کنون آستانه  دم از اعتراض نزدند، اما ا
صبر آنها پایین آمده و نارضایتی ها شکل 
اعتراض و مخالفت به خود گرفته است. 
گر مخالفتی صورت می گرفت  در گذشته ا
توسط خود مردم مدیریت می شد، اما هم 
کنون پای نیروی انتظامی و پلیس در  ا

کاهش و رفع اعتراض ها باز شده است. 
ع باید آسیب شناسی شده و  این موضو
چرایی پایین آمدن صبر مردم در مواجه 

شدن با مشکات جدی گرفته شود.

 در گذشته به خصوص اوایل انقلاب 
مشکلات اقتصادی با بروز جنگ به 
کثر خود رسید، در حال حاضر نیز  حدا
مردم با معضلات اقتصادی دست و 

پنجه نرم می کنند، تفاوت در چیست؟
اعتراض های امروز مردم تنها ریشه 
که در این صورت  در اقتصاد ندارد، چرا
مخالفت ها به این شکل نبود. به نظر 
می آید اعتراض ها در همه حوزه ها درهم 

آمیخته است.

 شرایط زمان جنگ و امروز کشور را 
در چه موضوعاتی می توان مقایسه 

کرد؟
درآمد نفتی کشور در زمان جنگ حداقل 
ــود،  ــارد ب ــش میلی ــر ش کث ــارد و حدا ــه میلی س
عاوه بر این، فشارها نیز همه جانبه بود 
و مردم با درک بالا آن شرایط را تحمل 
می کردند. اما امروز کشور با داشتن 50 
میلیارد درآمد ارزی از بابت صادرات، 
باز هم نمی تواند مردم را راضی نگه 
است.  بلند  دارد و صدای معترضان 
مردم احساس می کنند آنطور که باید 
به خواست، نظرات، رفاه، آسایش و 
کافی نشده است.  حیثیتشان توجه 
در واقع با کمی دقت در شرایط مردم 
که اولویت در کشور به  می توان دید 
سمت مردم نیست. عدالت و صداقت در 
ــای کشور رعایت نمی شود و از طرفی  فض

مقامات مسئول نیز به این موضوع توجه 
. نمی کنند

 فضای اعتراضی در کشور را چگونه 
باید مدیریت کرد؟

فرکانس اعتراض ها و حوادث ناشی از آنها 
در کشور روز به روز بیشتر و فاصله بین آنها 
کمتر از گذشته می شود. این موضوعات 
نیازمند فکر و تدبیر است. باید صدای 
جامعه و مردم را شنید و به آن توجه کرد. 
به تعبیر اسحاق جهانگیری »صدای 

اعتراض را باید با عمق جان شنید و 
که صرفا شنیدن کفایت  اقدام کرد، چرا
نمی کند.« تصمیم ها و قانون گذاری ها 
باید متناسب با مطالبات جامعه و مردم 

گرفته شود.

 آیا در این فضا که مردم احساس 
می کنند دولت درک درستی از شرایط 
آنها ندارد، می توان انتظار مشارکت 
کثری آنها را در انتخابات اسفند  حدا

داشت؟
کشور، قطعا  کلی  با توجه به شرایط 
فضای انتخابات نیز مانند سال های 
92، 94 و 96 در کشور نخواهد بود، حتی 
با توجه به اینکه اساس کار مشارکت 
مردم است. به عبارتی برای اینکه 60 تا 
70 درصد مردم پای صندوق های رأی و 
به صحنه انتخابات بیایند، کشور نیازمند 
گیر در  ع، همه جانبه و فرا اقدامات متنو
بخش های مختلف است و مسئولان 
نیز منافع ملی مردم را محور تصمیمات و 
تاش خود قرار دهند. از طرف دیگر، مردم 
نیز باید بپذیرند که حفاظت از نظام، 
انقاب و تمامیت ارضی کشور، در نهایت 
به سود خودشان است. شرایط انتخابات 
در اسفند بسیار پر چالش و سخت است و 
برای مساعد کردن آن باید تاش شود. 
باید به مردم برگردیم؛ هر اقدامی در این 
شرایط باید به سمت جلب اعتماد مردم 
باشد. به عبارتی سرمایه  اجتماعی کشور 
بیش از هر چیزی آسیب دیده و توجه 
کثری را می طلبد. در زمان جنگ  حدا
بنده به یاد دارم که مردم نسبت به هر 
پست و مقامی از استاندار، فرماندار تا 
قاضی و وکیل احترام خاصی داشتند و 
با هر دعوت و فراخوانی، با جان و دل 
در خدمت مسئولان و کشور بودند. باید 
وضعیت به آن زمان برگردد و این باور در 
مردم ایجاد شود که در اولویت هستند 
و همه تاش ها در کشور برای آنها و به 

خاطر آسایش و رفاه مردم باشد.

 اقدام دولت در گران کردن بنزین در 
شرایط حساس کشور و نزدیک شدن 
به انتخابات را چطور می توان توجیه 

کرد؟
اینکه چرا دولت در فضای نزدیک به 
انتخابات چنین تصمیمی گرفت، کمی 
جای بحث دارد. در دوره های گذشته 
اصولا وزارت کشور و دولت از اقدامات 
حساس و بحث برانگیز اجتناب می کردند 
تا کشور فضای انتخاباتی آرامی را پیش 
رو داشته باشد، اما اینکه چرا دولت با 
تصمیم اخیر خود، شرایط کشور را از نظر 
انتخاباتی در نظر نگرفته است، به دلایلی 
همچون آسیب های موجود در صادرات 
نفت و موضوع مالیات برمی گردد؛ فشارها 
بر تولیدکنندگان درحوزه اقتصاد روز به روز 
در حال افزایش است و از سوی دیگر 
مشخص نیست چه زمانی تحریم ها 
گر با این  علیه ایران برداشته می شود. ا
شرایط افزایش مصرف سوخت ادامه 
پیدا کند، ما مجددا به یک وارد کننده در 
این حوزه تبدیل خواهیم شد و این همان 
دغدغه ای است که دولت با آن مواجه 
است واحتمال می رود شرایط کشور به 
دولت دهم برگردد؛ زمانی که آمریکا اجازه 
واردات بنزین به ایران را نداد. در حال 
حاضر تنها چاره کار، اصاح اجرای این 
قانون است. ما باید تاش کنیم منابع 
کشور را به درستی مصرف کنیم تا گرانی  
به سایر بخش ها در کشور منتقل نشود.

باید به »مردم« برگردیم
میرلوحی، عضو شورای عالی سیاست گذاری اصاح طلبان: مجلس باید در جایگاه اصلی خود باشد

 سفر رئیس قوه قضائیه به اصفهان 
در آینده نزدیک

کسیون ولایی مجلس شورای اسامی  روز گذشته با رئیس قوه قضائیه دیدار و  اعضای فرا
گفت وگو کردند. در این دیدار ابراهیم رئیسی با اشاره به پرونده های مفاسد اقتصادی که 
با حواشی فراوانی روبه رو شده است، گفت: بحث مهم مبارزه با فساد اقتصادی در دستور 
کار قوه قضائیه است و این اولویت هرگز با مسائلی که اتفاق افتاده به حاشیه نخواهد رفت. 
همچنان اولویت دستگاه قضا مبارزه با مفاسد اقتصادی است و ما در این راستا هم اصاح 
کید کرد:   ساختار ها و هم برخورد با مفسدان را در دستور کار داریم. رئیس قوه قضائیه تا

کز استان ها و  در فضای مبارزه با فساد تفاوتی میان مرکز کشور که تهران است با مرا
شهرستان ها وجود ندارد. در هرکجا که فساد پیدا شود باید با آن مبارزه کرد. نمایندگان 
مجلس هم این موضوع را در حوزه های انتخابیه خود پیگیری کنند. او تصریح کرد: زیبنده 
نیست که امروز در نظام ما که پایه های آن را خون مطهر شهدا آبیاری کرده و روز به روز بر 
استواری اش افزوده می شود با فساد این و آن و دست اندازی به بیت المال و ناامید کردن 
مردم، خدای نکرده سستی وارد شود و لذا اولویت مبارزه با فساد همچنان برای دستگاه قضا 

باقی است و تحت هیچ عنوان این کاری که آغاز شده است به سردی نمی گراید.
به گزارش خبرگزاری خانه ملت، رئیسی در ادامه با اشاره به سفر های استانی رئیس 
خ می دهد. قبل از  قوه قضائیه گفت: همراه با سفر های استانی اتفاقات دیگری هم ر
اینکه سفر انجام شود یک گروه 30 تا 40 نفره حدود یک ماه تا 20 روز قبل از انجام سفر، 
به استان مورد نظر می روند و تمام وضعیت آن استان را بررسی می کنند و به ما گزارش 
می دهند. او افزود: هم زمان با سفر استانی نیز هیئت های مختلفی از سوی قوه قضائیه به 
شهرستان های مختلف آن استان اعزام می شوند، به عنوان مثال در سفر اصفهان که در 
آینده خواهد بود هیئت های قوه قضائیه به 23 شهرستان خواهند رفت و دغدغه های مردم 

را خواهند شنید و ضمن شرکت در شورا های اداری شهرستان ها با سازمان های وابسته به 
قوه قضائیه در آن منطقه ارتباط برقرار می کنند. این کار ها انجام می شود تا ما بتوانیم در 
جلسه شورای عالی قوه قضائیه که در استان تشکیل می شود با شناختی کامل نسبت به 

وضعیت استان تصمیمات را اتخاذ کنیم.
 رئیسی به افزایش قیمت بنزین و حواشی به وجود آمده در هفته گذشته نیز اشاره کرد و گفت: 
امروز مسئله کنترل قیمت ها یکی از ضرورت هاست و در این کنترل قیمت ها طبیعتا دولت 
و سازمان تعزیرات حکومتی که زیر نظر دولت و وزارت دادگستری است مسئولیت دارند. 
وزارت صمت و سازمان حمایت از حقوق مصرف کننده در این زمینه مسئولیت دارند، اما 

قوه قضائیه وظیفه خود می داند که در این شرایط به دولت کمک کند، در جلسه مسئولان 
قوه قضائیه هم اعام کردم که تمامی  دادستان ها به تمامی  سازمان های مسئول در میدان 
برای کنترل قیمت ها کمک کنند تا از این طریق و با نظارت و کنترل بر قیمت ها بتوانیم 

مردم را از نگرانی درآوریم.
کید کرد: این قانون مصوب   او همچنین به قانون نظارت بر اموال مسئولان اشاره و تا
مجلس شورای اسامی  که به مجمع تشخیص مصلحت نظام رفت و بالاخره سه چهار سال 
قبل به عنوان نظارت بر اموال مسئولان قانون شد، به نظر من یک قانونی بود که باید اجرا 
گر بر فرض ابهامی  دارد باید از مجلس رفع ابهام خواسته شود، اما توقف قانون  می شد و ا
وجهی ندارد؛ ما آیین نامه آن را نوشتیم و اباغ کردیم و الان هم اجرا می شود. رئیس دستگاه 
قضایی در ادامه گفت: این قانون یکی از راه های صیانت از آبروی مدیران و مسئولان است و 
می تواند یک راهکار بسیار خوبی برای این قضیه باشد. او با بیان اینکه اعتقاد و باور من این 
است که قانون ضعیف هم بهتر از بی قانونی است، عنوان کرد: قانون ضعیف هم باید اجرا 
شود و فوقش باید قانون تقویت شود، اما بی قانونی و اینکه کسی به خودش اجازه دهد تا 
قانون را دور بزند، خاف قانون عمل کند و عدم توجه به قانون باید در کشور، به عنوان یک 
ضد ارزش از ناحیه هرکس و در هر مقامی  تلقی شود و قانون گرایی باید مورد توجه همگان 
باشد. رئیسی ادامه داد: کشور ما کشور انتخابات است و در هر دوره ای مجلس ها و دولت ها 
و در همه سطوح این از افتخارات نظام ماست که به رأی مردم مراجعه می شود و تنها راهی 
که بتوان تمام شئون را در کشور سامان داد،  این است که همه به قانون پایبند باشند و 
پایبندی هر کسی با هر سلیقه سیاسی و در هر جناحی و هر تفکری به قانون می تواند به 

کید است. وضعیت کشور سامان دهد، حتما  این جهت مورد تا

اعلام مفقودی 
کارت، سند و برگ سبز خودروی سواری شخصی 
 B 0001633 سیستم دانگ فنگ به شماره موتور
 CFZ 8 GX 017795 و شماره شاسی FA 173
NAAE 4 و شماره انتظامی، ایران 67-134 س 11 

مفقود گردیده و از درجه اعتبار ساقط است.

 سید محمود    میرلوحی 

اعتراض های امروز 
مردم تنها ریشه 

در اقتصاد ندارد، 
که در این صورت  چرا

مخالفت ها به این 
شکل نبود. به نظر 

می آید اعتراض ها در 
همه حوزه ها درهم 

آمیخته است
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معیارهای عجیب برای کمک معیشتی

امیرحسین واعظ
دبیر سرویس اقتصاد

بالاخره پس از کش و قوس های فراوان، متر و معیاری از 
سوی دولت اعام شد تا مشخص شود چه کسانی کمک 
معیشت دریافت می کنند و چه کسانی نه. به گفته 
 محمد شریعتمداری، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی ،

60 میلیون نفری که کمک معیشتی به آنها پرداخت 
شده بدون بررسی اطاعات مالی نبوده و کسانی که 
ــا  دارای ملک بیشتر از 900 میلیون و یک میلیارد تومان ی
درآمدهای دیگری هستند یا خودروی بیش از 500 
میلیون تومان دارند یا سه سفر خارجی غیر زیارتی در سال 
داشته اند، جزو افراد با تمکن مالی به شمار رفته و 

مشمول دریافت بسته معیشتی نشده اند.
کنون متوسط قیمت هر متر مربع مسکن در تهران به  ا
گر  12 میلیون و 700 هزار تومان رسیده است. در نتیجه ا
ــد،  ــی باش ــان 71 مترمربع ــد آپارتم ــک واح ــک ی ــخصی مال ش

نمی تواند کمک معیشت را دریافت کند. 
گر شخصی یک آپارتمان 60 مترمربعی و یک خودروی  ا
کمک معیشت را  پژوپارس داشته باشد، نمی تواند 

دریافت کند. 
با 500 میلیون تومان در تهران فقط می توان یک خانه 
ــه  ــر شخصی ترجیح دهد ب گ ــال ا ــد. ح ــر مربعی خری 39 مت
ــوزوکی  ــد س ــی همانن ــک، خودروی ــوئیت کوچ ــک س ــای ی ج
ــد  ــاز هم نمی توان ــارا بخرد و اجاره نشین باشد، ب گراندویت

کمک معیشت را دریافت کند. 
از معیار »سه سفر خارجی غیرزیارتی« هم که به نوبه خود 
کاما عجیب است، می گذرم. نکته قابل تامل این است 
که چه کسانی تشخیص می دهند آیا یک ملک بالای 
900 میلیارد تومان ارزش دارد یا نه؟ ممکن است در این 

میان، اختاف نظرهای فاحشی به وجود آید؟
گفته های وزیر در حالی است که معاون او، صحبت های 
قابل تامل تری گفته است. به گفته احمد میدری، 
ــه  ــاه ب ــاه اجتماعی، » از این م ــر تعاون، کار و رف معاون وزی
بعد هر کس می خواهد بسته حمایتی معیشتی دریافت 
کند، چه برای 60 میلیون نفری که اخیرا دریافته کرده اند 
و چه کسان دیگری که متقاضی دریافت بسته معیشتی 
کنش های مالی  هستند، تمام حساب های بانکی و ترا
گر کسی راضی نیست که به حساب  آنها بررسی می شود و ا
بانکی اش مراجعه شود، از گرفتن بسته معیشتی در ماه 

بعدی انصراف بدهد.«
ــار  ــد، معی ــابش نباش ــی حس ــه بررس ــی ب ــخصی راض ــه ش اینک
ح معیشت می شود، به خودی خود عجیب  حذف طر
است، اما مثال های نقض متعددی وجود دارد که 
نشان می دهد ممکن است شخصی بنا به هر دلیلی 
کنش های مالی زیادی داشته باشد، اما در کلیت کار،  ترا
جزو دهک های مرفه جامعه نباشد. برای مثال افرادی 
که تنخواه یک شرکت به حسابشان واریز می شود ممکن 
کنش مالی داشته  است در هر ماه بالای 100 میلیون ترا
باشند، اما در عین حال جزو حداقلی بگیران باشند، آیا باز 
هم باید کمک معیشتی آنها حذف شود؟با این شرایط به 
نظر می رسد در هر ماه باید انتظار ریزش در تعداد کسانی 

ــد.  ــت می کنن ــت را دریاف ــی معیش ــته حمایت ــه بس ــیم ک باش

خبر‌کوتاه‌

 سهمیه بنزین تاکسی ها
 اینترنتی واریز می شود

سخن گوی ستاد تنظیم بازار از واریز سهمیه بنزین 
با جمع آوری  گفت:  اینترنی خبرداد و  کسی های  تا
اطاعات آژانس های تلفنی سهمیه آنها هم واریز خواهد 
شد و همچنین برای برقراری تعادل بین عرضه و تقاضا 
برای گوجه فرنگی در بازار از اول دی گوجه فرنگی با 

پرداخت عوارض صادر می شود.
به گزارش وزارت صمت، محمدرضا کامی با اشاره به 
اینکه ستاد تنظیم بازار تاش می کند اثرات غیر واقعی، 
خ کالا و خدمات  تورمی و روانی اصاح قیمت بنزین را برنر
در کشور کنترل کند، گفت: باید بپذیریم وقتی بنزین 
افزایش قیمت دارد، خواه ناخواه برقیمت بخشی از 
کالا ها و خدمات تاثیرگذار است، اما نکته مهم این است 
که دولت پذیرفته در بخشی که بنزین اثر مستقیم بر 
حمل کالا و مسافر دارد با تخصیص سهمیه بنزین آن را 

مدیریت کند.
ــرد  ــد ک کی ــر آن تا ــد ب ــه بای ــت ک ــن اولوی ــه داد: مهم تری او ادام
این است که وزارت کشور به عنوان مجری و وزارت 
ــا  ــد سهمیه مرتبط ب ــه عنوان مسئول اجرایی ، بای نفت ب
که به آنها توسط ستاد تنظیم بازار تکلیف  بخش هایی را
شده است، تامین کنند و مطابق مصوبه تنظیم بازار 

سهمیه ها آنها را اصاح کنند .
سخن گوی ستاد تنظیم بازار با اشاره به اینکه هر 
چقدرزمان ارائه سهمیه های در نظر گرفته شده برای 
اقشار مختلف با تاخیر انجام شود،باعث افزایش قیمت 
غیر متعارف خواهد شد، گفت: مصوبات ستاد تنظیم 
بازار لازم الاجرا بوده و ستاد به دنبال اجرایی شدن سریع 

مصوبات خود در تعامل با دیگر دستگاه هاست.
کامی با اشاره به اینکه سهمیه بنزین آژانس های 
بازار  تنظیم  ستاد  مصوبه  براساس  که  اینترنتی 
براساس پیمایش خواهد بود، دوشنبه به کارت های 
سوخت آنها واریز شد، افزود: اتحادیه آژانس های 
و  معدن  و  صنعت  استانی  سازمان های  به  تلفنی 
اتاق های اصناف مراجعه و فهرست خودرو های تحت 
پوشش را به مرکز ارسال کنند تا وزارت کشور و وزارت 
 نفت نسبت به واریز سهمیه سوخت آنها نیز اقدام 

کنند.
کامی با بیان اینکه تا کنون اطاعات دو میلیون وانت بار 
شناسایی شده است، خاطرنشان کرد: واریز سهمیه 
اختصاصی برای این تعداد از وانت بارها به زودی 
که  واریز خواهد شد و مافرض را بر این می گذاریم 
این تعداد محق به دریافت سهمیه هستند و پس از 
تکمیل اطاعات خود از وانت بارهایی که محق به 
 دریافت سهمیه نیستند، سهمیه اختصاص یافته حذف 

خواهدشد.

ح مسکن ملی عنوان می شود؛  حمایت از اقشار متوسط و ضعیف برای خانه دار شدن، یکی از اهداف اجرای طر
با این حال متولیان، شرایط را برای متقاضیان به گونه ای تعیین کرده اند که نمی توان به صاحب خانه شدن 

این جامعه هدف چندان هم خوش بین بود.

نقل‌قول

کل بانک مرکزی: آنچه این روزها در بازار ارز  عبدالناصر همتی، رئیس 
مشاهده می شود، بیشتر ناشی از نحوه عملکرد برخی از صادرکنندگان است 
خ بنزین و حوادث بعد از آن و  که به سبب جو روانی ناشی از افزایش نر
شروع تسویه حساب های تجار با خارجیان در پایان سال میادی است که 
خ هایی بالاتر عرضه   تاش می کنند با تعلل، ارزهای صادراتی خود را با نر

کنند. 
خ های کمتر از آن  خ های غیرواقعی، تقاضای زیادی برای نر به دلیل اعام نر
وجود ندارد. بانک مرکزی در این مواقع با حضور پرقدرت در بازار حواله ای ارز، نبود 
تعادل های مقطعی را مرتفع و تعادل مبتنی بر متغیرهای واقعی را همانند بازار 

ــد./ بانک مرکزی ــر می گردانـ ــه بـ ــازار حوالـ ــه بـ ــکناس بـ اسـ

سیدجواد احمدی، معاون سازمان حمایت مصرف کنندگان و تولیدکنندگان: از 
ع 31هزار و  ح تشدید بازرسی به دلیل افزایش قیمت بنزین، در مجمو ابتدای اجرای طر
344 مورد بازرسی از بازار توسط مجموعه بازرسان سازمان های صنعت، معدن و تجارت و 
نیز اصناف کشور انجام شده که بر این اساس سهم بازرسان سازمان های صمت، 16 هزار 
و 861 مورد بوده است. در عین حال 1756 فقره پرونده از سوی سازمان های صنعت، 
ع 2447 فقره  معدن و تجارت و 691 فقره نیز از سوی اصناف تشکیل شده که در مجمو
پرونده تشکیل شده است.بازرسان دو شیفت در حال نظارت بر بازار هستند و بر این 
اساس، ارزش ریالی پرونده های تشکیل شده 9 میلیارد تومان است. دو هزار و 827 مورد 
شکایت نیز از مردم اخذ شده است، 691 مورد گشت مشترک میان سازمان های صنعت، 

معدن و تجارت استان ها و اصناف نیز برگزار شده است. /مهر

تعلل برخی صادرکنندگان در عرضه ارز 
عامل نوسان در بازار

انجام ۳۱ هزار بازرسی 
بعد از افزایش قیمت بنزین

رضا رحمانی، وزیر صنعت معدن و تجارت: افزایش قیمت بنزین می تواند در 
برخی حوزه ها تاثیر قیمتی بگذارد، اما این تاثیر بسیار محدود بوده و نباید به شکل 
خ دهد. ما تاش جدی خود را برای مقابله با تورم انتظاری آغاز کردیم  غیرواقعی ر

و همین روال ادامه خواهد یافت.
کسی که افزایش قیمت بنزین می تواند  در بخش هایی همچون حمل و نقل با تا
بر آن تاثیر بگذارد، نظرات کارشناسی را می پذیریم، اما در حوزه تورم انتظاری یا 
کسانی که قصد سوءاستفاده دارند، نظارت جدی ما ادامه خواهد داشت و اجازه 
ـــه به مردم ظلم کند و قیمت ها را بدون منطق و دلیل  ـــه این بهان نمی دهیم کسی ب
ــد از  ــا شـ ــارت بنـ ــور تشدید نظـ ــا به منظـ ــتیم، امـ ــا بازرسان  زیادی داشـ افزایش دهد.مـ

کمک بسیج اصناف نیز استفاده شود.

خ بنزین نمی گذاریم به بهانه اصلاح نر
 قیمت ها را افزایش دهند

میناایزدی
خبرنگار

حمایت از اقشار متوسط و ضعیف برای 
ح  خانه دار شدن، یکی از اهداف اجرای طر
ـــا این حال  مسکن ملی عنوان می شود، ب
متولیان، شرایط را برای متقاضیان به 
گونه ای تعیین کرده اند که نمی توان به 
صاحب خانه شدن این جامعه هدف 
روند  بود.  خوش بین  هم  چندان 
بازپرداخت اقساط از عهده حقوق بگیران 
قشر متوسط و روبه ضعیف خارج است و 
خانه های تکمیل شده با استفاده از این 
شیوه به دست قشرهای هدف و کم درآمد 
ح از  نخواهد رسید.ایرادهای این طر
مزیت هایش بیشتر است. برخی  می گویند 
افزایش عرضه مسکن یکی از راهکارهای 
جلوگیری از بروز التهاب قیمتی در بازار 
مسکن است و از این لحاظ اجراشدن 
ح مسکن ملی می تواند به رونق بازار  طر
مسکن کمک کند، اما به زعم کارشناسان 
اقتصاد مسکن، میزان عرضه مسکن 
یعنی 400هزار واحد مسکونی در قالب 
ح، پاسخ گوی نیاز بازار  اجرای این طر
ح چندان  نیست و عملیاتی شدن این طر
هم در بازارو تعدیل قیمت ها تاثیرگذار 
گرچه دولتی ها عزمشان را برای  نیست . ا
ــزم  ــی جـ ــکن ملـ ــروژه مسـ ــردن پـ ــی کـ عملیاتـ
کرده اند، اما تا پیش از استارت این پروژه، 
بهتر است بازنگری های جدی انجام شده 
و برای تاثیرگذاری این پروژه در روند 
ـــتور  ـــی در دس ـــردم اصلاحات ـــدن م ـــه دار ش خان

کار قرار گیرد. 

وشهرسازی  راه  مدیرکل  گفته  به 
از  استان  استان اصفهان، سهمیه 
ح اقدام ملی تولید و عرضه مسکن  طر
با احتساب شهرهای جدید 70 هزار 
حمیدرضا  است.  مسکونی  واحد 
امیرخانی به خبرگزاری ها گفته است:  
»در بحث آماده سازی زمین برای 
اقدام ملی تولید  ح  پروژه های طر
و عرضه مسکن در استان اصفهان 
نسبت به برنامه ریزی ها جلو هستیم، 
در این خصوص هفت پروژه در استان 

گذاری به سرمایه گذار است  آماده وا
و فراخوان هفت پروژه دیگر را برای 
ع آماده سازی به  زودی اعام  شرو
کرد. آماده سازی زمین در  خواهیم 
استان اصفهان با روال خوبی طی 
کنون  هم ا به طوری  که  می شود، 
احداث  برای  زمین  آماده سازی 
ح  طر قالب  در  واحد  هزار  چهار 
مسکن  عرضه  و  تولید  ملی  اقدام 
انجام  شده  اصفهان  استان   در 

است«.

اشتباهات طرح مسکن مهر 
تکرار نشود

مسکن  انبوه سازان  انجمن  رئیس 
اصفهان در گفت و گو با اصفهان زیبا 
زمان شروع پروژه مسکن ملی را در 
اصفهان طی دو ماه آینده و هم زمان 
با سفر رئیس جمهور به شهرمان اعام 
ــد: مقدمات  ــولا می گوی می کند. احمد ت
ح  طر مسکونی  واحدهای  ساخت 
ــی در اصفهان و در شهرهای  مسکن مل
ــد بهارستان، فولادشهر ، مجلسی  جدی
و بخشی هم در اصفهان فراهم شده 
سفر  با  آینده هم زمان  دوماه  از  و 
رئیس جمهور به اصفهان استارت کار 

زده می شود. 
ملی  مسکن  ح  طر می افزاید:  تولا 
ح مسکن مهر است، این  مشابه طر
بار باید توجه داشت  اشتباهاتی که 
درپروژه مسکن مهر انجام شد و نقاط 
ضعفی که در این پروژه وجود داشت 

دیگر تکرار نشود. 
احمد تولا بیان می کند: یکی از نقاط 

ضعف این پروژه این است که دولت 
بخواهد زیاد از حد معمول دخالت 
کند. مداخله زیاد دولت در رابطه با 
سازندگان و خریداران مشکاتی ایجاد 
می کند. همانطور که این مشکات 
ح مسکن مهر وجود داشت و  در طر
ح به اتمام رسیده،  درحالی که این طر
اما هنوز مشکاتش ادامه دار است.  

او ادامه می دهد: برای زیرساخت های 
این پروژه یعنی تامین آب، برق، 
کز خدماتی باید  گاز، مخابرات و مرا
تصمیم گیری شود تا پس از اتمام 
این  مسکونی  واحدهای  ساخت 
کمبود ها دیده نشود. نکته دیگر این 
ــکونی  ــای مس ــاخت واحده ــه س ــت ک اس
ح مسکن ملی در اختیار سازندگان  طر

حرفه ای قرار گیرد. 
مسکن  انبوه سازان  انجمن  رئیس 
اصفهان بیان می کند: بازپرداخت 
اقساط برای اقشار ضعیف و متوسط 
ح است،  یکی از مشکات این طر
ولی در هر حالت هزینه ساختمان 
در شرایط کنونی اقتصاد کشور زیاد 
است و این اقساط باید پرداخت شود. 
امیدواریم  می کند:  خاطرنشان  او 
پیدا  بهبود  کان  اقتصاد  شرایط 
کاهشی شود و  کند تا هزینه ها نیز 
افزایش  هم  مردم  خرید   قدرت 

پیدا کند. 
مسکن  انبوه سازان  انجمن  رئیس 
مسکن  قیمت  می گوید:  اصفهان 
ح مسکن ملی با قیمت پروژه های  طر
کنون ساخت هر  آماده تفاوتی ندارد. ا
مترمسکن دو و نیم میلیون تومان با 

احتساب فضاهای مفید  مشاعات 
گر قیمت زمین و خدمات  است، ولی  ا
هم اضافه شود، هزینه ساخت متری 
چهار میلیون تومان است که قیمت 
مسکن در بهارستان و شهرهای جدید 

هم به همین منوال است.  
برای  دولت  می کند:  تصریح  تولا 
پرداخت اقساط وام باید بازپرداخت 
ــی  ــد؛ یعن ــام کن ــی اع ــورت پلکان ــه ص را ب
درابتدا پرداخت اقساط با رقم کمتر 
ع شود و  از یک میلیون تومان شرو

بازپرداخت  مبلغ  هرسال  مرور  به 
اقساط، پلکانی افزایش یابد تا در 
 سال های بعد جبران عقب ماندگی ها 

شود. 

طرح مسکن ملی باید بازنگری 
شود

ح نیازمند بازنگری قبل از  این طر
واحدهای  اینکه  برای  اجراست. 
ح  مسکونی ساخته شده در قالب طر
مسکن ملی به دست اقشار ضعیف 
و کم درآمد برسد، برخی کارشناسان 
ح  اقتصاد مسکن پیشنهادهایی مطر

 . می کنند
افشین پروین پور، کارشناس اقتصاد 
ح  مسکن به اصفهان زیبا می گوید: طر
ــی  ــی نیازمند انجام اصاحات مسکن مل
است، به عنوان مثال دولت باید 
بخشی را وام باعوض و بخشی را با 
ــان  ــار متقاضی ــدت در اختی ــاط درازم اقس
قرار دهد، درواقع یارانه پرداختی از 
سوی دولت برای خانه دار شدن مردم 
باید افزایش پیدا کند. نکته دیگر 
ح مسکن  اینکه در قالب اجرای طر
ملی قرار است هزینه زمین و سود 
انبوه ساز نیز محاسبه شده و این مبلغ 
ــه  ــی ک ــود، در حال ــت ش ــی دریاف از متقاض
دولت باید مسکن را با قیمت تمام 
شده به مشتریان بفروشد و نه قیمت 

بازار.
پروین پور تصریح می کند: در زمان 
وزیر سابق راه و شهرسازی، دولت  
دخالت خود را در بازار مسکن جایز 
نمی دانست، اما الان به فکر مداخله 
در بازار مسکن افتاده است، از این 
ح  لحاظ می توان اجرایی کردن طر
مسکن ملی را به فال نیک گرفت، 
اما میزان عرضه مسکن یعنی ساخت 
400هزارواحد مسکونی در قالب اجرای 
ح پاسخ گوی نیاز مردم نیست.  این طر
او ادامه می دهد:  حدود دو میلیون 
واحد مسکن تا ده سال آینده باید 
گر هر سال  ساخته شود، با این وجود ا
200هزار واحد مسکونی ساخته شود 
ــاز یک دهم مردم  فقط جواب گوی نی
خواهد بود، البته اقدامات دولت در 
زمینه ساخت و عرضه مسکن اندک 

است.
او اذعان می کند: شرایط اقتصادی 
به گونه ای است که خانواده های 
به  نمی توانند  کم درآمد  متوسط 
واسطه توانایی مالی خودشان  صاحب 
یارانه  باید   بنابراین  خانه شوند، 
پرداختی از سوی دولت افزایش یابد 
 تاضعف مالی  اقشار ضعیف را پوشش

 دهد. 
این کارشناس اقتصاد مسکن بیان 
هزینه  کنونی  شرایط  در  می کند: 
ساخت هر مترمربع مسکن سه میلیون  
تومان است، با این حال یک خانه 75 
متری بدون احتساب قیمت زمین 180 
میلیون تومان عرضه می شود، باتوجه 
کنونی فاصله  به اینکه در شرایط 
هزینه ساخت مسکن با درآمد زیاد 
ج از توان  شده، پرداخت این مبلغ خار
دهک های پایین جامعه است، ضمن 
ح مسکن ملی  اینکه متقاضیان طر
باید 40 میلیون تومان نیز آورده داشته 
باشند؛ این موارد محدودیت هایی 
که اقشار متوسط و ضعیف  هستند 
را برای خانه دار شدن در تنگنا قرار 

 . هد می د

تکرار اشتباه »مهر« این بار در » ملی«
ح مسکن ملی  چه شباهت هایی با مسکن مهر دارد؟  طر

برای زیرساخت های 
این پروژه یعنی تامین 

آب، برق، گاز، مخابرات 
کز خدماتی باید  و مرا
تصمیم گیری شود تا 
پس از اتمام ساخت 
واحدهای مسکونی 
این کمبود ها دیده 

نشود

در شرایط کنونی هزینه 
ساخت هر مترمربع 
مسکن سه میلیون  
تومان است؛ با این 
حال یک خانه 75 

متری بدون احتساب 
قیمت زمین 180 

میلیون تومان عرضه 
می شود
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رویکرد اصلی تاب آوری، ایجاد شهری با آسیب پذیری کمتر و انعطاف پذیری بیشتر در برابر تنش ها و حوادث 
است. یک شهر تاب آور در مواقع اضطراری به سرعت به شرایط جدید پاسخ، و با کمترین آسیب به کار خود 

ادامه می دهد. پدافند غیرعامل در ایجاد چنین شهری، سهم بزرگی دارد.

‌متذکران‌هفته

نظارت بر بازار دایمی باشد

عضو کمیسیون اقتصادی شورای اسامی شهر اصفهان 
که مسئولان  گفت: عدالت اقتضا می کند همان طور 
قول داده اند،  برای نظارت دائمی بر بازار و قیمت کالاها 

کنند. تاش 
 رضا امینی در تذکر این هفته خود ادامه داد: این روند برای 
جلوگیری از بحران های مشابه و افزایش اعتماد مردم به 

کمیت ضرورت دارد. دستگاه حا
گزارش هایی از رسانه ملی   او افزود: در روزهای اخیر 
درباره افزایش قیمت بعضی از کالاهای مصرفی و ضروری 
ح مدیریت بهینه مصرف سوخت،  مردم به بهانه طر
را مسئولان  وعده  به  عمل  ضرورت  که  شد   پخش 

 گوشزد  می کند. امینی از رسانه های اصفهان درخواست 
از سوءاستفاده  کارشناسانه  گزارش های  با تهیه  کرد 
 بعضی اخالگران در بازار به بهانه افزایش قیمت بنزین، 

جلوگیری کنند. 
او همچنین در بخش دیگری از تذکر خود فرارسیدن هفته 
بسیج را گرامی داشت و خاطرنشان کرد: باید از بسیجیان 
برای 40 سال حماسه و ایثار و مشارکت در سازندگی مناطق 

محروم تشکر کرد. 
عضو کمیسیون اقتصادی شورای اسامی شهر اصفهان  
همچنین از حضور مردم اصفهان در راه پیمایی پنجشنبه 
هفته گذشته که مهر باطلی بر نقشه های شوم دشمنان 
 علیه مردم و نظام جمهوری اسامی ایران زد، تشکر

 کرد./گروه شورا

خانه حقوق به مردم مشاوره بدهد
کمیسیون بهداشت و خدمات شهری شورای  رئیس 
اسامی  شهر  اصفهان گفت: ارائه مشاوره حقوقی به مردم 

باید در دستور کار خانه حقوق قرار گیرد.
ع باعث شفافیت بیشتر در   جوادی ادامه داد: این موضو
اقدامات شهرداری  می شود؛ چرا که حقوق مردم گاهی در 

شهرداری ها ازبین می رود.
او با اشاره به تذکر چند هفته پیش خود درباره خانه حقوق 
و انتقاد از ایجاد آن اظهار داشت:طی بازدیدم از خانه 
حقوق متوجه  شدم که این مرکز خدمات خوبی در زمینه 
برگزاری کارگاه برای مدیران شهری، وکا و حقوق کودکان 

انجام داده است.
گفتنی است، تابستان سال گذشته  تفاهم نامه همکاری 
بسط و توسعه حقوق شهروندی، تاسیس و راه اندازی 
خانه حقوق و کلینیک های حقوق شهروندی بین معاونت 
حقوق بشر و امور بین الملل وزارت دادگستری، شهرداری 

اصفهان و شورای اسامی شهر به امضا رسید.
 او در بخش دیگری از تذکر خود، عنوان کرد: اصفهان ادعا 
می کند که شهر دوستدار کودک و سالمند است؛ به همین 
دلیل باید امکانات دسترسی به چهارباغ برای تمام اقشار 

و افراد پیش بینی شود.
کمیسیون بهداشت و خدمات شهری شورای   رئیس 
اسامی شهر اصفهان ادامه داد: ویلچر و کالسکه کودک 
به دلیل وجود موانعی که برای موتورسیکلت سواران در 
ابتدای چهارباغ گذاشته شده، امکان ورود به این پیاده راه 

را ندارد./ گروه شورا

شهرداری مدیران زن شایسته
 را استخدام کند

کمیسیون اجتماعی شورای اسامی  شهر  نایب رئیس 
کید بر انتخاب زنان در شهرداری اصفهان  اصفهان با تا
گفت: شهرداری اصفهان باید با شناخت ظرفیت ها و 
توانایی زنان نسبت به انتخاب مدیران زن بر اساس 
اقدام خود  بدنه  در  به کارگیری  و  سالاری   شایسته 

 کند.
 فریده روشن در تذکر این هفته خود اظهار داشت: 
ابتدای دولت دوازدهم شعار افزایش تعداد مدیران زن و 
 اختصاص سهمیه 30 درصدی کارهای اجرایی به زنان 

ح شد. مطر
که جزء  او با بیان اینکه این امر مطالبه زنانی است 
تحصیل کرده ها و متخصصان جامعه هستند، افزود: این 
ح و همچنان  مطالبه در انتخابات شوراهای شهر نیز مطر

از جانب مردم و خبرنگاران دنبال می شود.
کید بر اینکه حقوق  عضو شورای اسامی شهر  اصفهان با تا
کار انجام شده تنظیم  و دستمزد باید براساس میزان 
گرچه در کشور  شود و نه جنسیت افراد، تصریح کرد: ا
شاهد انتخاب اولین فرمانداران، بخشداران و مدیران 
 عامل زن هستیم، اما همچنان این مطالبه به قوت خود 

باقی است.
کمیسیون اجتماعی شورای اسامی  شهر  نایب رئیس 
اصفهان با اشاره به انتصاب دو زن به عنوان مدیران 
شهری در اصفهان گفت: این انتصاب ها می تواند به 

معنای حذف بخشی از تبعیض ها باشد.
روشن ادامه داد: اما با این وجود زنان همچنان از نابرابری 
در پرداخت ها و اختصاص امکانات رفاهی گایه دارند و 
معتقدند که این تبعیض نه به خاطر ناتوانی بلکه به خاطر 

جنسیتشان بوده است./گروه شورا

لیلی زواره ای 
خبرنگار

پنج ایستگاه مترو به شدت آسیب دید. 
خودروهای امدادی و آتش نشانی مورد 
تهدید و خسارت قرار گرفت. 50 شعبه 
بانک و 30 اتوبوس شهری سوختند و... 
لیست خسارت ها آن قدر بلندبالاست که 
مرور چندباره اش هنوز هم شوکه می کند و 
غافلگیری شهر را به تصویر می کشد. 
شهرها این روزها مرتب از بارش برف و 
باران تا زلزله و سیل و اتفاقات و حوادث 
مترقبه و غیرمترقبه، غافلگیر می شوند. 
میزان غافلگیری به حدی رسیده که »شهر 
ــرد. این  ــاب آور«  را سخت بتوان تعریف ک ت
روزها پدافند غیرعامل پس از 16 سال از 
اعلام حضورش هنوز هم در شهرها، در 
گر این  کالبد و پروژه هایش غریب است که ا
ــود اصفهان یک شبه این حجم  غربت نب

آزردگی را احساس نمی کرد.

حلقه مفقوده
کمیسیون معماری و  طغیانی، رئیس 
عمران، دست روی نقطه حساس و 
حلقه مفقوده شهر می گذارد، آنجا که 
می گوید: »نبود پدافند غیرعامل خودش 
ع حادثه نشان داد.  را در روزهای وقو
گذشته در این باره  گر در سال های  ا
حرف می زدیم به نظر می رسید یک 
موضوع تئوری است و در کتاب ها وجود 
دارد، ولی در این چند روز متوجه شدیم 
بسیاری از آسیب هایی که به شهرداری 
و سایر سازمان ها وارد شده، در حوزه 

پدافند غیرعامل قرار داشته که برایش 
فکری نشده است؛ وگرنه نباید در شهر 
اصفهان ایستگاه های آتش نشانی و 
پنج ایستگاه مترو آسیب ببینند.« او از 
پسا بحران به عنوان یک فرصت یاد 
می کند تا پدافند غیرعامل در شهر دیده 
شود. طغیانی می گوید:»بعد از این بحران 
فرصت داریم به پدافند غیرعامل توجه 
گر قرار است اصاحاتی در شهر  کنیم و ا
انجام شود  باید این مورد در دستور کار 
قرار بگیرد و تاب آوری شهری را هم مدنظر 

قرار دهیم.« رویکرد اصلی تاب آوری، 
کمتر و  ایجاد شهری با آسیب پذیری 
انعطاف پذیری بیشتر در برابر تنش ها و 
حوادث است. یک شهر تاب آور در مواقع 
اضطراری به سرعت به شرایط جدید 
پاسخ، و با کمترین آسیب به کار خود 
ادامه می دهد. پدافند غیرعامل در ایجاد 

چنین شهری، سهم بزرگی دارد.
دفاع غیرعامل شهری، تمهیدها، اقدام ها 
ح هایی است که با استفاده از ابزار،  و طر
شرایط و بدون نیاز به نیروی انسانی در 
شهر انجام می شود. چنین اقداماتی از 
یک سو توان دفاعی مجموعه را در زمان 
بحران افزایش می دهد و از سوی دیگر 
کاهش و امکان  پیامدهای بحران را 
بازسازی مناطق آسیب دیده شهری را با 

کمترین هزینه فراهم می کند.

اصفهان و پدافند غیرعامل
خدمات  و  سامت  کمیسیون  رئیس 
شهری از آتش  نشانی شهر  می گوید که 
عمر مفید ناوگانش 25 سال را پشت سر 
گذاشته و با تزریق بودجه قطره چکانی، 
بازسازی و نوسازی اش، چند سالی طول 
می کشد؛ سازمانی که در حوادث هفته 
آخر آبان، نه تنها خودروهای سالمندش 
که نیروهایش هم آسیب دیدند. جوادی 
می گوید: »آتش نشانی خط مقدم  آسیب 
قرار داشت و در درگیری اخیر هم، نیروها 
و ماشین هایش آسیب دید. درگیری 
کار آتش نشانی نیست. باید نیروهای 
مردمی و امنیتی راه را باز و امنیتش را 
تأمین می کردند تا آنان بتوانند خدمت 
مورد نیاز را انجام دهند؛ ولی راه ها بسته 

بود؛ حتی در مواردی با آنها مقابله هم 
می شد و به همین دلیل نمی توانستند 
سرموقع به محل حادثه برسند.«پدافند 
غیرعامل فقط خاص کالبد و محیط شهر 
نیست که حمل و نقل و آتش نشانی را هم 
پوشش می دهد. او درباره اجرای پدافند 
غیرعامل در زیرساخت های شهر عنوان 
می کند: »دستورالعملش را وزارت کشور 
اباغ کرده و در همه سازمان ها و شهرداری 
هم ایجاد شده است؛ ولی من ندیدم 

برنامه ای داشته باشد.«
 زمستان سال گذشته، معاون امور شهری

کید  کشور تا سازمان پدافند غیرعامل 
کرد که همه شهرداری ها باید ساختار 
پدافند غیرعامل را اجرایی کنند و در تمام 
ح های عمرانی باید لحاظ شود. به  طر
گفته کریمی، قرارداد مطالعات پدافند 
غیرعامل برای 22 شهر امضا شده که 
کاهش  برای  برنامه ریزی  به  آن  در 
آسیب پذیری، پایش تهدیدها و ارائه 
کوتاه مدت  و  بلندمدت  برنامه های 
به منظور مقابله با بحران ها و شناسایی 

کز خطرساز توجه شده است. مرا
ایجاد بخش ویژه پدافند غیر عامل در 
زیرمجموعه معاونت خدمات شهری 
شهرداری اصفهان به دوره چهارم شورا 
گزارش عملکردها نشان  بازمی گردد. 
می دهد که طی این سال ها این مدیریت 
کارهای زیادی را انجام داده، ولی شاید 
عملکردش نمود بیرونی چندانی نداشته 

است.
آبان 97 مدیر بحران و پدافند غیرعامل 
شهرداری اصفهان از آغاز به کار عملیات 
و  احداث ساختمان مدیریت بحران 

پدافند غیرعامل در شمال شهر اصفهان 
خبر داد. مرادی همچنین درباره انعقاد 
تفاهم نامه سه جانبه ای میان شهرداری 
اصفهان، سازمان پدافندغیرعامل کشور 
و سازمان شهرداری ها صحبت کرد که 
در آن بر تجهیز یکی از ایستگاه های 
با  مقابله  تجهیزات  به  آتش نشانی 
حریق های شیمیایی، آموزش مدیران، 
ح جامع پدافند  انجام مانور عملیاتی و طر
کید شده بود.  غیرعامل شهر اصفهان، تا
کید کرده بود که توجه به  او همچنین تا

پدافند غیرعامل در پروژه های شهری 
در حال پیگیری است. مرادی چند ماه 
بعد و در دی ماه 97 اخبار جدیدی از 
جانمایی مکان های مورد نیاز شهر در 
ع حوادث ارائه داد: »جایگاه  زمان وقو
فرود بالگرد شمال شهر در مجموعه 
باغ فدک و جایگاه فرود بالگرد شرق در 
محوطه نمایشگاه اصفهان جانمایی، 
مکاتبات آن با سازمان هواپیمایی کشور 
انجام و مجوزهای لازم دریافت شده 
است؛ همچنین بودجه و سرفصل آن 
دیده شده تا در آینده اقدامات اجرایی 
پژوهشی  ح  طر انجام  شود.  آغاز  آن 
ع تخلیه اضطراری، اسکان  با موضو
اضطراری و پیوست پدافند غیرعامل در 
ح های حمل و نقل و ترافیک شهری  طر
از دیگر اقدامات انجام شده است.« از 
تونل های مترو به عنوان یکی از عوامل 
اصلی پدافند غیرعامل در شهرها یاد 
می شود؛ بنابراین وجود پیوست پدافند 
غیرعامل در طراحی، جانمایی ایستگاه ها 
و شیوه ارائه خدمات در زمان بحران برای 
این عنصر شهری، ضروری است. امیری، 
گذشته از پیش بینی به کارگیری  سال 
ح های  مشاور پدافند غیرعامل در طر
حساس شهری ازجمله خط دو قطار 
شهری حدفاصل زینبیه تا خمینی شهر، 
خبر داده بود.با وجود تمام عملکردها 
و گزارش ها، ولی میزان خسارت های 
شهر همه را در بهت فروبرد. دو روز پس 
ع حوادث آخر آبان در اصفهان،  از وقو
جعفریان، مدیر بحران و پدافند غیرعامل 
شهرداری اصفهان، در گفت وگو با ایمنا 
از برگزاری مانورها و رزمایش ها برای 
مناطق  عملیاتی  نیروهای  آمادگی 
15گانه، سازمان ها و شرکت های وابسته 
به شهرداری خبر داد. به گفته او، در 
ح  سه ماهه دوم سال 1398 تدوین طر
جامع برنامه عملیات اضطراری مقابله 
با خطر انجام شده که پس از تکمیل به 

عنوان سند راهبردی ارائه می شود.

مسئولیت تشریفاتی
رئیس شورای شهر از پدافند غیرعامل 
به عنوان یک مسئولیت تشریفاتی در 
شهر یاد می کند و می گوید:»در سال های 
قبل متولی اصلی پدافند غیر عامل در 
اصفهان، استاندار  بود که این مسئولیت 
به شهردار اصفهان تفویض شد و نماینده 
شهردار هم معاونت خدمات شهری 
مدیریتی  معاونت  این  در  که  است 
کار پدافند غیرعامل را  تشکیل شده و 
دنبال می کند.« نصر اصفهانی معتقد 
که »اصفهان به صورت عملی  است 
وارد مبحث پدافند غیرعامل نشده، 
گر قرار است در پدافند غیرعامل  چرا که ا
کارشود همه متولیان امر باید همراهی 
کنند و بودجه موردنیاز تخصیص یابد 
تا بتوان به نتیجه لازم رسید.«او به ارائه 
گزارش عملکرد مدیریت بحران و پدافند 
غیرعامل شهرداری اصفهان اشاره می کند 
و توضیح می دهد:»البته کارهای زیادی 
خ  انجام شده، ولی به نظر من آنچه ر
داده در حد خرد بوده و مباحث پدافند 
ع  غیر عامل وسیع تر است که هم از وقو
حادثه جلوگیری می کند و هم تاب آوری 
شهر را افزایش می دهد.« نصر اصفهانی 
کارآمدی ما را  می گوید:»حوادث اخیر نا
در این بخش به اثبات رساند که باید از 
آن عبرت گرفت و پدافند غیر عامل در 
دستور کار ما، استان و سایر نهادهای 

مرتبط قرار گیرد.«

جای خالی دفاع غیرعامل در شهر
رئیس شورای اسامی شهر  می گوید  اصفهان به صورت عملی وارد مبحث پدافند غیرعامل نشده است

بعد از این بحران 
فرصت داریم 

به پدافند غیرعامل 
توجه کنیم

گر قرار است   و ا
اصلاحاتی

 در شهر انجام شود
 این مورد در دستور کار 

قرار بگیرد

حوادث اخیر 
کارآمدی ما را در این  نا
بخش به اثبات رساند 

که باید از آن
 عبرت گرفت

 و پدافند غیر عامل در 
دستور کارشهرداری،

 استان و سایر نهادهای 
مرتبط قرار گیرد

زیرنویس

مسئله کالاهای عمومی
تصمیم های مشارکتی به نفع مردم است

تأمین کالاهای عمومی  شهر هزینه هایی 
ترنج مدرس 

   خبرنگار
که باید توسط همه شهروندان  دارد 
پرداخت شود. در این فرایند، برخی 
پرداخت  به  مجبور  شهروندان 
هزینه های بیشتر یا همه هزینه به نفع سایر شهروندان می شوند. به این ترتیب مسئله 
ح می شود که به این دسته از شهروندان  مربوط است. آیا  جبران هزینه هایی مطر
سازکارهایی برای جبران در نظام حقوقی و اداری وجود دارد؟ آیا تنها به پرداخت هزینه 
خسارت های مادی بسنده شده یا خسارات معنوی و غیر مادی مانند اعتماد اجتماعی، 
گروه ها و شبکه های اجتماعی شکل گرفته در محات قدیمی  که نابود می شوند هم 
جبران می شود؟ شیوه جبران این دسته از خسارت ها چگونه است؟ با پاسخ به این 
پرسش ها می توان شاهد شکل گرفتن گفتمان حوزه خصوصی و عمومی در شهرهای 

بزرگ بود؛ گفتمانی که می توان بر آن نام مسئله کالاهای عمومی هم گذاشت.

حق شهروندی
از مهم ترین حقوق شهروندی »حق سکونت« است که باید در نظام های حقوقی به 
رسمیت شناخته شود. این حق تضمین کننده اصل »امنیت سکونت« است؛ به این 
معنا که نمی توان کسی را بدون رضایت او و تأمین خواسته هایش جابه جا یا سرپناهش 

را تخریب کرد.

در شرایطی، تأمین نیازهای عمومی مانند احداث مدرسه، بزرگراه یا تعریض خیابان 
که حکم کالاهای عمومی را دارند، باعث تخریب محل سکونت و کار شهروندان از 
سوی سازمان های عمومی مانند وزارتخانه های دولتی یا شهرداری ها می  شود. آیا در 
نظام حقوقی و اداری کشور توجهی به سرنوشت افرادی که محل کار و سکونت خود 
کیفیت در کان شهرها  را از دست می دهند، شده است؟ سکونت شایسته و زندگی با
هنگامی امکان پذیر است که به مسئله حقوق شهروندان و چگونگی تأمین کالاهای 

عمومی توجه شود. هر تصمیمی که برای توسعه شهر گرفته می شود برای عده ای سود 
و برای دسته های دیگر زیان به همراه دارد. تجربه ها نشان می دهد که در صورت 
کت آنها در مدیریت امور  بهره گیری از ظرفیت های مشارکتی مردمی و رایزنی و شرا
عمومی شهرها می توان هزینه های تصمیم ها را کاهش و سودمندی های آنها را بیشتر 
کرد. هرچند در ابتدا به نظر می رسد تصمیم های مشارکتی، زمان بر است و دردسر 
زیادی به همراه دارد، اما در دراز مدت آثار چنین تصمیمی به نفع جامعه و سازمان های 

اداری تمام خواهد شد.

توسعه مردم گرا
فرق بسیار است میان تصمیمی که پشت درهای بسته ساختمان های باشکوه اداری 
گرفته می شود و مردم از آن بی خبرند و تصمیمی  که در میان مردم و با تحمل و صبر 
مدیران، به نتیجه می رسد. تصمیم نخست گرچه به سرعت اتخاذ می شود، اما 

عوارض آن سال ها ادامه خواهد داشت.
در چند دهه اخیر، جهت دهی سیاسی و اقتصادی به توسعه، همراه با رویکرد 
نخبه گرایانه آن، باعث شکل گیری گفتمان پسا توسعه شده است. گفتمان پساتوسعه 
کید بر رویکرد اجتماعی و مردم گرایانه توسعه، پایه های توسعه  در اشکال جدیدش با تا
کید بیشتر بر جامعه مدنی و مشارکت مردم در فرایند توسعه  را به انتقاد گرفته است. تا

از محورهای اساسی گفتمان پسا توسعه محسوب می شود.
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تکریم ارباب رجوع یکی از موضوعاتی است که در منطقه 15 به آن توجه ویژه ای می شود. تلاش مدیریت 
ــردارد و  ــدم بـ ــوع قـ ــاب رجـ ــم اربـ ــتای تکریـ ــکان در راسـ ــوان و امـ ــد تـ ــه در حـ ــر این است کـ ــه بـ ــهری در این منطقـ شـ

ــه باشد. پاسخ گوی تک تک شهروندان این منطقـ

شهرانه

پارکینگ زیرسطحی خیابان اردیبهشت 
سال آینده به بهره برداری می رسد

معاون عمران شهری شهردار اصفهان گفت: اوایل سال 
آینده پارکینگ زیرسطحی خیابان اردیبهشت حدفاصل 
خیابان های طالقانی تا میرداماد مورد بهره برداری قرار 
کرد: در دیدار با معتمدان  ج مظفر اظهار  می گیرد. ایر
ح شده مربوط به  منطقه یک بیشترین دغدغه های مطر
کمبود پارکینگ در نقاط مختلف محدوده های تجاری، 
بیمارستان ها و در حاشیه رودخانه بود. او با اشاره به 
گلوگله های موجود در بافت قدیمی منطقه یک، افزود: 
ــد که  ــه بافت این منطقه، معتمدان آن انتظار دارن باتوجه ب
خیابان هایی که در طرح تفصیلی پیش بینی شده، اجرایی 
شود که یکی از این خیابان ها، ادامه خیابان اردیبهشت حد 

فاصل خیابان طالقانی تا میرداماد است.
معاون عمران شهری شهردار اصفهان ادامه داد: ابتدای 
خیابان اردیبهشت پروژه پارکینگ زیرسطحی و ادامه خیابان 
اردیبهشت تعریف شده، اما به دلیل وجود برخی مشکات 

ــت. روند آزادسازی آن طولانی شده اس
مظفر اظهار کرد: با دستور شهردار اصفهان و تاش مدیر منطقه 
یک، بیشتر آزادسازی های خیابان اردیبهشت از جمله محل 
احداث پارکینگ اخیرا انجام شد و معاونت عمران نیز قرارداد 
خود را با پیمانکار قبلی به دلیل تأخیر در آزادسازی ها خاتمه 
داد و مقرر شد ادامه خیابان سازی و احداث بخش باقی مانده 

پارکینگ توسط سازمان عمران انجام شود.
او گفت: شهرداری اصفهان تاسیسات پارکینگ زیرسطحی 
اردیبهشت را به مناقصه گذاشته و تاش می کند تا آخر امسال 
کثر اوایل سال آینده پارکینگ اردیبهشت را مورد  یا حدا
بهره برداری قرار دهد؛ همچنین تاش می کنیم امسال ادامه 
خیابان اردیبهشت به مرحله ای برسد که شهروندان بتوانند 
از آن استفاده کنند. معاون عمران شهری شهردار اصفهان با 
ــید و  ــل مسجد س اشاره به پروژه ادامه خیابان زاهد حدفاص
خیابان فروغی، تصریح کرد: این پروژه در برنامه های منطقه 
یک قراردارد و در بودجه امسال اعتبارات مورد نیاز برای 
آزادسازی در نظر گرفته شده و سال آینده نیز ادامه آزادسازی و 
احداث خیابان محقق خواهد شد. مظفر گفت: برای خیابان 
جوزدان باید معاونت شهرسازی یک خط بدنه مناسب برای 
ــه عنوان یک خیابان سازی  ــرار است، ب ــر ق گ ــا ا آن تهیه کند ت
ح شود و پس از تأمین اعتبار در اولویت اجرایی قرار  مطر
گیرد. او با بیان اینکه منطقه یک، منطقه خاصی است که 
پتانسیل های درآمدی محدودی دارد، افزود: این منطقه 
زمین رزرو ندارد؛ زمین های آن شکل گرفته و بافت آن فرسوده 
گر پروانه ای  است؛ از این رو شهرداری در بافت فرسوده ا
صادر می کند، باید رایگان باشد یا یک مبلغ ناچیزی دریافت 
کند، از این رو انجام کار بسیار سختی است و باید مقداری در 
ــر  ــژه در نظ ــدات وی ــی تمهی روش های شهرسازی و موارد قانون
کید کرد: شهروندان باید مدیریت شهری  گرفته شود. مظفر تا
ــا نسبت به اصاح بافت فرسوده اقدامات  را همراهی کنند ت

ــرد. جدی صورت گی

 همکاری شهرداری 

برای رونق کسب و کار شهروندان
 مدیر منطقه 11 شهرداری اصفهان از همکاری شهرداری در 
ک های خیابان شریف غربی، به عنوان  تعمیر و نماسازی پا
یکی از اصلی ترین خیابان های منطقه خبر داد. حمید 
ــا هدف بهبود کیفیت  اشرفی افزود: پروژه پیرایش شهری ب
خیابان های اصفهان و بهبود سیما و منظر آن ها در دستور 
کار مناطق پانزده گانه شهر قرار گرفته است که در منطقه 
11 خیابان شریف غربی قرار است پیرایش شهری در آن اجرا 
ــای  ــه فض ــیدگی ب ــا، رس ــازی پیاده روه ــرد: بهس ــان ک ــود. او بی ش
ح در این پروژه  سبز و ساماندهی های ترافیکی از موارد مطر

خواهند بود. 
مدیر منطقه 11 شهرداری اصفهان گفت: اجرای پیرایش 
شهری منطقه 11 با همکاری شرکت مشاور پس از انجام 
کنان، مالکان و کسبه این خیابان  نظرسنجی تخصصی سا
و تحت نظارت معاونت شهرسازی شهرداری اصفهان انجام 
می شود. اشرفی گفت: جلسات هماهنگی کمیته پیرایش 
ــزار  ــه 11 برگ ــه در منطق ــه هفت ــی هم ــریف غرب ــان ش ــهری خیاب ش
می شود. او گفت: طبق برنامه ریزی های انجام شده در 
کنان و مالکان، این پروژه تا پایان امسال  صورت همکاری سا
بهره برداری می شود و پس از آن در سال های آینده در سایر 

خیابان های منطقه اجرا می شود.

رفع اشکالات ارتباطی 
در پایانه مسافربری کاوه

مدیرعامل سازمان پایانه های مسافربری شهرداری اصفهان از 
رفع اشکالات ارتباطی در پایانه مسافربری کاوه خبر داد و گفت: 
در جریان ناآرامی های هفته گذشته و ایجاد خسارت به برخی 
از شبکه های ارتباطی منطقه در پایانه کاوه، اشکالات ارتباطی 

به وجود آمده بود که خوشبختانه با تاش کارکنان رفع شد.
عباس محبوبی اظهار کرد: در اتفاقات هفته گذشته اصفهان 
به دنبال اجرای قانون اصاح مصرف سوخت، مشکاتی در 
جامعه به وجود آمد وباعث شد در منطقه شمال شهر اصفهان 
تمامی خطوط تلفن های ثابت و اینترنت بر بستر خطوط 

مخابراتی در پایانه کاوه قطع شود. 
او افزود: با تاش و پیگیری های صورت گرفته از سوی 
کنون ارتباط برای خطوط مخابراتی  مسئولان مربوطه ا
بر بستر فیبر نوری برقرار شده است. مدیرعامل سازمان 
پایانه های مسافربری شهرداری اصفهان خاطرنشان کرد: 
سامانه نمایشگر اطاعات سفر )سنا سفر( نیز که به دلیل 
قطعی اینترنت از دسترس خارج شده بود در اختیار شهروندان 
و مسافران قرار گرفته است. محبوبی با اشاره به قابلیت های 
سامانه سنا سفر، تصریح کرد: سامانه سنا سفر )سامانه 
نمایشگر اطاعات سفر( برای جلوگیری از ایجاد بازار سیاه 
در زمینه بلیت اتوبوس راه اندازی شده و با استفاده از آن 
موفقیت هایی برای جلوگیری از تخلفات حاصل شده است.

در حال حاضر در سطح شهر اصفهان پنج پایانه فعال شامل 
پایانه کاوه در شمال شهر، پایانه صفه در جنوب، پایانه جی در 
شرق، پایانه زاینده رود در غرب اصفهان و پایانه صمدیه برای 

سرویس دهی به مسافران فعال است.

6درصد بافت فرسوده 
اصفهان در منطقه 15

 ناژوان

ایمن تر  می شود
ح ساماندهی ناژوان با نیروی انتظامی9 درصد مساحت این منطقه بافت فرسوده است برگزاری نشست مدیر طر

زهره قندهاری
دبیر سرویس شهر و شهرستان

سلسله  از  نشست  چهل و سومین 
نشست های »سه شنبه ها با رسانه، 
منتهی  امید«  مسیر  در  پاسخ گویی 
شد به منطقه 15 شهرداری اصفهان 
تا مسعود قاسمی جوان ترین شهردار 
اصفهان به سوالات اصحاب رسانه 
پاسخ دهد.مدیر منطقه 15 شهرداری، 
تمام نکات ریز و درشت این منطقه را 
بازگو کرد. بافت فرسوده، گردشگری و 
پروژه های محرک توسعه از مهم ترین 
 عناوینی بود که قاسمی از آن سخن 

گفت.مسعود قاسمی، سخنش را با 
تبریک سالروز صدور فرمان تاریخی 
حضرت امام خمینی )ره( در خصوص 
آغاز  مستضعفین،  بسیج  تشکیل 
کرد و در ادامه، گزارشی از موقعیت 
جغرافیایی منطقه ارائه داد: »وسعت 
ــار است  منطقه شش هزار و 896 هکت
و در شرق اصفهان واقع شده. یک 
هزار و 718 هکتار در محدوده و بالغ بر 
 پنج هزار و صد هکتار آن در حریم قرار 

ع دیگری که مدیر منطقه  دارد.«موضو
15 شهرداری اصفهان از آن سخن 
که: »صدور پروانه  گفت این بود 
ساختمانی در این منطقه تنها برای 
یک چهارم مساحت اجرا می شود و 
سایر مساحت منطقه حفظ و حراست 
می شود.«قاسمی در ادامه بیان کرد: 
»این منطقه 141 هکتار بافت فرسوده 
دارد که 9 درصد مساحت منطقه را 
شامل می شود. با این حال شش 
درصد بافت فرسوده شهر اصفهان در 

این منطقه است.«
او در پاسخ به سوال اصفهان زیبا مبنی 
بر اینکه چه مقدار از بافت فرسوده 
بهسازی و نوسازی شده است، تصریح 
کرد: »درصددیم بسیاری از مناطقی 
که بافت فرسوده دارند و گاهی برخی 
کن گردشگری و تاریخی هستند  از اما
کنیم.«مدیر منطقه 15  را بهسازی 
شهرداری اصفهان ادامه داد: »به 
در  الحاقی  محله   11 اینکه  دلیل 
محدوده بافت فرسوده لحاظ نشده، 
پروژه ای با همکاری اداره کل راه و 
و  شهرسازی  معاونت  و  شهرسازی 
معماری شهرداری اصفهان تعریف 
کرده ایم تا این محله ها به بافت 
کنان آن  فرسوده افزوده شود و سا
کنند  بتوانند از مزایای آن استفاده 
ع،  که در صورت تحقق این موضو
مساحت بافت فرسوده منطقه افزایش 
به  پاسخ  در  می کند.«قاسمی  پیدا 
سوال دیگر اصفهان زیبا مبنی بر 
ع در  ارباب رجو برای تکریم  اینکه 
انجام  اقداماتی  چه  منطقه  این 
شده است، خاطرنشان کرد: »تکریم 
ع یکی از موضوعاتی است  ارباب رجو
که در این منطقه به آن توجه ویژه ای 
ــر این است که در  می شود. تاش ما ب
حد توان و امکان در راستای تکریم 

ع قدم برداریم و پاسخ گوی  ارباب رجو
منطقه  این  شهروندان  تک  تک 
ع یکی  باشیم. رضایتمندی ارباب رجو
از موضوعاتی است که ما درراستای 
ع  این موضو و  آن حرکت می کنیم 
و  برنامه ها  اولویت  در  همچنان 

فعالیت ها قرار دارد.«
او درباره خسارت های وارد شده به این 
ــات اخیر هم صحبت  منطقه در اغتشاش
کرد و معتقد بود که تخریب اموال 
عمومی توسط مردم بومی انجام نشده 
است: »در شب نخست ناآرامی ها 
کمتر از 50 نفر در این منطقه تجمع 
کرده بودند و خوشبختانه خسارت 
امکانات  و  تاسیسات  به  چندانی 
شهرداری وارد نشد و شب دوم نیز با 
همکاری نیروهای انتظامی و امنیتی 
مشکلی به وجود نیامد، اما در جریان 
نه چندان  خسارت  ناآرامی ها  این 
زیادی به پایه تندیس سلمان فارسی 
آسیب های  به زودی  که  وارد شد 

وارد شده جبران می شود.«
مدیر منطقه 15 شهرداری اصفهان 
سخنش را سنجاق کرد به موضوعات 
بودجه ای و عمرانی: »بودجه این 
66 میلیارد  منطقه در سال جاری 
تومان است که نسبت به سال گذشته 
کنون 55  12 درصد رشد داشته و تا
درصد آن محقق شده است. از این 
مقدار بودجه، 72 درصد در بخش 
عمرانی و 28 درصد در بخش جاری 
از  بیش  امسال  می شود.  هزینه 
100 پروژه کوچک و بزرگ عمرانی، 
با  خدماتی  و  ورزشی  فرهنگی، 
هزینه ای بالغ بر 45 میلیارد تومان 
در سطح منطقه 15 اجرا می شود و 
کنون بیش از 20 میلیارد تومان از  تا
پروژه ها تأمین اعتبار شده است.«
به  داشت  هم  اشاره ای  قاسمی 
پروژه های مشارکتی در سال گذشته: 
»پروژه خیابان رضوی، اصاح هندسی 

سینما  افتتاح  اشتر،  مالک  تقاطع 
کوثر و  بهمن، احداث فرهنگسرای 
تعداد دیگری از پروژه های مشارکتی 

در این منطقه اجرا شده است.«
ــع  ــون تقاط ــی همچ ــای بزرگ او از پروژه ه
غیرهمسطح نصف جهان که در دست 
اجراست، هم سخن گفت: »المان 
ویژه ای در این پروژه احداث می شود؛ 
چون این بخش یکی از دروازه های 

ورودی شهر است.«
مدیر منطقه 15 شهرداری اصفهان از 
پیشرفت 37 درصدی پروژه تقاطع 
غیرهمسطح نصف جهان هم خبر داد: 
»با اجرای این پروژه 50 هزار مترمربع 
اضافه   15 منطقه  سبز  فضای  به 
می شود. این پروژه، پنج پل در چهار 
سطح دارد و با مساحت دو کیلومتر در 
یک و نیم کیلومتر است از منفی هفت 

تا مثبت 14 در حال اجراست.«
قاسمی درباره مختصات پروژه رینگ 
چهارم ترافیکی شهر گفت: »طول آن 
کیلومتر  که 6.6  کیلومتر است   78
 200 15 واقع شده و  آن در منطقه 
میلیاردتومان برای آزادسازی آن اعتبار 
ع آزادسازی ها  لازم است.«او، موضو
را در این منطقه از موضوعات مهم و 
کنون 10 درصد  اساسی دانست: »تا
ــده  ــام ش ــه 15 انج ــازی ها در منطق آزادس
و 400 هزارمترمربع مسیر آزادسازی 
برای رینگ چهارم لازم است و در 
جلسه ای با معتمدان محلی، برای 
انجام آزادسازی ها توافق های خوبی 
انجام شده است؛ درصدد هستیم 
در  چهارم  رینگ  مسیر  آزادسازی 
 منطقه 15 را تا شهریور سال آینده تمام

15 شهرداری  کنیم.«مدیر منطقه   
اصفهان، در ادامه از افتتاح نخستین 
سینمای کودک شهر در این منطقه 
تولد  سالروز  در  »امسال  داد:  خبر 
سلمان فارسی نماد این شخصیت 
برجسته در میدان بزرگ خوراسگان 
نصب شد و درصدد هستیم از نماد 
بهمن   22 تا  نیز  غواص  شهدای 
امسال رونمایی کنیم.«قاسمی، یکی 
محله های  معضات  مهم ترین  از 
این  به  الحاقی را راه های متصل 
محله ها دانست: »این راه ها در حریم 
واقع شده و شهرداری نمی تواند در 
این زمینه به صورت مستقل وارد 
عمل شود.«او، محور خاتون آباد را 
یکی از مهم ترین معضات در این 
منطقه اعام کرد: »این محور یک 
تقاطع با محله های اندوان دارد و در 
خ داده است و  این جاده تصادفاتی ر
برای  اصاح هندسی و رفع نواقص از 
کنون پیگیری های  دو سال گذشته تا
است.«مدیر  شده  انجام  زیادی 
منطقه 15 شهرداری اصفهان درباره 
جمعیت این منطقه گفت: »منطقه 
که  15، 125 هزار نفر جمعیت دارد 
با  محله  پرجمعیت ترین  »سفلی« 
14 هزار نفر جمعیت و »محله دهنو« 
نفر   400 با  محله  کم جمعیت ترین 

است. جمعیت 

سونیا غلامی
خبرنگار

»ناژوان همانند میدان نقش جهان آبروی 
اصفهان است.« این جمله ای است که 
ح ساماندهی ناژوان در  مدیر جدید طر
معاونان  و  مدیر  هم اندیشی  نشست 
فرمانده  با  ناژوان  ساماندهی  ح  طر
نیروی انتظامی شهر اصفهان و روسای 
کانتری های محدوده ناژوان بیان کرد.

این نشست با هدف ارتقای سطح امنیت 
و آرامش گردشگران در ناژوان برگزار شد تا 
مشکات موجود در این محدوده و نقاط 
قوت آن بررسی و راهکارهای تازه ای برای 

حفاظت و نگهداری از آن ارائه شود.
 مدیر طرح ساماندهی ناژوان در ابتدای 
این نشست با اشاره به حوادث اخیر 
گفت: شاید ماه ها و سال ها برای جبران 
که در اغتشاشات هفته  آسیب هایی 
گذشته به تاسیسات شهری وارد شد، زمان 
لازم باشد؛ اما برخی از این خسارت ها مانند 
سوختن درخت 50 ساله ای که در آتشگاه 
وجود داشت هرگز جبران نخواهد شد. 
ــاره به طرح ساماندهی  رسول هاشمیان با اش
ناژوان ادامه داد: طرح ساماندهی ناژوان 
ــا  ــه ب ــرار دارد ک ــاری ق ــزار و 200 هکت ــه ه در پهن
ویژگی های منحصربه فرد آن می توانیم 
 بگوییم این منطقه ریه شهر اصفهان 

ــر  ــا بیان اینکه شهردار اصفهان ب است.او ب
امنیت این محیط برای استفاده شهروندان 
بسیار تاکید دارد، تصریح کرد: شهروندان در 
روزهای آخرهفته  بیشتر در این فضا حضور 
پیدا می کنند. ما با همکاری نیروهای 
انتظامی و فرماندهی یگان امداد توانستیم 
تا حدودی فضای امنی را برای استفاده 

ــم. ــه وجود بیاوری شهروندان ب

 هم اندیشی برای حفظ محور 
سبز   اصفهان

»همان طور که میدان نقش جهان یک 
هویت و آبرو است، برای اصفهان منطقه 
ناژوان نیز هویتی برای شهر اصفهان 
ح ساماندهی ناژوان  است.« مدیر طر
این جمله را گفت و ادامه داد: امیدوارم 
با یک هم اندیشی و هم فکری مضاعف 
بتوانیم از این گستره سبز شهر اصفهان 
حفاظت کنیم. هاشمیان با اشاره به 
مشکاتی که در فصول سرد سال امنیت 
ــرار می دهد،  این منطقه را تحت شعاع ق
بیان کرد: یکی از مشکاتی که در این 
محدوده در دو فصل آخر سال با آن 
رو به رو هستیم، روشن کردن آتش در 
محیط طبیعی ناژوان است که امنیت 
ــاش  ــال ت ــد و امس ــد می کن ــان  را تهدی درخت
شده با همکاری نیروهای انتظامی و 
شهرداری از وقوع این حوادث جلوگیری 
شود و نسبت به سال های گذشته شاهد 
ــاژوان  ــه منطقه ن  کاهش خسارات آتش ب

باشیم. به گفته او، تردد موتورسیکلت ها 
در جاده سامت یکی دیگر از مشکاتی 
است که در منطقه ناژوان با آن رو به رو 
هستیم. باتوجه به موانع متعددی که 
در سطح ناژوان برای جلوگیری از تردد 

موتورسیکلت ها قرار داده شده  باز هم 
شاهد عبور آن ها در جاده سامت ناژوان 
و وقوع حوادث از جمله تصادف با عابران 
پیاده در این فضا هستیم. در این ارتباط 
پیشنهاد می کنم طرحی برای توقیف 
موتورها در این فضا وجود داشته باشد تا 
بتوانیم در زمینه عبور ممنوع موتورها در 
این فضا فرهنگسازی کنیم. مدیر طرح 
ساماندهی ناژوان با اشاره به مشکات 
ترافیکی خیابان باغ فردوس خاطرنشان 
با همکاری  بتوانیم  امیدواریم  کرد: 
نیروی انتظامی و شهرداری مشکات 
 موجود در این محدوده را نیز برطرف

 کنیم.

 ارتقای رضایت شهروندان
مدیرکل پیشگیری و رفع تخلفات شهری 
شهرداری اصفهان نیز در این نشست 
با بیان اینکه همکاری دو مجموعه 
شهرداری و نیروی انتظامی اصفهان 
کثر کان شهرهای ایران است،  زبانزد ا
گفت: یکی از رویکردهای مدیریت شهری 
جدید اصفهان برگزاری جلسات تخصصی 
با حضور مدیران و فرماند هان کانتری 
مناطق برای رفع مشکات موجود در 
هر منطقه ای است. هدف از برگزاری 
این جلسات نیز یافتن راه حلی برای رفع 
مشکات موجود در هر منطقه و اعمال 
مولفه های امنیت درنظم شهر است؛ زیرا 
ظرفیت های نیروی انتظامی و شهرداری 
در کنار یکدیگر می تواند زمینه ساز ارتقای 
رضایت شهروندان از خدمات شهر باشد. 
امیدواریم این جلسات به صورت مستمر 
برگزار شود تا بررسی مشکات هر منطقه 
بتواند در صرفه جویی زمان و هزینه موثر 
باشد. این روند همچنین در بهره برداری 
شهروندان از خدمات شهر، رفاه، امنیت و 

ــز  تاثیرگذار است. آسایش آن ها نی
کرد:  تصریح  محمدحسینی  حسن 
برگزاری این جلسات از منطقه ناژوان 
شروع شد تا بتوانیم در فصول سرد برای 
ناژوان  رفع و چاره اندیشی مشکات 
چاره اندیشی کینم.مدیرکل پیشگیری و 
رفع تخلفات شهری شهرداری اصفهان 
ــا اشاره به اینکه منطقه ناژوان سرمایه  ب
شهر اصفهان است، افزود: منطقه ناژوان 
شهروندان  برای  زبانزد  تفرجگاهی 
و گردشگران است که باید در حفظ و 
ساماندهی آن برنامه ریزی های مستمری 
وجود داشته باشد.به گفته محمدحسینی 
باتوجه به اینکه شهروندان به دنبال 
هوای پاک و سالم در سطح شهر هستند 
دو منطقه ناژوان و صفه می تواند در 
ــرای پاسخ دهی  ــرداری شهروندان ب بهره ب
ــا اشاره  ــر باشد. او ب ــه نیازشان بسیار موث ب
به همکاری نیروی انتظامی و شهرداری 
در منطقه ناژوان و صفه بیان کرد: باتوجه 
به مشکاتی که در این مناطق وجود دارد 
تاش شده تا به صورت اصولی مشکات 
را رفع کنیم، از این رو یکی از اقداماتی که 
در این ارتباط از سوی شهرداری در دست 
اجراست بررسی دقیق و ریشه ای مشکات 
مغازه های باغ فردوس و خیابان لوله 
ع معضات  است که درصددیم از وقو

جدید در این محدوده جلوگیری کنیم.
مدیرکل پیشگیری و رفع تخلفات شهری 
شهرداری اصفهان گفت: باتوجه به اینکه 
حضور برخی از مشاغل مزاحم با محدوده 
ج از  ناهمگون و برخی دیگر نیز خار
کاربری در حال فعالیت هستند، به دنبال 
ساماندهی آن ها هستیم.محمدحسینی 
در ارتباط با تردد بی رویه موتورسیکلت ها 
در محدوده ناژوان تصریح کرد: نوع تردد 
این وسیله نقلیه در ناژوان مدل های 
مختلفی دارد. برخی از رانندگان موتورها 
همراه با خانواده هستند و برخی دیگر 
جوانانی هستند که از اطراف اصفهان 
برای آزار و اذیت شهروندان و اعمال جرائم 
ــردد می کنند، از این رو  ــه این محدوده ت ب
امیدواریم بتوانیم با موافقت بخش های 
قضایی برای توقف برخی از این موتور 
سیکلت ها در ساماندهی محور پیاده راه و 

جاده سامت گامی مؤثر برداریم.
او درباره منطقه صفه بیان کرد: باید 
تدابیر مختلفی برای حفظ امنیت صفه 
ــرا در این محدوده  در نظر گرفته شود؛ زی
شهروندان و گردشگران تردد می کنند که 
امیدواریم با روش های کنترلی از جمله 
نصب دوربین یا مسدود کردن مسیر و...
بتوانیم از وقوع حوادث جلوگیری کنیم.

فرمانده نیروی انتظامی شهر اصفهان 
استقبال  گفت:  نشست  این  در  نیز 
شهروندان برای استفاده از فضای ناژوان 
به دلیل طبیعتی است که در این مکان 
ــم  ــرد است. از این رو درصددی منحصر به ف
فضای آرام و امنی را برای شهروندان 
ایجاد کنیم.محمدرضا خدادوست، با 
اشاره به اینکه آتش روشن کردن در 
فضای ناژوان ریه های اصفهان را آلوده 
می کند، ادامه داد: در سال های گذشته 
شهرداری تدابیری برای خاموش کردن 
آتش در فضای طبیعی ناژوان با همکاری 
گر  نیروی انتظامی در نظر گرفت که ا
این رویه ادامه پیدا کند، می توانیم از 
ع آتش سوزی در ناژوان جلوگیری  وقو

 کنیم.او در ارتباط با گشت زنی نیروها 
در روزهای تعطیل در پارک ناژوان گفت: 
استفاده از دوچرخه های یگان امداد، 
یکی از راهکارهایی است که می تواند 
برای گشت زنی در فضای ناژوان موثر 
ــر گشت زنی،  باشد، در این راستا عاوه ب
می تواند  امنیتی  نیروهای  دوچرخه 
زمینه ای برای بستر فرهنگسازی برای 
شهروندان شود. فرمانده نیروی انتظامی 
شهر اصفهان افزود: نبود روشنایی در 
برای  نیز  ناژوان  فضاهای  از  برخی 
شهروندان مشکات متعددی را به وجود 
آورده که دستگاه های مرتبط موظف 
هستند بستر شرایط مناسب برای استفاده 
شهروندان از این فضا را فراهم کنند. او 
با بیان اینکه همه ارگان ها باید برای 
ساماندهی خیابان باغ فردوس وارد عمل 
شوند، تصریح کرد: خیابان باغ فردوس 
به اصاحات جدی از جمله ساماندهی 
مشاغل و تردد خودروها نیازمند است که 
ح های  از این هفته به طور مستمر طر
این  در  امنیتی  و  اخاقی  ترافیکی، 

محدوده اعمال می شود.

پروژه خیابان رضوی، 
اصلاح هندسی 

تقاطع مالک اشتر، 
افتتاح سینما بهمن، 
احداث فرهنگسرای 
کوثر و تعداد دیگری از 

پروژه های مشارکتی در 
منطقه15 شهرداری 

اجرا شده است
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»یادگار گوزن پیر« 
 از  استاد وهاب علی

عده ای از دوستان وهاب علی اشعار این شاعر را جمع آوری 
کردند و در کتابی با عنوان »یادگار گوزن پیر« به چاپ رساندند.

امیر حسین یاوری از دوستان نزدیک علیرضا وهاب علی در 
حاشیه مراسم یادبود او گفت: بنده 20 سال است که از زمان 
ورود وهاب علی به اصفهان همراه با سایر دوستان ادبی خود، 

او را می شناختم و در کنارش بودم.
او با بیان اینکه وهاب علی بچه مسجد سلیمان بود و در جنوب 
با افراد بزرگی از ادبیات معاصر نشست و برخاست داشت، افزود: 
او همچنان سعی بر کشف دنیای زبان و محیط اطراف به طور 

هم زمان داشت.
یاوری با بیان اینکه سادگی و روانی و آرمان گرایی در اشعار وهاب 
به چشم می خورد، تصریح کرد: مهم ترین جزء شخصیت 
وهاب علی شاعرانه زندگی کردن، برخورد رو راست و بدون 
دروغ و عاری از نقاب های معمول روزمره با محیط اطرافش بود.
او تصریح کرد: شاید این باور در من به عنوان نهادینه ترین باورم 
باشد که انسان هنرمند باید و شایسته است خود را به گفت وگو با 

هستی فرابخواند اما وهاب علی این باور مرا زندگی کرد.
یاوری با بیان اینکه انسان زمانی که در زبان های ارتباطی 
مرسوم خود به نوعی در انتقال پیام و بیان ناتوان می شود، به 
سراغ هنرمندی می رود، اظهار کرد: زبان وهاب، زبانی سرشار از 
تناقض بود، زبانی پر از صمیمیت و واژه هایی دم دستی که رنگ 
و لعاب یافته و گاه با برجستگی هایی که از ترس شعر نشدن به 
آن راه می یافتند غلو و مغلطه هایی از جنس تفاخرهای ادبی 

شاملو بودند.
او ادامه داد: زبان وهاب علی باقیمانده ای از دوران نو قلمی او 
بود که هرگاه اینگونه می نگاشت باید آرمان شهری را در متن 

آن پر از پیام و شعار جست وجو می کرد.
یاوری با بیان اینکه وهاب علی هیچگاه شاعری به رسم 
شاعرانی که می شناسیم نبود، گفت: متن وهاب، وهاب بود و 
از زبان وهاب پر از سادگی و گفت و گو؛ ساده بود و دیر فهم چون 

این میزان از حقیقت دیریاب و دیر فهم بود.
او با اشاره به اینکه متن وهاب خود و نامرسوم بود، افزود: 
او فردی بود که شاید در سال های آینده در ادبیات ایران 

شناخته شود.
یاوری با بیان اینکه وهاب به تمام زندگی شاعر بود، تصریح 
کرد: نوع نگاه وهاب به زندگی مختص خودِ او بود؛ او همواره در 
حال کشف کردن و پیدا کردن در محیط پیرامونش بود؛ بارها 
کل ذرت را از خاطراتش به متن می آورد و جهانی  شنیدم، کا
کل ذرت می آمیخت و به بیان می نشست؛  از خاطرات را با کا
کل ذرت می گفت، تمام  وقتی از مادربزرگش و سحر دم کرده کا

دردهایم را فراموش می کردم.
کل ذرت، دمنوشی است که  او ادامه داد: وهاب می گفت کا
از کودکی به من آرامش می داد و برای من، همه کودکی و یاد 
مادربزرگم است. وهاب کلمات را با نگاهی ویژه از خاطراتش 
ج می کرد و قسمت هایی از آنها را با مخاطب سهیم می شد. خار
یاوری با بیان اینکه وهاب علی اشعار زیادی می گفت و آنها 
کنده می نوشت، اظهار کرد: عده ای از  را روی کاغذهای پرا
دوستان بخشی از اشعار وهاب را جمع آوری کردند و در کتابی با 
عنوان »یادگار گوزن پیر« به چاپ رساندند. اما بسیاری از اشعار 

وهاب از بین رفته و در دسترس نیست.
 

از سرگیری 
 رویدادهای فرهنگی در اصفهان

معاون هنری و سینمایی اداره کل فرهنگ و ارشاد اسامی 
ــری  ــی و هنـ ــای فرهنگـ ــرای برنامه هـ ــت اجـ ــان از بازگشـ اصفهـ

به روال عادی خبر داد.
به گزارش ایسنا، محمدعلی جعفری اظهار کرد: طی 
روزهای گذشته، اجرای برنامه های فرهنگی کمرنگ 
شده و برگزاری کنسرت ها و اجرای تئاترها اندکی به تعویق 
افتاده بود، اما خوشبختانه موانع گذشته برطرف شده و 

ــت. ــته اسـ ــادی بازگشـ ــه روال عـ ــا بـ ــن برنامه هـ ــرای ایـ اجـ
ـــرای  ـــوز اج ـــدور مج ـــل ص ـــاس، مراح ـــن اس ـــر همی ـــه داد: ب او ادام
ــاد  ــگ و ارشـ ــری در اداره کل فرهنـ ــی و هنـ ــای فرهنگـ برنامه هـ
اسامی اصفهان طبق روال قبل انجام خواهد شد و 
عاقه مندان می توانند درخواست های خود را به این 

اداره کل ارائه کنند.
 

 دولت باید از کنسرت های سنتی 

حمایت می کرد
یوسف شریدآوی با بیان اینکه امسال قانون اختصاص 
10درصد فروش بلیت به خزانه دولت به افت فروش 
کنسرت های پاپ فروش خوبی  گفت:  دامن زد، 
گر این قانون تنها برای آنها بود و دولت از  دارند و ا
کنسرت های سنتی و ملی حمایت می کرد بهتر بود چرا 
که در حال حاضر بسیاری از مردم سازهای سنتی خود 

را نمی شناسند.
به گزارش ایمنا، این نوازنده در خصوص وضعیت 
ـــا افت شدیدی  موسیقی اظهار کرد: برگزاری کنسرت ها ب
روبه رو است، چرا که هنر هیچ وقت اولویت مردم نبوده 

ــه است. ــن گزینـ ــاش مهم تریـ ــر معـ ــال حاضـ و در حـ
او افزود: سالن های کنسرت را با ترفند فروش نیم بهای 
بلیت و فروختن آن به آشنا و هنرجویان پر می کنند چرا 
که دیگر میل و رغبت برای شرکت در کنسرت ها وجود 

ــدارد. نـ
این نوازنده با بیان اینکه قانون اختصاص 10درصد 
فروش بلیت به خزانه دولت مسئله دیگری بود 
کرد:  که امسال به افت فروش دامن زد، اضافه 
گر این قانون  کنسرت های پاپ فروش خوبی دارند و ا
تنها برای آنها بود و دولت از کنسرت های سنتی و ملی 
ـــیاری  ـــر بس ـــال حاض ـــه در ح ـــرا ک ـــود چ ـــر ب ـــرد بهت ـــت می ک حمای

از مردم سازهای سنتی خود را نمی شناسند.
شریدآوی با بیان اینکه برای برگزاری کنسرت نیز 
 دریافت مجوز از ارشاد بسیار دشوار است، گفت: 

در حال حاضر هیچ راه حلی برای جذب مخاطب وجود 
ندارد و نوازندگانی که در موسیقی فعالیت دارند با خون 
جگر کار می کنند نام این کار عشق و عاقه نیست 

دیوانگی است.

گر این وضعیت به وجود آید، بهتر است در کتابخانه ها بسته شود. حتی هر  کتابخانه جایی برای انبارکردن کتاب نیست. ا
کسی می تواند در کامپیوتر شخصی خودش هم کتاب های الکترونیکی زیادی را ذخیره کند؛ اما هدف از اینکه کتابخانه های 

عمومی با هزینه بسیار تشکیل و اداره می شود،  این است که افراد از آن بهره بگیرند و این بهره را به جامعه انتقال دهند.

‌هنر‌جهان‌ ‌سینما‌ایران

‌سینما‌جهان‌ ‌ادبیات‌ایران

 فرهاد  اصلانی 
در پروژه »سلمان فارسی«

موزه هنری که تنها  آثار زنان را 
خریداری می کند!

فرهاد اصانی در چهارمین همکاری خود با داوود میرباقری مقابل دوربین سریال 
»سلمان فارسی« می رود.

به گزارش ایسنا، اصانی که پیش از این با ایفای نقش ابن زیاد در »مختارنامه« و سرگرد 
اسد در »شاهگوش« و همچنین بازی در »امام علی )ع(« با میرباقری همکاری کرده بود، 

در سریال »سلمان فارسی« نقش آفرینی خواهد کرد.
پیش از این خبر حضور علیرضا شجاع نوری در نقش سلمان فارسی در این پروژه اعام 

شده بود.
میرباقری خود سرپرست نویسندگان فیلمنامه این سریال است و حسین طاهری 
تهیه کنندگی آن را برعهده دارد. طراحی هنری »سلمان فارسی« نیز برعهده محسن 

شاه ابراهیمی است.
سریال »سلمان فارسی« که این روزها مراحل پیش تولید را پشت سر می گذارد براساس 

برنامه ریزی های صورت گرفته اواخر آذرماه کلید خواهد خورد.
میرباقری در سریال »سلمان فارسی« سه دوره از زندگی این شخصیت تاریخی را روایت 

می کند: دوره ایران باستان، بیزانس و صدر اسام.
به گفته  رئیس سازمان صدا و سیما، تصویربرداری سریال »سلمان فارسی« اواخر آذر 

ماه در جزیره قشم آغاز می شود.
سلمان فارسی یار باوفای حضرت محمد )ص( افتخار مردم ایران قلمداد می شود.

موزه هنر »بالتیمور« در ایالات متحده اعام کرده که از سال 2020 به بعد فقط آثار هنری 
ــی این  هنرمندان زن را خریداری می کند. به گزارش سی ان ان،  مسئولان این موزه در حال
تصمیم خود را رسما  اعام کردند که تنها 4 درصد از آثار مجموعه های این موزه به هنرمندان 
زن تعلق دارد. به عنوان بخشی از برنامه های جدید موزه هنر »بالتیمور« در سال 2020، 
گون در این موزه برگزار خواهد  دست کم 20 نمایشگاه مختلف از هنرمندان زن سبک های گونا
شد. موزه هنر »بالیتمور« دو سال زمان صرف اتخاذ این تصمیم کرده است. در حقیقت این 
تصمیم به همت مسئولان زن این موزه گرفته شده است. »کریستوفر بدفورد«، مدیر این 
ــد سال 2020، همان بسط دادن ارزش های  ــد بگویم برنامه های جدی موزه بیان کرد: »بای
اخاقی است که مدت ها از دغدغه های اصلی این موزه بوده است. از نظر من ساختن یک 
مجموعه دائمی همان خلق ابدی یک داستان است.« این تصمیم موزه هنر »بالتیمور« با 
استقبال گرم فعالانی مواجه شد که همواره خواستار رعایت برابری های جنسیتی و نژادی 
بیشتری در دنیای هنر بودند.»سیندی نمسر« که یکی از مدافعان شناخته شده حقوق زنان 
در دنیای هنر است، بیان کرد: »زنان هنرمند بسیاری در جهان وجود دارند که منتظرند 
شناخته شوند و مورد تقدیر قرار بگیرند. تصمیم جدید موزه هنر »بالیتمور« تنها آغاز راه است. 
گر این تصمیم در سال 1972 گرفته می شد چه اتفاقی می افتاد.« بودجه خرید  تصور کنید ا
آثار هنری موزه هنر »بالتیمور« در سال آینده حدود 2 میلیون دلار است. تاثیر خریداری آثار 
یک هنرمند بسیار متفاوت از امانت گرفتن آن از مجموعه های دیگر است. با خریداری آثار 

یک هنرمند،  هم هنرمند از لحاظ مالی تامین می شود و هم موزه این امکان را خواهد داشت 
تا یک اثر را برای مدت بیشتری نمایش بدهد. »املیا جونز«، استاد دانشکده هنر و طراحی 
دانشگاه کالفرنیای جنوبی بیان کرد: »نحوه خریداری آثار هنری، ذات یک مجموعه دائمی 
را تغییر می دهد. امیدوارم تصمیم جدید موزه هنر » بالتیمور«  بتواند به اهمیت این موزه در 

قرن بیست و یکم بیافزاید.« 

 پیدا شدن
 ناشران قلابی

پرویز شهدی از پیدا شدن ناشران قابی ای می گوید که به جوان ها پول می دهند تا از روی 
ترجمه دیگران رونویسی کنند. به گزارش ایسنا،  این مترجم درباره وضعیت ترجمه آثار ادبی 
فارسی به زبان های دیگر اظهار کرد: من اطاع چندانی در این مورد ندارم، چون با آنها سر و کار 
نداشته ام اما فقط می دانم تعدادی از کتاب های آقای مرادی  کرمانی به زبان آلمانی ترجمه 
شده است. اما از ترجمه آثار بقیه نویسنده های ایرانی به زبان های دیگر اطاعی ندارم.  او در 
ادامه با بیان اینکه فکر می کند خواننده ها باید به دو دسته »حرفه ای« و »غیرحرفه ای« تقسیم 

شوند، گفت: خوانندگان حرفه ای کتاب را دوست دارند پس آن را می خوانند و ادامه می دهند، 
اما خواننده های غیرحرفه ای این طور هستند که یا کتاب نمی خوانند یا کم می خوانند. 
برای همین تیراژ کتاب ها به 200 نسخه رسیده است که تازه معلوم نیست این تعداد فروش 
می رود یا نه.  شهدی افزود: مسئله اینترنت و فضای مجازی هم بیشتر وقت جوان ها را 
می گیرد، برای همین دیگر کتاب خوان به معنای واقعی نداریم.  عاوه  بر این، وضعیت 
کاغذ و سخت گیری های وزارت ارشاد هم بر اوضاع کتاب و ترجمه تاثیر گذاشته است و اینها 
همه دست به دست هم داده اند تا خیلی از ناشران قدیمی حتی دست روی دست بگذارند. 
یک سری ناشران قابی پیدا شده اند که به جوان ها پول می دهند و می گویند که از روی 
کتاب های دیگر ترجمه برای ما رونویسی کن و تغییری هم بده و این طور شده که فعا وضعیت 
کتاب به این شکل درآمده است.  این مترجم سپس به شکایت برخی مترجمان درباره رونویسی 
از کتاب هایشان اشاره و بیان کرد: تعدادی از مترجمان برای اینکه از کتابشان توسط مترجم و 
نشر دیگری رونویسی شده است به ارشاد شکایت کرده اند. اوضاع چمن در قیچی است و هر 
کس هر کار می خواهد انجام می دهد و وسیله ای هم برای جلوگیری از آن وجود ندارد. او با بیان 
اینکه برخی از کتاب های ترجمه حتی رونویسی هم نیستند چون نثر فارسی آنها هم مشکل 
دارد،  گفت: روزنامه ها سابق ستون یا صفحه ای برای ارزیابی کتاب ها داشتند، اما اینها حالا 
کنار رفته و وقتی چنین چیزهایی نباشد نمی شود کتاب را شناخت، ولی این را می دانم که 
وقتی کتاب های من از طرف خواننده مورد استقبال قرار می گیرد،  این نشان می دهد برخی از 

خواننده ها هنوز می دانند با چه مترجمی باید سر و کار داشته باشند. 

به مناسبت  کتابخانه ولی عصر 
هفته کتاب،  اعضای کتابخانه عمومی 
و کتابخانه نابینایان خود  را به جشن 
در  که  جشنی  کرد.  دعوت  کتاب 
بعدازظهرسرد پاییزی با داستان خوانی 
ــه  ــد. کتابخانـ ــر شـ ــاب گرم تـ ــی کتـ و معرفـ
شهر  در  کتابخانه  تنها  ولی عصر 
ــهروندان  ــان شـ ــه میزبـ ــان است کـ اصفهـ
 نابینا هم هست و کتاب های خود را 

در اختیار تمام نابینایان کشور قرار  
می دهد.

باید بین کتابدارها  و  مردم
 تعامل باشد

کتابخانه  رسول رضایی، مسئول 
از اهمیت وجود  گویای ولی عصر 
کتابداری  شغل  و  کتابخانه ها 
برای  جایی  »کتابخانه  می گوید: 
گر این  انبارکردن کتاب نیست. ا
وضعیت به وجود آید، بهتر است 
ــی  ــود. حتـ ــته شـ ــا بسـ ــه در کتابخانه هـ کـ
امروز هر کسی می تواند در خانه و 
کامپیوتر شخصی خودش هم  در 

را  زیادی  الکترونیکی  کتاب های 
ذخیره کند؛ اما هدف اصلی از اینکه 
هزینه  با  عمومی  کتابخانه های 
بسیار تشکیل و اداره می شود،  این 
است که افراد از آن بهره بگیرند و 
این بهره را به جامعه انتقال دهند. 
کتابدارهایی  استخدام  از  هدف 
کار  کتابخانه ها مشغول به  که در 
ـــا کتاب های  کردن مردم ب شدند، آشنا
تازه است و مردم باید از آنها، این 

راهنمایی و تعامل را بخواهند.«

رضایی در ادامه به بخش گویای 
کتابخانه ولی عصر اشاره می کند که 
توانسته نیاز به مطالعه در شهروندان 
ــه  ــد: »کتابخانـ ــرآورده کنـ ــم بـ ــا را هـ نابینـ
عمومی نابینایان این مرکز از سال 
1384 تاسیس شد و کتاب های به 
ریل، الکترونیک و گویا را به دست 

نابینایان سراسر کشور رساند.«
کتابخانه 2500  گفته او، این   به 
عنوان کتاب گویا و 30 هزار کتاب 

دارد. الکترونیکی 

به اعماق خود سفر کنیم
تا  کرد  را فراهم  این جشن فرصتی 
کتابخانه  کتابدار  ابوالفضلی،  جواد 
مرکزی اصفهان هم از تجربه ای که 
برخورد  در  فعالیتش  سال های  طی 
با آدم های مختلف و شنیدن قصه 

بگوید.  داشته  زندگی شان 
با  زنده بودن  است  معتقد  او 
زندگی کردن دو مفهوم متفاوت است. 
زنده بودن یعنی روزمرگی و زندگی 
یعنی زمین خوردن، دوباره ایستادن و 
شور، شعور، امید و مبارزه کردن: »من 
در این سال ها بسیار زیاد با آدم های 
جوان و تحصیل کرده که دلمردگی 
عجیبی بین آنها بود برخورد کردم. 
اما وقتی به دنیای آنها بیشتر نزدیک 
شدم دریافتم که اغلبشان اسیر ترس 
ــرای  ــدام بـ ــع اقـ ــه مانـ ــی کـ ــتند. ترسـ هسـ
ـــه دست آوردن آرزوهایشان می شود.  ب
ـــه و  ـــی، جامع ـــرایط زندگ ـــه ش ـــی ک آدم های
دیگران را مانع رسیدن به اهدافشان 
می دانند؛ اما آدم های موفق یک 
قانون دارند: اینکه فقط خودشان را 
مسئول شرایط زندگی خود می دانند 

ــی را.« ــل بیرونـ ــه عوامـ نـ
ــیاری  ــد: »بسـ ــه می دهـ ــی ادامـ ابوالفضلـ
از این آدم های ناامید این سوال 
را از من پرسیدند که چه کنیم تا 
حال دلمان خوب شود و زندگی 
بهتری داشته باشیم. این پرسش 
اما درست مثل این است که از کسی 
بخواهیم دستور پخت یک غذا را 
به ما بدهد تا ظرف چند ساعت، 
ــه  ــه نتیجـ ــا را بـ ــاه مـ ــد مـ ــا چنـ ــد روز یـ چنـ
ــاند. واقعیت این است  مطلوب برسـ
که رسیدن به زندگی مطلوب سلسله 
مراتبی دارد؛ اینکه ما ابتدا به سراغ 
طرز فکرمان برویم و به اعماق درون 
خود سفر کنیم و آنجا با ترس ها، 
عقده ها، نداشته ها، ناراحتی ها و 
شکست های خود روبه رو شویم. 
ـــت،  ـــت، داش ـــون کاش ـــبیه قان ـــت ش درس
که کشاورز  برداشت در کشاورزی 

باید ابتدا زمین را آماده کند؛ بذر 
ــد و سپس  ــاری کنـ ــکارد، آبیـ خوب را بـ
که داشت و  به مهم ترین مرحله 
نگهداری از بذر کاشته شده است 
برداشت  منتظر  آخر  در  و  برسد 

» . بنشیند

رونمایی از آدم های بلورین
این کتابدار معتقد است ما ایرانیان 
ــکل  ــه شـ ــز بـ ــر چیـ ــت آوردن هـ ــه دسـ در بـ
رایگان عادت کرده ایم و این سبب 
نیازهای  با  برخورد  در  که  شده 
ضعف  احساس  برآورده نشده مان 
که  کسانی  کنیم: »من در پاسخ 
اما  می کنیم  اقدام  ما  می گویند 
دیگران مانع رسیدن ما به اهداف 
می شوند می گویم که شما در حال 
معرفی خودتان هستید. این یعنی 
شما ناتوانید و اختیارتان را به دست 
دیگران داده اید. دنیای شما شبیه 
یک کاروانسرا شده که هر کسی 
اجازه ورود به آن و ضربه زدن به 
شما را دارد. از سویی بهتر است به 
قانون پریدن چتربازها هم توجه 
کنیم که قبل از اولین پرش مربی 
به آنها می گوید قبل از پریدن حق 
گر  دارید بترسید و وحشت کنید و ا
خواستید به این کار ادامه ندهید؛ اما 
ـــد،  ـــدن گرفتی ـــه پری ـــم ب ـــه تصمی ـــی ک زمان
گر لحظه ای  دیگر حق تردید ندارید. ا
 ترس به سراغ شما آمد، مرگ شما 

حتمی  است.«
جواد ابوالفضلی در آخر، کتاب »متن 
کامل قصه های صمد بهرنگی« را که 
به تازگی خریداری کرده،  به حاضران 

معرفی کرد.
 در ادامه برنامه، ضمن تجلیل از 
کتابخانه  کتابخوانان  کتابداران و 
»آدم های  کتاب  ولی عصر، 
بلورین« نوشته مریم آقانوری که 
داستان هایی واقعی و خیالی از زندگی 
ــت  ــمی اسـ ــولان جسـ ــان و معلـ توانخواهـ

رونمایی شد.

کتابخانه، جای انباشت کتاب نیست
کتابخانه ولی عصر همچنان میزبان شهروندان نابیناست

 نسخه جدید سینمایی
 »الیور توییست«

یک اقتباس مدرن و امروزی از »الیور توییست« روی پرده سینما می رود.به گزارش 
ایسنا، نسخه جدید فیلم »الیور توییست« با بازی »مایکل کین« و »لنا هدی« را »مارتین 
اون« با فیلم نامه ای از »جان وراتال« کارگردانی کرده است. این فیلم که کمپانی سابان 
فیلمز حق پخش اقتباس سینمایی آن را در آمریکا خریداری کرده قرار است در سال 2021 

کران عمومی شود.  میادی در این کشور ا
داستان این فیلم که در لندن امروزی می گذرد درباره یک هنرمند خیابانی بااستعداد 
گین« با بازی »مایکل کین«  است که جذب یک گروه گانگستری به سردستگی »فا
می شود و هدف آنها انجام مجموعه ای از سرقت های بزرگ هنری است.  »ریتا اورا«، 

»راف لا« و »سوفی سیمنت« دیگر بازیگران این فیلم هستند.
که تهیه کنندگی فیلم جدید »الیور  »گری همیلتون« رئیس کمپانی آلرایت فیلمز 
که در این فیلم از مجموعه بازیگران  گفت  توییست« را بر عهده داشته است، 
فوق العاده ای از تمامی نسل ها استفاده شده است و از اینکه اقتباسی جدید از رمان 
کاسیک »الیور توییست« را در اختیار عاقه مندان پیر و جوان قرار می دهند بسیار 
هیجان زده اند.   آثار »چارلز دیکنز« که یکی از مهم ترین رمان نویسان انگلیسی شناخته 
کنون بیش از 200 فیلم سینمایی، سریال و  می شود، دائما در حال چاپ هستند. تا
فیلم تلویزیونی با اقتباس از رمان های او ساخته شده است. »دیکنز« را برجسته ترین 
رمان نویس انگلیسی عصر ویکتوریا و یک فعال اجتماعی توانمند می شناسند و 
به عقیده »جیمز جویس«، او تاثیرگذارترین نویسنده در زبان انگلیسی بوده است.
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‌دیدبان

 تأثیر آلودگی هوا
 بر بروز نوعی بیماری چشمی

محققان انگلیسی در بررسی های خود به ارتباط آلودگی 
که موجب نابینایی  با نوعی بیماری پی بردند  هوا 

. د می شو
 به گزارش ایسنا، محققان انگلیسی در بررسی های خود 
به ارزیابی نتایج معاینه چشم بیش از 111 هزار نفر از مردم 
این کشور در فاصله سال های 2006 تا 2010 و سطح آلودگی 
محل زندگی این افراد پرداختند. در این بررسی مشخص 
شد: افرادی که در مناطقی با سطح بالایی از ذرات معلق 
در هوا زندگی می کنند، حداقل 6 درصد بیشتر از افراد 
کن در مناطق دیگر احتمال دارد به عارضه چشمی  سا

آب سیاه مبتا شوند.
پروفسور »پاول فاستر«، یکی از محققان این مطالعه، 
گفت: در این بررسی به یکی دیگر از دلایل اهمیت کاهش 
آلودگی هوا پی بردیم و آن تأثیر آلاینده ها بر سامت چشم 
است؛ همچنین درحالی که به طورقطع نمی توان این 
رابطه را تایید کرد، لازم است در تحقیقات بیشتر مشخص 
شود آیا آلودگی هوا موجب بیماری آب سیاه می شود و آیا 
راهکارهایی برای کمک به افراد وجود دارد تا کمتر در 

معرض هوای آلوده قرار بگیرند؟
 به گزارش روزنامه ایندیپندنت، همچنین تنفس در هوای 
آلوده می تواند با بروز انواع دیگری از بیماری ها از جمله 
بیماری های ریوی، قلبی، آلزایمر، پارکینسون و سکته 

مغزی مرتبط باشد.

‌خبر‌سامت

بهترین درمان ها برای دندان های نامرتب 
در شهرک سلامت

روش های مختلف و به روز برای درمان ناهنجاری های فک 
ک  یا مرتب کردن دندان های به هم ریخته در کلینیک سیوا
شهرک سامت به کار می رود. به گزارش روابط عمومی شهرک 
سامت، متخصص ارتودونسی و ناهنجاری های فک در 
گفت و گویی با بیان اینکه ارتودونسی یکی از شاخه های 
دندان پزشکی است که در آن به دندان ها نظم داده می شود 
گفت: بیشتر مردم فکر می کنند ارتودونسی جنبه زیبایی دارد؛ 
اما بر خاف این عقیده در بسیاری از موارد این روش جنبه 
درمانی دارد و به همین دلیل بسیاری از بیمه های تکمیلی 
هم درمان ارتودونسی را قبول می کنند؛ چرا که درمان زیبایی 
محسوب نمی شود. زینب اعظمیان خاطر نشان کرد: در 
واقع مشکات ارتودونسی به دو دسته کلی تقسیم می شوند: 

مشکات صرفا دندانی و مشکاتی که اسکلتی هستند.
او ادامه داد: پرسشی که ذهن بسیاری از مراجعان و کسانی را 
که با این مشکل روبه رو هستند، درگیر می کند علت به وجود 
آمدن این مشکل است. متاسفانه برای ناهنجاری های 
دندانی و فک علت کاما مشخصی وجود ندارد، اما این 
ج نیست: یا از پدر و مادر به ارث  مشکل از دو حالت خار
رسیده اند یا به دلیل بروز مشکات محیطی و تغییر و اتفاقی 
خ داده، می تواند روی رشد اسکلت  که در محیط زندگی ر

دندان ها تأثیر گذار باشد و باعث بروز این مشکل شود.
اعظمیان یاد آور شد: به عنوان مثال، در سنین پایین خیلی 
گر در صورت این زمین  شایع است که کودکان زمین بخورند. ا
خوردن قسمتی از استخوان فک پایین کودک دچار شکستگی 
شود و تشخیص و درمان به موقع صورت نگیرد این  مسئله 
باعث می شود رشد فک پایین از حالت نرمال انحراف پیدا 
کند. در این شرایط رشد فک پایین عقب می افتد و کوچک 
می شود؛ در نتیجه فک کج می شود. این در حالی است که 

گر به موقع مراجعه شود درمان بسیار ساده ای دارد. ا
او اضافه کرد: یکی دیگر از موارد محیطی که بر رشد دندان ها 
و اسکلت دهانی تأثیر گذار است، بحث عادت های دهانی 
شایع در کودکی است که معروف ترین آنها مکیدن انگشت 
شست دست در کودکان است؛ اتفاقی که به دلیل استرس 
خ می دهد و کم کم تبدیل به عادت می شود. این مسئله  ر
موجب تنگی فک بالا می  شود و دندان های بالا بیرون زده 
رشد می کنند ؛همچنین بین دندان های بالا فاصله می افتد 
کتور دهانی مختل می شود و هم بر زیبایی  و این یعنی هم فا

اثر گذار است.
این متخصص ارتودونسی و ناهنجاری های فک یاد آور شد:  
درصورتی که قبل از رویش دندان های دائمی کودک، برای 
ترک عادت به متخصص مراجعه شود این مشکات بروز پیدا 
نمی کنند و دندان های دائمی سیکل رشد نرمال خود را دارند.

او درباره روند درمان و ترک عادت در این کودکان گفت: در 
گر صحبت نتیجه بخش نبود، متخصصان  مرحله اول ا
از دسته های عادت شکن استفاده می کنند که با چند ماه 
استفاده این عادت ترک و از مشکات اسکلتی و دندانی بعدی 

جلوگیری می شود.
سن  در  باید  ارتودونسی  معاینه  اولین  داد:  توضیح  او 
که  پانورامیک  رادیولوژی  یک  گرفتن  با  هفت سالگی 
دندان پزشک متخصص ارتودونسی تجویز می کند، انجام 
شود. اعظمیان  درباره علت مراجعه برای درمان در سنین 
پایین افزود: اولین درمان های ارتودونسی را از این سن شروع 
می کنیم. در این سن مواردی هست که تازه در حال شروع 
شدن هستند و با مداخات به موقع مثل کشیدن دندان  های 
ک های خیلی ساده و همچنین  اضافه یا استفاده از پا
ج دهانی ساده می توان از پیشرفت مشکل  دستگاه های خار
 جلوگیری کرد؛ اما در مواردی ممکن است کودک در سن

 هفت سالگی نیاز به درمان نداشته باشد که زمان مناسب 
برای مراجعه اعام می شود.

 اعظمیان در رابطه با مدت زمان مناسب برای مرتب شدن 
دندان ها یادآور شد: طول درمان با ارتودونسی ثابت که 
کت در آن استفاده می شود و به آن درمان جامع  سیم و برا
ارتودونسی می گویند، عموما بین 18 تا 36 ماه است؛ اما 
که مشکات  ع بستگی دارد  کامل به این موضو درمان 
 دندان چه اندازه است و اینکه در چه سنی مراجعه شده

 است.

‌بدون‌تعارف‌

سرانه مصرف لوازم آرایشی در ایران ۲,۵ برابر میانگین جهانی
۱,۶ میلیارد دلار از بازار این محصولات مصرفی در ایران قاچاق است 

رئیس سازمان غذا و دارو گفت: سرانه مصرف لوازم آرایشی و بهداشتی در ایران 2,5 برابر 
میانگین جهانی است و 1,6 میلیارد دلار از بازار این محصولات مصرفی در ایران قاچاق و 
تقلبی است.  محمدرضا شانه ساز روز گذشته در نشست خبری دومین همایش و نمایشگاه 
ایران کازمتیکا )لوازم آرایشی و بهداشتی( در سازمان غذا و دارو افزود: قاچاق لوازم آرایشی 
و بهداشتی برای کشور دو آسیب جدی به همراه دارد: یکی، آسیبی است که به سامت 
مردم وارد می شود؛ زیرا بسیاری از این کرم ها و محصولات روی پوست استفاده می شود و 
آلاینده های میکروبی و ویروسی و نیز فلزات سنگین آن سریع جذب خون می شود و می تواند 

خطرآفرین باشد و دوم اینکه، از نظر اقتصادی ضربه بزرگی به کشور وارد می کند.
او در پاسخ به ایرنا درباره علت مصرف بالای لوازم آرایشی و بهداشتی در ایران گفت: این 
مسئله به فرهنگ مصرف در ایران مربوط می شود. به هر حال خانم های ایرانی به مصرف 
مواد آرایشی و بهداشتی، رنگ مو و مانند اینها عاقه دارند و در مهمانی ها مورد استفاده قرار 
می  دهند. برای وزارت بهداشت مهم این است که محصولات سالمی به دست مردم برسد 
و مصرف این مواد در کشور تهدید به حساب نمی آید. باید به این سمت برویم که مصرف 
لوازم آرایشی و بهداشتی منطقی شود؛ یعنی مصرف لوازم مضر کاهش یابد و مصرف مواد 
 مفید و سامت محور مثل کرم ضد آفتاب بیشتر شود. شانه ساز ادامه داد: به طور کلی

 4,5درصد هزینه خانواده های ایرانی صرف لوازم آرایشی و بهداشتی می شود؛ در حالی که در 

متوسط جهانی آن 2,6 درصد هزینه خانوار برای لوازم آرایشی و بهداشتی است.
معاون وزیر بهداشت عنوان کرد: بیمه های پایه، لوازم آرایشی و بهداشتی را پوشش 

نمی دهند و فقط برخی از این اقام زیر پوشش بیمه های تکمیلی هستند و اینکه، بیمه ها 
این لوازم را پوشش  نمی دهند، باید خودشان پاسخ گو باشند؛ اما محدودیت منابع یکی 
از علل این مسئله است.او افزود: ظرفیت تولید لوازم آرایشی و بهداشتی در کشور 2,5 برابر 
ظرفیت بازار کشور است؛ اما قاچاق این لوازم اجازه توسعه مناسب تولید لوازم آرایشی و 
بهداشتی را نمی دهد؛ به همین علت سازمان غذا و دارو به دنبال برچسب گذاری اقام 
وارداتی و تولیدی است، زیرا حتی لوازم تولیدی در کشور نیز ممکن است تقلبی باشند. حتی 

آرم سازمان غذا و دارو را نیز در مواردی جعل می کنند. در تاشیم تا پایان امسال همه لوازم 
آرایشی و بهداشتی برچسب اصالت داشته باشند و مردم بتوانند با پیامک اصالت کالا را احراز 
کنند. این تکلیف قا نونی است که مسیر اجرای آن در حال طی شدن است.رئیس سازمان 
غذا و دارو گفت: استراتژی اصلی وزارت بهداشت، تامین سامت لوازم آرایشی و بهداشتی 
است؛ به خصوص اینکه این لوازم بر خاف اغلب داروها به صورت طولانی مدت مصرف 
می شوند. درباره تولیدات داخلی نظارت کافی وجود دارد و مسئولان فنی کارخانه ها نیز بر 
کیفیت این محصولات نظارت دارند. نگرانی درباره سامت و کیفیت محصولات خارجی 
است.او افزود: باید مردم را به مصرف لوازم آرایشی و بهداشتی داخلی تشویق کنیم؛ حتی 
با مصوبه وزارت صنعت، معدن و تجارت محدودیت های جدی برای واردات محصولاتی 
که تولید داخل دارند، ایجاد شده است تا سهم تولیدات داخلی افزایش یابد و سهم واردات 
این محصولات در کشور کاهش یابد.شانه ساز ادامه داد: برچسب گذاری اصالت نیز میزان 
قاچاق را کاهش می دهد و سواد سامت مردم را در مصرف لوازم سالم بالا می برد. یکی 
گاهی مردم در این  از اهداف برگزاری نمایشگاه لوازم آرایشی و بهداشتی،افزایش سطح آ
زمینه است. مردم می توانند با ارسال کد محصول به شماره پیامکی که روی برچسب قرار 
دارد، اصالت کالا را  از سازمان غذا و دارو استعام کنند.او گفت: کیفیت محصولات آرایشی و 
بهداشتی داخلی مطلوب است؛ اما متاسفانه مردم به برندهای خارجی توجه دارند و حتی 
برخی تولیدکنندگان داخلی از وزارت بهداشت می خواهند روی محصول خود فارسی نویسی 

نداشته باشند، پرچم ایران را استفاده نکنند و لاتین بنویسند تا مشتری پسند باشد.

لیلا مقیمی
خبرنگار

هم  خودمان  بخواهید  را  راستش 
نوشتن های  از  شدیم  خسته  دیگر 
تکراری و نشنیدن های همیشگی! از 
آسمان ریسمان بافتن و از زمین و زمان 
به هم دوختن، گفتن از اینکه دلمان 
ک و سالم داشته  می خواهد شهری پا
باشیم تا زیر گنبد کبودش زندگی کنیم 
یا لااقل »زنده« بمانیم. ریه هایمان را پُر 
و خالی کنیم از »هوا« یش، شهری لابد 
که ردش را دیگر  افسانه ای و رؤیایی 
باید لای کتاب قصه ها بگیریم و آسمان 
آبی اش را به خاطره های دور بسپاریم، 
آسمانی با تکه تکه ابرهای پنبه ای که 
پرندگان هم این روزها دل تنگش شده اند 
و پَرپَر می زنند برای رقصیدن و اوج گرفتن 
در آن. حالا واژه ها هم مثل نفس هایمان 
ته کشیده اند و از روی استیصال به شماره 
کاغذ سر  افتاده اند. قلم هایمان روی 
نمی خورند و حوصله گایه کردن از »این« 
و »آن« را ندارند. ورق های روزنامه نای 
شنیدن راهکارهای عجیب و غریب، 
ل و توجیهات مسببان و مقصران  استدلا
و انداختن توپ به زمین فان نهاد و 
بهمان اداره برای چشم بستن روی 
ک و هر ساله را ندارند  این رخداد  هولنا
 و نمی خواهند بیهوده سیاه شوند؛ انگار 

آلودگی هوا دوا و درمان ندارد؛ سرطان 
نفس  تا  و  کرده  جان  قصد  است. 
تک تک آدم های این شهر را نگیرد، 
»نفس« راحت نمی کشد. یک روز و دو 
 روز هم نیست. سال به سال دریغ از

 امسال!

پرده اول
 کافی ست پاییز و زمستان شود. سرما بریزد 
توی شهر و بر در و دیوارش رخنه کند. آن 
وقت است که غلظت آلاینده ها سر به 
فلک می کشند، مسابقه می گذارند و با 
سرعت از هم سبقت می گیرند: 150، 155، 

157، 160، 200 و... . 

کاهش داده است. اعتبار 40 میلیارد تومان 
 برای بازسازی اتوبوس های فرسوده در

 نظر گرفته شده تا بتوانیم تا پایان سال 
200 دستگاه اتوبوس را بازسازی و به 
نسبت آن اتوبوس های فرسوده را از چرخه 
فعالیت و مدار سرویس دهی خارج کنیم.« 
رئیس پلیس راهور استان اصفهان به 
»ایمنا« می گوید: »کنترل خودروهای 
تک سرنشین نیاز به اقدامات گسترده 
ازجمله تقویت حمل و نقل عمومی دارد. 
ابتدا باید وضعیت مترو و اتوبوس های 
باشد  دقیق  و  مناسب  ایدئال،  شهر، 
تا بتوان راحت و ارزان به حمل و نقل 

داشت.« عمومی دسترسی 

پرده سوم
دستور تعطیلی مدارس، صادر می شود. 
مهدهای کودک، پیش دبستانی، دوره 
ابتدایی اول و دوم و متوسطه اول و دوم 
در نواحی شش گانه اصفهان، مناطق 
آموزش و پرورش زرین شهر، فولادشهر، 
نجف آباد،  خمینی شهر،  باغ بهادران، 
شاهین شهر، پیربکران، برخوار، مبارکه و 
شهر سجزی به خاطر آلودگی هوا عطای 
آموزش را به لقایش می بخشند. مسئولان 
مختلف به دانش آموزان هشدار می دهند 
که در خانه بمانند و از تردد در خیابان ها 
کنند و به  به دلیل آلودگی خودداری 
درس هایشان بپردازند. دانش آموزان از 
همه جا بی خبر خوشحال می شوند و 
دلشان غنج می رود برای یک روز رهایی 
از درس و مشق،دانش آموزانی که البته 
خیلی هایشان به هشدارها و اخطارها 
گوش نمی دهند و درکی از شرایط بحرانی 
آلودگی و عواقب آن ندارند؛ پس تنها یا 
همراه پدر و مادرهایشان راهی کوچه و 
خیابان می شوند تا ریه هایشان پر شود از 
هوای سیاه و آلوده؛ پدر و مادرهایی که 
چاره ای ندارند و نمی دانند با کودکانشان 
در روزهای تعطیل، وقتی که خودشان 
به سر کار می روند و کسی نیست از آنها 
مواظبت کند، چه کار کنند. همین هم 
کافه  مدارس  تعطیلی  از  که  می شود 
گایه می کنند. برخی هم  می شوند و 

فرصت را غنیمت می شمارند و دست 
بچه ها را می گیرند و این طرف و آن طرف 
می روند؛ همان ها که هنوز »آلودگی« را 
درک نکرده اند و به آن بی تفاوت هستند. 
انگار آلودگی هوا برای آنها شبیه یک 

شوخی است!

پرده چهارم
مدرسه ها تعطیل شده است، اما زندگی 
در شهر همچنان جریان دارد و آدم ها 
سرشان به کارشان گرم است؛ مثل سایر  
روزها. دست فروش ها زیر آسمان سیاه، 
بساطشان را پهن کرده اند، کارگران دور 
کودکان  میدان های شهر نشسته اند و 
)همان گروه حساس( لابه لای ماشین ها 
گل می فروشند و اسفند دود می کنند و 
به قول خودشان »آن قدر دغدغه نان 
دارند که دیگر فرصتی برای فکر کردن 
به آلودگی هوا ندارند«. پیرمردها کنار 
همدیگر در پارک نشسته اند و به سیگار 
پُک می زنند. خیابان ها و پیاده روها مدام 

از آدم پر و خالی می شود. چهارراه ها پر 
است از ماشین های تک سرنشینی که به 
هر دلیلی حاضر نیستند از وسایل حمل 
و نقل عمومی استفاده کنند یا پیاده به 
محل کار  بروند و به  انجام سایر امورشان 
بپردازند؛ خودروهایی که شیشه هایشان 
را تا ته بالا داده اند و در خیابان های شهر 
جولان می دهند و به همین دلیل نیز از آنها 
به عنوان یکی از مهم ترین عوامل آلودگی 
هوا یاد می کنند؛ مثل خودروهای دیزلی و 

خودروهای فرسوده و .. . . 

پرده آخر
حالا آلودگی هوا به بخشی از زندگی ما 
اصفهانی ها تبدیل شده است. چاره ای 
زمستان های  و  پاییزها  انگار  نداریم. 
گره خورده و  این شهر به این پدیده 
تحملش، برایمان عادت یا اجبار شده 
است یا اصا  به آن بی تفاوت هستیم و 
زیست روزمره مان را بدون توجه به آن 
ادامه می دهیم؛ پدیده ای که داروین 
صبوری، جامعه شناس، در تحلیلش 
به »اصفهان زیبا« می گوید: »مشکات 
محیط زیستی برای شهروندان در رسانه ها 
و مسئولان ساده سازی شده است؛ به 
نحوی که در گفتمان های محیط زیستی 
همواره توپ به زمین شهروندان پرت 
شده است. این کار باعث شده، فراموش 
کنیم محیط زیست مثل سرطان است و با 
مسکن های معمولی درمان نمی شود.« 
صبوری ادامه می دهد: »شهروندان 
مشکات  چنین  چرخه  وارد  اجبار  به 
زیست محیطی شده اند و برای همین هم 
ج شوند؛  نمی توانند به راحتی از آن خار
چرا که زیست روزمره و نیازهای اقتصادی 
گره خورده است و  آنها به این مسئله 
آنها چاره ای جز بهبود اوضاع ندارند. 
درحالی که مسئولان در برابر پدیده هایی 
همچون آلودگی هوا بی تفاوت هستند 
و سعی هم برای حل ندارند، هر سال 
شاهد تکرار آن هستیم. مسلما آنچه 
میتواند باعث بهتر شدن وضعیت شود، 
مطالبه گری جامعه مدنی از نهادهای 

متولی است.«

شاخص ها تند تند رنگ عوض می کنند تا 
نشان دهند اصفهانی ها از اول فروردین تا 
ک و 181  آخر آبان ماه، فقط 19 روز هوای پا
روز هوای سالم استشمام کرده اند. 44 روز 
نیز هوای شهر عرصه را برای گروه های 
حساس تنگ و آنها را خانه نشین کرد و دو 
روز هم همه شهر را به ستوه آورد و هوای 
ناسالم را به داخل ریه هایشان هل داد. 
این عدد و رقم ها حکایت از وخیم بودن 
اوضاع دارد، از افزایش 2/5 برابری روزهای 
ناسالم اصفهان در هشت ماهی که از سال 
می گذرد به نسبت مدت مشابه سال 
گذشته. پارسال، همین موقع، اصفهان 30 
ک، 198 روز هوای سالم، 17  روز هوای پا
روز هوای ناسالم برای گروه های حساس 
و یک روز هوای ناسالم برای عموم را 
پشت سر گذاشت و تمام شد. امسال، اما از 
همان ابتدای سرما، آلودگی سر و کله اش 
پیدا شد و البته بماند که لابه لای هیاهوی 
روزهای اعتراض از یاد مردم و مسئولان 
رفت. حالا، ولی سر و صداها که خوابیده، 

»هوا« آرام تر شده و آلودگی بیشتر خودش 
را نشان داده است.

پرده دوم
است.  درآمده  صدا  به  آلودگی  زنگ 
هوا،  آلودگی  شرایط  کارگروه  جلسه 
تشکیل می شود. نمایندگانی از مدیریت 
بحران، محیط زیست، آموزش و پرورش، 
هواشناسی و مدیران شهری دور یک 
میز جمع می شوند و به چاره اندیشی 
می پردازند. مدیرکل مدیریت بحران 
استانداری اصفهان می گوید: »تمهیدها 
و اقدام های ویژه ای برای کاهش انتشار 
صنعتی  شهرهای  و  درمرکز  آلاینده ها 
این استان آغاز شده و در همین راستا 
هم قرار است »کوره های پخت آجر به 
منظور کاهش انتشار آلاینده ها تا آخر هفته 
تعطیل شوند، صنایع آلاینده فعالیت خود 
را کاهش دهند و شهروندان هم باید به 
استفاده بیشتر از خودروهای همگانی و 
استفاده کمتر از خودروهای شخصی اقدام 
پیش بینی  مسئول  کارشناس  کنند.« 
اداره کل هواشناسی استان اصفهان 
می گوید: »بررسی نقشه های هواشناسی 
بیانگر استقرار جو به نسبت پایدار تا روز 
چهارشنبه )امروز( بر روی استان است.« 
علیرضا صلواتی، معاون حمل و نقل 
شهرداری نیز چندی قبل در گفت و گو 
با »ایمنا« از مشکاتی گفت که بر سر راه 
رفع آلودگی است: »در یارانه حمل ونقل 
عمومی تا سال 92 یک سوم هزینه های 
مربوط به بلیت اتوبوس را دولت پرداخت 
می کرد؛ اما از آن سال تا کنون این یارانه 
به صفر رسیده و تنها شهرداری و شهروند 
سهم خود را پرداخت می کنند. در این 
سال ها حتی مطالبات به حق شهرداری ها 
نیز پرداخت نشده است.« یا اینکه »قرار 
بود دولت برای استفاده از موتورهای 
برقی کمک کند، اما به دلایل مختلف 
عملیاتی نشد؛ هرچند شهرداری موضوع 
را رها نکرده و پیگیری های لازم را انجام 
داده است. افزایش 18 برابری قیمت 
اخیر  نو در هشت سال  اتوبوس های 
توان شهرداری برای خرید اتوبوس را 

مدرسه ها تعطیل 
شده، اما زندگی در 

شهر همچنان جریان 
دارد و آدم ها سرشان 
به کارشان گرم است؛ 

مثل سایر  روزها. 
دست فروش ها زیر 

آسمان سیاه، بساطشان 
را پهن کرده اند

 حالا آلودگی هوا به 
بخشی از زندگی ما 
اصفهانی ها تبدیل 
شده است. انگار 

پاییزها و زمستان های 
این شهر به این پدیده 
گره خورده و تحملش، 
برایمان عادت یا اجبار 

شده  است

وارونگی سیاه
تحمل آلودگی هوا در اصفهان سال هاست که به یک اجبار تبدیل شده است



نیللم‌نگللاه

8 میراث‌و‌گردشگری

مسجد  گنبد  از  بخشی  رنگ  تغییر 
شیخ لطف الله به چه دلیل است؟! این سوال 
را همه حق دارند بپرسند چون این بنا که 
پروفسور پوپ، شرق شناس و پژوهشگر 
تاریخ هنر ایران، درباره اش گفته »به سختی 
می توان باور کرد ساخته دست بشر است« 
که درباره  در جهان بی همتاست. سوالی 
مرمت تازه گنبد مسجد شیخ لطف الله به 
عنوان یکی از عناصر میدان نقش جهان، 
ح شده؛ مدتی بود  میراث جهانی بشر، مطر
بین دوستداران و فعالان میراث فرهنگی 
 نقل می شد تا اینکه 22 آبان ماه از زبان 

پایه گذار  و  دکتر مهدی حجت، معمار 
سازمان میراث فرهنگی، در خال جلسه ای 
در دانشکده حفاظت و مرمت دانشگاه هنر 
بیان و توسط  اصفهان به صورت علنی 
گسترده بازتاب داده  رسانه ها به صورت 
شد. روزنامه اصفهان زیبا مشروح دقیق 
ح شده در آن جلسه را  صحبت های مطر
روز شنبه، 25 آبان ماه در دو صفحه منتشر 
کرد. خبرگزاری ایسنا نیز در گزارش هایی پای 
صحبت های مسئولان میراث فرهنگی و 
منتقدان مرمت این گنبد نشست. خاصه 
در  شده  ح  مطر صحبت های  مهم ترین 
گزارش اخیر ایسنا را در این صفحه  سه 
آورده ایم چون معتقدیم در قدم اول، هم 
فرهنگی  میراث  مسئولان  صحبت های 
اصفهان و هم صحبت های منتقدان باید 
کامل و دقیق شنیده شود. قدم دوم، شنیدن 
است؛  گنبد  مرمت گر  فنی  صحبت های 
پیشکسوتی که مویی را در این حوزه سپید 
کرده و وظیفه سنگین این مرمت را بردوش 
داشته و حالا وظیفه سنگین تر پاسخ گویی 
هم بر دوش اوست. بازدید فنی و کارشناسی 
و رسانه ای از گنبد مسجد شیخ لطف الله نیز 
ح شده  قدم مهم سوم در حل مسئله مطر
است؛ قدمی که طبق قول شفاهی مدیر کل 
میراث فرهنگی اصفهان به اصفهان زیبا، 
حتما برداشته خواهد شد بنابراین می توانیم 
همین جا اعام کنیم که گزارش بازدید از 
گنبد مسجد شیخ لطف الله را به زودی در 

همین صفحه خواهید خواند.

گنبد مسجد شیخ لطف الله را 
خراب کرده اند 

کارشناسی  مهدی حجت، تحصیلکرده 
ارشد معماری، دکترای مدیریت حفاظت از 
بناهای تاریخی  و  پایه گذار سازمان میراث 
گنبد مسجد شیخ  بود:  گفته  فرهنگی، 
لطف الله را تعمیر کرده اند. یک ترکش را 
به کلی خراب کرده اند. رنگ و اندازه اش 
غلط است. وقتی لچکی را بالا برده اند 
نتوانسته اند جفتش کنند. نمی دانم چه 
می کنند. و تازه، دارند روی گنبد  مسجد 
امام  هم کار می کنند... درست مثل اینکه 
گهی  خدای ناکرده بیمار شوید. در روزنامه آ
بدهید کدام دکتر از همه ارزان تر است.  تازه، 
جان ما که چیزی نیست. دکتر اشتباه کند، 
من از بین می روم. اما گنبد شیخ لطف الله... 
ما این قدر بی توجه هستیم! من به عنوان 
کسی که این سازمان را درست کرده ام و 
کرده ام، راضی نیستم  ده سال مدیریت 
درجه   180 سازمان  می کنم  احساس  و 
چرخیده. زحمت می کشند، عاقه مندند 
و کارشناسان بسیار خوبی هم در دستگاه 
اتفاق  که  چیزی  سرجمع،  اما  هستند 

می افتد،  معقول نیست.«

 از نزدیک گنبد را ببینید
 خیالتان راحت می شود

فریدون اللهیاری، مدیرکل میراث فرهنگی، 
صنایع دستی و گردشگری استان اصفهان 
کنش به سخنان دکتر حجت که در  در وا
اصفهان زیبا بازتاب یافت، به خبرگزاری 
لطف الله  شیخ  مسجد  در  گفت:  ایسنا 
برخاف مسجد امام و... کاشی جدیدی 
سوار نشده که رنگ ها عوض شده باشد و 
تغییر رنگی ایجاد نشده است. بخشی از 
آنچه تغییر رنگ برداشت می شود، به خاطر 
ک سازی و بندکشی ها بوده است. دکتر  پا
حجت شخصیت باارزشی در سازمان میراث 
گر ایشان از نزدیک گنبد  فرهنگی است اما ا
را می دید و در جریان دقیق فرایند کار قرار 

می گرفت حتما نظر متفاوتی داشت.

 هیچ گنبدی با کاشی صفوی 
نداریم

کل میراث  اداره  ناصر طاهری، معاون 
فرهنگی، صنایع  دستی و گردشگری استان 
اصفهان هم در این باره بیان کرد: هر گنبد، 
یک سطح خارجی دارد که در معرض باد 
و باران های اسیدی و انقباض و انبساط و 
عوامل جوی و... آسیب می بیند و باید توجه 
داشت که این لایه تزیینی، به هیچ وجه 
نقش حفاظت از گنبد را ندارد. هیچ گنبدی 
کاشی های صفوی وجود  امروز با همان 
ندارد، چون تقریبا هر 50 سال یک بار مرمت 
کاشی های  و بازسازی شده است. نقش 
150 سال پیش مسجد امام هم با نقش 

کاشی های فعلی آن فرق دارد.  ما درباره 
مسجد شیخ لطف الله دقت کردیم و گفتیم 
که به سمت نوسازی کاشی ها نروند، بلکه 
آن را مرمت کنند. به این شکل که کاشی ها 
گنبد برداشته و شماره گذاری و  از روی 
در قالب سوار شدند. قسمت های از بین 
کنون  رفته و شکسته را بازسازی کردیم و ا
بیشتر کاشی های گنبد همان کاشی های 
کمی از آن دوباره  قبلی هستند و درصد 
ساخته شده است. حتی در تعمیرات معمولی 
نیز پس از پاشیدن دوغاب و بندکشی نما 
تغییر می کند و تغییر رنگ ترک مرمت شده 
گنبد طبیعی است. به مرور، این قسمت نیز 
هم رنگ دیگر قسمت ها خواهد شد. مرمت 
گنبد مسجد شیخ لطف الله یکی از بهترین 
مرمت ها بود و حتما دکتر حجت که نظرشان 
قابل احترام است، تحت تاثیر اطاعات 

کاملی قرار نگرفته اند.

 تغییر رنگ به خاطر بندکشی است
فریبا خطابخش، مدیر پایگاه میراث جهانی 
نقش جهان و سرپرست دفتر فنی اداره کل 
میراث فرهنگی، صنایع دستی و گردشگری 
گنبد مسجد شیخ  اصفهان توضیح داد: 
کنون دو ترک آن  لطف الله 16 ترک دارد که ا
توسط آقای رضایت که بهترین استادکار 
مرمت دنیاست، مرمت شده. مجبور بودیم 
که دو ترک آن را هم زمان پیاده، مرمت و 
سوار کنیم. این گنبد قبا هم مرمت شده 
بود و کاشی های آن صفوی نبودند. وقتی 
گنبد شروع شد، متوجه  گریو  کار مرمت 
شدیم که گنبد طبله کرده و کاشی ها در حال 
ریختن هستند، به طوری که به راحتی با 
دست برداشته می شدند. عکس هایی که 
از مراحل اولیه تا نهایی مرمت ثبت شده نیز 
کاما گویاست که وضع گنبد به چه شکل 
بود. فقط به خاطر اینکه آجر گنبد، لعاب دار 
و ریشه دار و دارای ارتفاع بیشتری بود، 
طی این مدت نریخته بود. مشکل تزیین 
کاشی ها نبود، مشکل این بود که مصالح 
گفته  گنبد فرسوده شده بود. اینکه  زیر 
می شود نباید کاشی ها را پایین می آوردید 
و باید به صورت موضعی مرمت می کردید 
اشتباه است. چون دوغاب ریختن روی آن 
کاشی های از بستر جداشده، باعث سنگین تر 
شدن آنها می شد و استاد جبل عاملی و بقیه 
کارشناسان به این نتیجه رسیدند که باید 
کاشی ها پیاده و  بااحتیاط و تک به تک 
شماره گذاری شوند. کاشی ها صفوی بود 
کنیم بلکه  و ما نمی خواستیم آنها را نو 
می خواستیم مرمت کنیم. وقتی کاشی ها 
زیر  که  شدیم  متوجه  شد  آورده  پایین 
گنبد که یک پوسته آجری محافظ گنبد 
بود، خراب شده و مصالح فرسوده و پوک 

گر برف سنگینی باریده بود گنبد  شده اند. ا
با این شرایط صد درصد پایین می آمد. ما 
کاشی ها چسبیده بود،  که به  مصالحی 
ج شده  را نیز محاسبه  تراشیدیم و باری خار
که از  گچی  کردیم. سپس بستر زیری با 
سیمان هم محکم تر است و هیچ کس جز 
استاد رضایت مهارت ساخت آن را ندارد 
استحکام بخشی شد و کاشی ها سر جای 
اول قرار گرفتند. وقتی مراحل مرمت کل 
گنبد تکمیل شود، همه کاشی ها سر جای 
خودشان برمی گردند و آن وقت دیگران 
می توانند درباره آن اظهارنظر کنند. در حال 
کاشی ها از بستر جدا هستند  حاضر سایر 
و به خاطر همین بین آنها با ترک مرمت 
و بندکشی شده فاصله وجود دارد. این 
گر از  تغییر رنگ به خاطر بندکشی است. ا
روغن برزک استفاده  شده بود باید رنگ 
کاشی های ترک مرمت شده تیره می شد. 
کنون رنگ آن روشن تر از سایر  درحالی که ا
ترک هاست. ما تنها از یک تثبیت کننده 
بدون رنگ استفاده کرده ایم تا کاشی ها را 
از تخریب بارندگی ها حفظ کنیم. ما منتظر 
اعتبار هستیم. در سال 1398 هیچ اعتباری 
نداشته ایم که کار را ادامه بدهیم. در حال 
حاضر داربست ها زده  شده اما کار را تا رسیدن 
اعتبار تعطیل کرده ایم و به محض جذب 
اعتبار، کاشی ها پیاده، زیرسازی و دوباره 
کنون به  که ا سوار می شوند و خط هایی 
خاطر ول شدن کاشی های ترک های کناری 

مشاهده می شود، از بین می رود.
یک دوره ای پروژه های مرمتی استان را 
به افرادی که می دانستیم تخصص آنها 
گذار می کردیم. اما  در چه زمینه ای است وا
اشتباهی که در بناموزه ها صورت گرفته این 
است که در گواهی صاحیت پیمانکاری آنها 
نوشته می شود »گرید مرمت آثار باستانی« 
که  ع را مشخص نمی کنند  و این موضو
تخصص آنها در چه زمینه است. اما ما 
خودمان می دانیم فان شخص در چه 
زمینه ای تخصص دارد. به تازگی باب شده 
کاشی  که تخصصش  کسی  که مثا  بود 
است، در مناقصه مربوط به مرمت بنا شرکت 
که تخصص تزئینات  می کرد، یا فردی 
نقاشی دارد در مناقصه کاشی شرکت می کند، 
صرفا به این دلیل که پروژه ای خاص است 
و پول نقد است! حتی گاهی پیمانکارانی 
شرکت می کردند که بومی اصفهان نبودند 
و این قدر هم مبلغ مناقصه را پایین می زدند 
که برنده شده و پروژه را بگیرند. ما چندین 
میراث  پروژه های  که  کردیم  اعام  بار 
فرهنگی نباید در سامانه مناقصات قرار 
بگیرد. چطور می توانم اجازه دهم کسی 
بیاید روی گنبد مسجد شیخ لطف الله کار 
کند که نمی دانم تخصصش چیست؟ به 

همین دلیل در سامانه شرایطی را گذاشتیم، 
چون گاهی باید فرد بر روی کاشی های گنبد 
کار کرده باشد نه فقط بدنه های صاف و باید 
سابقه ای در این خصوص داشته باشد تا 
بیاید روی گنبد مسجد شیخ لطف الله یا 
بناهای شاخص دیگری مثل چهارباغ یا 
مسجد امام و... کار کند. وقتی می گویم 
رزومه ارائه کنید، منظورم این است که فرد 
بیاید قراردادی به من نشان دهد که مثا 
ده سال است روی گنبد فان بنا قرارداد 
کار می کند، درحالی که برخی  می بندد و 
منظور ما از رزومه را متوجه نمی شوند. در 
مرمت گنبد مسجد شیخ لطف الله، فقط 
مرمت کاشی موردنظر ما نیست، بلکه باید 
باری را از روی گنبد پیاده کنیم که مجبوریم 
آن را یک بار پایین و دوباره روی گنبد حساب 
کنیم، بدون هیچ کم و زیادی. پس به کسی 
که تخصص عمران داشته و  نیاز داریم 
این بارها را در سازه حساب کند؛ به همین 
دلیل یک استادکار که فقط مرمت کاشی 
انجام داده، نمی تواند چنین کاری را انجام 
بدهد. برای ما قانون مشخص کرده که 
گر در مناقصه  وقتی فرد شرایط را ندارد حتی ا
برنده شده باشد، می توانیم او را رد کنیم. 
چون در سامانه اعام می کنیم درصورتی که 
این شرایط را نداشته باشید سازمان می تواند 
شما را تائید نکند. آقای عنایتی هیچ مدرک 
مستند و هیچ قراردادی ارائه نکرده که نشان 
دهد بر روی گنبد کار کرده باشد. ایشان فقط 
بر روی سطوح صاف کار کرده اند. مناقصه 
را هم از عمد پایین زده اند تا برنده شوند، 
درحالی که ایشان خودش باید برآورد کند که 
وقتی از رقم من پایین تر می زند می خواهد 
از کار من بزند. کار باید با بهترین کیفیت 
انجام شود آن هم روی گنبد شیخ لطف الله 
که کاشی های صفوی دارد و تزئینات خیلی 
خاصی در زمینه کاشی های آن وجود دارد. 
درواقع آجر لعاب دار است و برای من و 
سازمان حساسیت دارد. ما در مرمت گنبد 
مسجد شیخ لطف الله، دانه دانه کاشی های 
ک سازی  صفوی را پایین می آوردیم، پا
می کردیم و دوباره در قالب گنبد می چیدیم 
و بالا می بردیم. کار فوق العاده سختی بود 
و باری که از گنبد خالی می شد دوباره باید 
همان بار محاسبه و روی گنبد چیده می شد. 
آقای عنایتی فقط کاشی کار است و به لحاظ 
گر آن بار  عمرانی و سازه ای صفر است؛ یعنی ا
را خالی می کرد نمی توانست حساب کند چه 
باری باید روی گنبد چیده شود. در این موارد 
باید از استادکارهایمان استفاده کنیم و به 
همین دلیل آقای رضایت بر روی این پروژه 
کار کرد که حدود 80 سال سن دارد. گچی 
که درست می کند، عین سیمان می شود و 
هیچ کس نمی تواند آن گچ را درست کند. 

بعضی بناها مثل عالی قاپو، هشت بهشت، 
یا  مسجد جامع، مسجد شیخ لطف الله 
چهلستون پروژه های خاصی هستند که 
افراد محدودی باید بر روی آنها کار کنند و 
ما باید به صورت استعامی یا ترک تشریفات 
قرارداد ببندیم. برای مثال در یک دوره ای 
استاد منشئی در ایوان عالی قاپو کار می کرد. 
گر فرد دیگری کار  ما دلواپس بودیم که ا
کند، ممکن است ستون های عالی قاپو از 
وسط بشکند. مجبور بودیم ترکِ تشریفات 
کنیم. مزیت دیگر این استادکاران قدیم 
و بازنشسته سازمان میراث فرهنگی این 
است که عاوه بر نظارت اداره کل میراث، 
خودشان هم ناظر هستند. شرایط ما هم 
برای هر بنا متفاوت است و اصا  زد و بندی 
وجود ندارد. زمانی که آقای رضایت بر روی 
گنبد مسجد شیخ لطف الله در حال کار بود، 
آقای نریمانی ذی حساب سازمان، پروژه را از 
بالای مسجد و نزدیک دیدند و به من گفتند 
که آقای رضایت عاشق است که این کار را 
انجام می دهد وگرنه با این سن روی گنبد 
گر من به او یک میلیارد هم  نمی رفت و ا

بدهم، کم است. 

گنبد طبق اصول مرمت نشد
استاد پیشکسوت مرمت  احمد همتیار، 
مناره  مرمت کننده  و  معرق  کاشی کار  و 
گنبد مسجد  ساربان، درباره روند مرمت 
شیخ لطف الله بیان کرد: گذر زمان، مانایی 
ترک مرمت شده گنبد مسجد شیخ لطف الله 
که مرمت  کسی  کرد.  را مشخص خواهد 
این گنبد را به او سپرده اند مرمت کار نبوده. 
کاشی کار معرق هرچقدر هم متبحر باشد 
نمی تواند بدون داشتن تخصص در امر 
که با اصول  کند. کسی  مرمت ورود پیدا 
مرمت آشنا باشد کاری انجام می دهد که 
هم اصالت اثر حفظ شود و هم کیفیت آفرینی 
داشته باشد. در حال حاضر رنگ گنبد کرم 
لیمویی رنگ  مرمت شده  ترک  اما  است 
گر گنبد طبق اصول  است و سفیدک زده. ا
مرمت شده بود، این ترک هم با ترک های 
کناری همگن و همخوان و هم سنگ بود. 
بین ترک مرمت شده ای که به سمت سربند 
رفته، با دیگر بندها درزی نزدیک به حدود 
پنج یا هفت سانتی متر وجود دارد. این گنبد 
در دوره صفویه ساخته  شده و تا پیش  از 
این کسانی که دلسوز و متخصص و مرمت 
کار بوده اند، آن را حفظ و مرمت کرده اند. 
به طوری که هیچ کم و کسری از لحاظ کاشی 
نره ندارد. باید عین همان مراحلی که برای 
ساخت آن انجام شده بود برای مرمت هم 
انجام می شد تا کار اصولی پیش برود. یک 
دهه و نیم است که درِ میراث از پاشنه درآمده 
و اساتید باتجربه مورد بی مهری و بی توجهی 

گر قرار به ترک تشریفات بود،   ا
چرا مناقصه گذاشتند؟!

غامرضا عنایتی ده سرخی )دارای 
یک  پایه  پیمانکاری  صاحیت  گواهی 
مرمت آثار باستانی از سازمان مدیریت و 
و  ساخت  پروانه  و  کشور  برنامه ریزی 
تولید محصولات صنایع دستی در رشته 
تراش کاشی سنتی زیررشته کاشی معرق( 
گفته است: 23 خردادماه  هم این طور 
1398 اعان عمومی نیاز  با عنوان »مرمت 
گریو و یک ترک از  کاشی کاری  تزئینات 
پایگاه  در  شیخ لطف الله«  مسجد  گنبد 
ثبت نام  کشور  مناقصات  اطاع رسانی 
کردم و به عنوان برنده مناقصه انتخاب 
شدم. کارمزد مناقصه )مبلغ یک میلیون و 
324 هزار و 500 تومان( را از طریق سامانه 
تدارکات الکترونیکی دولت پرداخت کردم. 
اما وقتی به دفتر مرمت اداره کل میراث 
کردم،  فرهنگی استان اصفهان مراجعه 
خانم خطابخش، سرپرست دفتر، با رفتار 
توهین آمیزی به من گفتند که نباید در این 
مناقصه شرکت می کردم چون این کار متعلق 
به فرد دیگری است و چون ایشان پارسال 
در مسجد شیخ لطف الله کار کردند، باید 
بازهم کار را ادامه بدهند! ابتدا موضوع را از 
طریق شکایت در اداره کل میراث فرهنگی 
استان دنبال کردم و متن شکایت را هم به 
رئیس این اداره و معاونین و هم به حراست 
ارجاع دادم و همه گفتند حق با شماست. 
بعد از یک ماه که خبری نشد، در بازرسی 
کل استان شکایت کردم و همچنان پیگیر 
هستم. در مناقصه اول، اصا شرایطی قرار 
نداده بودند، اما برای بار دوم مناقصه برگزار 
کردند و شرایط را سخت تر کردند و گفتند 
گنبد صفوی  باید حتما شخص بر روی 
کار کرده باشد و حتما باید مدرک مهندسی 
عمران داشته باشد! درحالی که مهندس 
ناظر میراث مدرک عمران دارد و نیازی 
نیست که پیمانکار هم این مدرک را داشته 
باشد. با این حال، باز هم من برنده شدم اما 
نتیجه مناقصه را باطل اعام کردند و گفتند 
مدارکت کامل نیست! بعد هم اعام کردند 
که فرد برنده باید پایه سه نظام مهندسی 
داشته باشد، درحالی که آقای رضایت که به 
قول خانم خطابخش تخصص گنبد دارد، 
اصا مدرک عمران ندارد. بعد با پسر آقای 
رضایت که مدرک مهندسی دارد قرارداد 
بستند تا به واسطه پسرشان از پدر او استفاده 
کنند که اصل مهارتش در طاق زنی است. 
مگر می خواهند فونداسیون بریزند که پایه 
سه مهندسی عمران می خواهند؟ بعد از 
آن گفتند نمی خواهیم دیگر روی  گنبد کار 
کنیم. منظورشان این بود که موضوع مرمت 
کاشی های این مسجد منتفی شده اما بدون 
کردند و درواقع  سروصدا ترک تشریفات 
سازمان را دور زدند و اعام کردند که دیگر 
برای این موضوع مناقصه برگزار نمی کنند. 
حتی من قراردادی هم دارم که مربوط به 
سال 84 است که تاییدی است بر اینکه بر 
روی مرمت ساق گنبد مسجد شیخ لطف الله 
کار کرده ام. اما وقتی این مدرک را به خانم 
خطابخش نشان دادم او گفت که شما دروغ 
می گویید! من بیش از بیست سال است که 

سابقه مرمت تخصصی کاشی  دارم.

 گنبد شیخ لطف الله 
 کاشیِ صفوی دارد

اسبق  مدیرکل  جبل عاملی،  عبدالله 
اداره کل میراث فرهنگی، صنایع دستی 
و گردشگری اصفهان هم به ایسنا گفت: 
که برای  استاد پیرنیا همیشه می گفتند 
گنبد مسجد  گنبدها مثل  برخی  مرمت 
همه  که  نیست  نیازی  لطف الله،  شیخ 
کاشی های آن برداشته و دوباره ساخته و 
نصب شود و این جمله همیشه در ذهن ما 
حک شده بود. به همین دلیل هم  زمانی 
که مدیرکل میراث فرهنگی بودم و هم 
 زمانی که به عنوان کارشناس ناظر فعالیت 
داشتم، به خاطر دارم که کاشی های گنبد 
شیخ لطف الله را کامل برداشته و بازسازی 
کنون و در مرمت اخیر  نمی کردیم، اما ا
این کار را انجام داده اند و می گویند چون 
این  بوده  زیاد  کاشی ها  تعویضِ  درصد 
تصمیم را گرفته اند.  این حرف که گفته اند 
»کاشی هیچ گنبدی صفوی نیست« درست 
نیست. شاید درباره مسجد امام که سه بار 
کاشی های آن برچیده و دوباره ساخته شده 
لطف الله  شیخ  گنبد  اما  باشد،  درست 
همیشه موضعی مرمت شده و نمی توان 
گفت که کاشی صفوی نداشته است. دو راه 
بیشتر نیست: یا باید بقیه ترک های گنبد به 
همین سبک و سیاق دو ترک اخیر نوسازی 
شود یا این ترکِ مرمت شده باید برداشته 
شود و ترک دیگری که لعاب هم رنگ تر و 
هماهنگ تری با بقیه ترک ها داشته باشد 
به جای آن ساخته شود. البته به مرور زمان 
و با بارندگی و تابش آفتاب، احتمال نزدیک 
شدن رنگِ ترک مرمت شده به سایر ترک ها 

وجود دارد.

قرارگرفته اند. کار مرمت دست کسانی سپرده 
می شود که گچ کارند و صاحیت مرمت کاران 
متخصص تائید نمی شود. نیم قرن است 
که روی گنبد امام کار می کنند، به طوری که 
کنون می تواند به عنوان  داربست های آن ا
یک اثر ملی ثبت میراث فرهنگی شود! چرا 
باید مرمت مسجد امام این همه طول بکشد 
در آخر هم قوس، رک شود؟ میراث فرهنگی 
شوخی بردار نیست که هر بار کاشی های 
گنبد امام را بردارند و دوباره بچینند. مرمت 
یک آیین مستمر است، اما نه مستمرِ هر روزه 
و هر ساله. پنج تا ده سال دیگر هم مشخص 
گنبد  کاشی های مرمت شده  که  می شود 
مسجد شیخ لطف الله ماناست و باید برچیده 
و مرمت شود. گنبد از پوش اول و دوم گرفته 
کش دارد و با آن تنفس می کند. هر  تا پی،  نا
لایه تثبیت کنندۀ حفاظتی ای روی کاشی ها 
پاشیده شود شوره می اندازد و تنفس آن را با 
مشکل مواجه می کند. مصالح و مات برای 
کافی است و  کاشی  استحکام بخشی به 
نیازی به تثبیت کننده نیست. کاشی بارها در 
درجه بالا حرارت دیده و نیاز به تثبیت کننده 
گر مات درست برای آن تهیه شود،   ندارد و ا
می تواند نیم قرن دوام داشته باشد. برای 
دوغاب هم باید از ابتدا تمهیدی اندیشیده 

می شد که نیازی به استفاده از آن نباشد.

ماجرای تغییر رنگ گنبد
 ناشی از اختلافات سازمانی است 

احمد منتظر، مدیرکل اسبق میراث فرهنگی، 
صنایع دستی و گردشگری اصفهان هم در 
این باره تصریح کرد: گنبد شیخ لطف الله 
نباید این گونه بی هوا تعمیر می شد. بهتر 
مرمت  موضعی  به صورت  کاشی ها  بود 
می شدند تا تغییر رنگ به این شکل به وجود 
نیاید. کسی که کار مرمت گنبد به او سپرده 
 شده متخصص نبوده، اما متاسفانه به 
خاطر پاره ای از اختافات در بدنه سازمان، 
اهمیت داده  کارشناسان متخصص  به 
گر رنگ عوض شده، کار بدی  نمی شود.  ا
کرده اند و من هم پیش تر هشدارهای لازم 
را داده بودم، ولی صحبت اصلی بر سر این 
ع برخورد میراث فرهنگی با  که نو است 
متخصصان درست نیست. باور مشترکی به 
نامِ »عشق به میراث فرهنگی«، قادر است 
همه کارشناسان قدیم و جدید و کارمندان 
و مدیران میراث را زیر چتر خود جمع کند و 
گرچه با هم اختاف  از آنها گروهی بسازد که ا
سلیقه دارند، اما از آنجا که حفظ یک بنای 
تاریخی و مرمت آن به بهترین شکل ممکن، 
هدف اول و آخر همه آنهاست، این قدرت و 
امکان را دارند که با گفت وگوی پیوسته و 
تخصصی و پیش از انجام یک کار، راه حل 

اصلحی برای شیوه برخورد با آن پیدا کنند.

کلاف سردرگم یک گنبد 
مرمت تازه مسجد شیخ لطف الله مجادله برانگیز  شد

موافقان معتقدند 
مرمت فعلی به صلاح 
گنبد بوده و دلیل ترک 
تشریفات، انتخاب 

مرمت گر اصلح است. 
به اعتقاد آنان،  تغییر 

رنگ فعلی جای نگرانی 
ندارد؛ چرا که به مرور 
زمان و البته رسیدن 

بودجه، حل می شود. 
مخالفان اما ماجرای 

دورزدن قوانین میراثی 
توسط »خودی های 

غیرمتخصص« 
و کنار گذاشتن 

»غیرخودی های 
اصلح« را مطرح 

می کنند. ابهام بعدی 
هم درباره صفوی بودن 
یا نبودن همه یا بخشی 
از کاشی های این گنبد 

است 

در قدم اول، صحبت های مسئولان میراث اصفهان و  صحبت های منتقدان باید کامل و دقیق شنیده شود. قدم دوم، 
 شنیدن صحبت های فنی مرمت گر گنبد است. بازدید فنی و کارشناسی و رسانه ای از گنبد مسجد شیخ لطف الله نیز 

قدم مهم سوم در حل مسئله مطرح شده است.
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‌ورزش‌شهر

 نایب قهرمانی اصفهان
 در مسابقات والیبال کلان شهرها

پرونده مسابقات والیبال بانوان شهرداری کان شهرهای 
کشور با نایب قهرمانی تیم شهرداری اصفهان بسته شد. در 
این رقابت ها که به صورت دوره ای طی دو روز به میزبانی 
ــزار شد، تیم شهرداری مشهد مقام اول را کسب  اصفهان برگ
ج به مقام سوم رسید.مراسم اختتامیه  کرد و شهرداری کر
ــهرداری  ــماره دو ش ــگاه ش ــنبه در باش ــر دوش ــا، عص ــن رقابت ه ای
برگزار شد و علیرضا نصر، رئیس شورای اسامی شهر اصفهان 
در سخنان کوتاهی با ابراز خیر مقدم به شرکت کنندگان و 
تبریک به تیم هایی که حائز رتبه شدند، درباره اهمیت 
کید  پویایی و تحرک در جامعه به ویژه بانوان صحبت کرد و تا
کرد: معتقدیم بانوان شاغل در شهرداری ها باید در مباحث 
ــد.  علیرضا صادقیان،  ــرار بگیرن رفاهی و ورزشی مورد توجه ق
معاون برنامه ریزی و توسعه شهرداری اصفهان نیز با اشاره 
به برگزاری ششمین دوره این رقابت ها، از برگزار کنندگان 
این رویداد تشکر کرد. او از افزایش بودجه ورزشی شهرداری 
خبر داد و گفت: در صورتی که جمعیت بانوان کمتر از 20 درصد 
باشد، اما بودجه ورزشی به طور مساوی بین آقایان و بانوان 
تقسیم شده باشد، از اهمیت این مقوله در مدیریت شهرداری 
حکایت دارد.فروهی، رئیس کمیته ورزش و تفریحات سالم 
دبیرخانه مجمع شهرداران کان شهرها از مساعدت شهرداری 
اصفهان در حوزه کان شهرها به ویژه ورزش تشکر کرد و از 
فعالیت 11 ساله این دبیرخانه در دو بخش ورزش کارمندی 
و ورزش شهروندی خبر داد. وی ادامه داد: از چهار رشته 
ورزشی شروع کردیم و حالا 11 رشته فعال است که چهار رشته 
در بخش بانوان است و امیدوار هستیم رویدادهای بخش 
بانوان مخاطب بیشتری پیدا کند و تاش می کنیم رشته های 
ــه اولویت های مهم  ــا اشاره ب بیشتری اضافه کنیم.فروهی ب
تعیین شده برای ورزش شهروندی یادآور شد: با همکاری 
وزارت ورزش و جوانان، قرار است شورای عالی شهر فعال 
فعالیتش را به زودی آغاز کند. اصفهان، یزد و تهران به 
عنوان سه شهر پیشرو در اجرای این طرح انتخاب شده اند 
و چشم انداز ما این است که شهروندان بیش از گذشته در 
ــواده شرکت داشته باشند. ــه همراه خان برنامه های ورزشی ب

فریده روشن، عضو شورای اسامی شهر اصفهان اشاره ای به 
حضور بانوان در عرصه های مختلف اجتماعی از جمله ورزش 
داشت که در کنار سایر مسئولیت های آن ها همانند همسری 
ــع  ــیت مان ــرف جنس ــه داد: ص ــود. او ادام ــام می ش ــادری، انج و م
از حضور زنان در ورزش نمی شود و مسئولان تاش کرده اند 
زمینه برای حضور بیشتر آن ها فراهم  شود.به گفته روشن، با 
وجود تغییرات دیدگاهی در جامعه، در برخی خانواده ها نگاه 
مثبتی به ورزش زنان ندارند و تمام مسئولان و جامعه ورزش 
وظیفه دارند در قبال این کلیشه های رایج مقاومت کنند.این 
عضو شورای اسامی شهر اصفهان، نشناختن اهمیت ورزش 
در ساختار جامعه به عنوان یک ابزار فرهنگی و بهداشتی به 
کید کرد  ویژه در بین زنان را موضوع مهمی قلمداد کرد و تا
رسانه های جمعی به این موضوع مهم آن چنان که باید، 

نپرداخته اند./ گروه ورزش

تیم فوتبال سپاهان با برتری مقابل تیم پیکان به جمع هشت تیم برتر جام حذفی راه یافت. زردپوشان در این 
دیدار با نتیجه دو بر یک از سد حریف عبور کردند تا همانند سال گذشته در مرحله یک چهارم حضور داشته 

باشند.

مهری مصور
دبیر سرویس ورزش

حالا  دوومیدانی  اصفهانی  مربی 
دیارش  و  شهر  از  دورتر  فرسنگ ها 
و  عاقه  مورد  رشته  دل نگران 
سر  بر  آنچه  از  و  است  گردانش  شا
گایه ها  آمده،  ایران  دوومیدانی 
کیهانی در  دارد. دوره ریاست مجید 
فدراسیون دوومیدانی مدتی است پایان 
یافته و این فدراسیون با سرپرست اداره 
می شود و البته رئیس سابق هم جزو 
یکی از کاندیداهاست.انتشار گزارشی 
فدراسیون  سابق  رئیس  عملکرد  از 
دوومیدانی، صدای اعتراض حامد 
احمدپور مربی دوهای سرعت که این 
روزها در کانادا در زمینه تمرین درمانی 
فعالیت داشته و مربیگری را دنبال 
داشت.احمدپور  همراه  به  می کند 
در این باره می گوید: آقای کیهانی از 
عملکرد چهارساله اش دفاع کرده و از 

اسپانسرها و پول های زیاد سخن گفته، 
اما هیچ رقمی نگفته و مهم تر اینکه 
ج شده  کجا خر کس نمی داند  هیچ 
است؟ در این سال ها ملی پوشان و 
مربیان آن ها حقوقی دریافت نکرده اند 
و  اردوی پیوسته ای برگزار نشده است؛ 
که این  اما این سوال پیش می آید 
ج شده و واقعا تکلیف  پول ها کجا خر

چیست؟ پول ها  این 
گفته در مدت  کیهانی  او می افزاید: 
او  از  اما من  رفته  20 سفر  ریاستش 
می خواهم یک بار دیگر مهرهایی که 
در پاسپورتش خورده را بشمارد تا معلوم 
شود که به هیچ سفری نه نگفته است، 
آن هم سفرهایی که هیچ دستاوردی 
است.این  نداشته  رشته  این  برای 
کید می کند: رئیس  مربی اصفهانی تا
فدراسیون مدعی است تمام سفرهایی 
که انجام داده، لازم بود، لابد برای 
اینکه پست تشریفاتی در دوومیدانی 
آسیای میانه بگیرد. آیا باید این قدر 
آن  از  و هزینه می کردید؟  رفته  سفر 

طرف علیه پستی که دوومیدانی ایرانی 
در عرصه بین المللی داشت و دکتر 
معتمدی مدرس فدراسیون جهانی 
بود، برای حذف او نامه نگاری کرده و 
به ضرر این رشته عمل کردند.احمدپور 
معتقد است برای همه رویدادهایی 
اعزام  تیم های ملی دوومیدانی  که 
می شود، نیاز نیست رئیس فدراسیون 
سفر کند و برای سفرهای ضروری که 
حضور مسئول فدراسیون ضرورت دارد، 
دعوت رسمی صورت خواهد گرفت و 
دلیلی ندارد برای سایر رقابت ها، رئیس 
فدراسیون به عنوان سرپرست همراه 

تیم حضور داشته باشد.
نمایی  بزرگ  و  کیهانی  اظهارات 
کسب شده، با  او درباره مدال های 
کنش تند این مربی اصفهانی همراه  وا
است:» رئیس سابق فدراسیون در مورد 
مدال های کسب شده صحبت کرده اما 
در خصوص ورزشکاران دوپینگی و آمار 
بالای آن حرفی به میان نیامده است، 
این در حالی است که به دلیل قطع 

حقوق ورزشکاران و پاداشی کردن آن، 
دونده ها به سمت دوپینگ می روند؛ 
زیرا می خواهند به هر طریقی شده مدال 
کنند؛  کرده و پاداش دریافت  کسب 
زیرا با قطع حقوق ورزشکاران، دیگر 

انگیزه ای برای آن ها نمانده بود.«
احمدپور مدعی است که در دوره چهار 
ساله قبلی فدراسیون،دست کاری هایی 
در سن برخی بازیکنان برای اعزام به 
صورت  جهانی  و  آسیایی  مسابقات 
گرفته است. مربی سابق تیم ملی، 
اظهار نظر کیهانی مبنی بر پربار تر شدن 
لیگ برتر دوومیدانی را زیر سوال برده و 
می گوید: گفته اند لیگ پربار تر شده اما 
نگفتند قراردادهای لیگ برای ورزشکار 
ح  دیگر صرفه ندارد و ورزشکاران مطر

ورزش قهرمانی را کنار گذاشته اند.
با  استقال  تیم  احمدپور،  گفته  به 
پیگیری رئیس فدراسیون در لیگ برتر 
دوومیدانی شرکت کرد؛ اما بعد از دو 
سال هنوز مطالبات را نداده و معلوم هم 
خ بدهد. نیست چه زمانی این اتفاق ر

در  که  ادعا  این  بیان  با  احمدپور 
انتخابات برخی از هیئت های استانی 
موردنظر  گزینه های  انتخاب  برای 
مهندسی شده است، می گوید: رئیس 
تهجیز  ادعای  فدراسیون  سابق 
ح کرده؛ اما  هیئت های استانی را مطر
کل این تجهیزات چند تی شرت، نیزه 

و وزنه بوده است و آیا اسم این اقام را 
گذاشت؟! کردن  باید تجهیز 

اینکه  بیان  با  اصفهانی  مربی  این 
پیش  انتخابات  نگران  شدت  به 
است،  دوومیدانی  فدراسیون  روی 
گردانش رضایت  از وضعیت امروز شا
نداشته و تصریح می کند: متاسفانه 
نه تنها قاسمی و فصیحی و رحیمی و 
چشمه زار و اداوی  ورزشکاران سابق 
من به حال خود رها شده اند،  بلکه 
ح دوومیدانی  همه ورزشکاران مطر
مثل ارزنده و برادران صمیمی، کاوه 
موسوی و پژمان قلعه نویی و محمد 
جعفر مرادی و امیر مرادی به خاطر 
سیاست های غلط در این چند ساله به 
حال خود رها شده اند و بعید است به 

برسند. جهانی  حد نصاب های 
مربیان  وضعیت  می دهد:  ادامه  او 
دادروان،  همچون  قهرمان پروری 
محسن ربانی و سپهرزاد و گلستانی، 
ابوالفتحی و سجاد مرادی هم بدتر از 
ورزشکاران بوده و صرفا به خاطر عشق 
و عایق شخصی در کنار ورزشکاران 

مانده اند.
هم  بار  این  است  نگران  احمدپور 
دوومیدانی  فدراسیون  انتخابات  در 
خ بدهد که به صاح این رشته  اتفاقی ر
نباشد:»امیدوارم روسای هیئت های 
و  تحقیق  با  استان ها  دوومیدانی 

حسن نیت و به دور از غرض های شخصی 
رأی بدهند. وزارت ورزش و جوانان نیز 
با دید بازتری به رشته ما در دوومیدانی 
عمل کند تا در انتخابات فدراسیون فرد 

اصلحی انتخاب شود.

به داد دوومیدانی 
ایران برسید!

صدای اعتراض مربی اصفهانی از فرسنگ ها دورتر  بلند شد

 گفته اند لیگ پربارتر 
شده است؛اما نگفتند 
قراردادهای لیگ برای 

ورزشکار دیگر صرفه 
ندارد و ورزشکاران 

 مطرح، ورزش 
 قهرمانی را کنار

 گذاشته اند

نیلللم‌نگللللاه
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10 سال‌پانزدهم‌‌*‌شماره‌‌‌3624*‌‌چهارشنبه‌‌*‌‌6آذر‌1398بازار

ساخت‌ایران

راهنمای خرید تخت
هزینه تهیه یک تختخواب بالاست که این هزینه با خرید 
یک تشک طبی مناسب تا دو برابر افزایش می یابد.از طرفی 
تختخواب ها فضای زیادی را اشغال می کنند. وجود چنین 
مشکاتی باعث شده تولیدکنندگان داخلی دست به تولید 
تختخواب هایی با تشک مخصوص در ابعاد جمع و جور 

بزنند تا هزینه ها کاهش یابد.

تختخواب آسایش 
 AB81 :مدل

جنس فریم: فلز 
مناسب برای یک نفر

قابلیت تنظیم ارتفاع پایه ها: دارد
قیمت:یک میلیون و 380 هزار تا یک میلیون و 450 

هزارتومان
تختخواب آسایش دارای تشک مدل پرنیان از نوع طبی و 
فول ارتوپدیک است. این تشک بدون فنر و دارای لایه های 
فشرده است.هفت لایه این تشک و هسته مرکزی سفت 
و محکم سبب شده تا به صورت استاندارد بدن و ستون 
فقرات را پوشش دهد. این تشک به کسانی که از مشکات 
کمر درد، آرتروز و دیسک رنج می برند و همچنین افرادی که 
قصد پیشگیری از این عوارض را دارند توصیه می شود. قطر 
این تشک 26 سانتی متر است.فرم واسکلت آن فلزی ورویه 
کس پنبه ای گردبافت  آن ام دی اف است. جنس پارچه با
است و تفاوتش با نمونه های چوبی شرکت های دیگر 
دراین است که سبک تر است و طی مدت زمان به سروصدا 
ــا پایه های استیل استاندارد  کس ب وغژغژ نمی افتد. قطر با

30 سانتی متر است.

تختخواب رویال 
مدل: سیلور

جنس فریم: فلز 
مناسب برای یک نفر

قابلیت تنظیم ارتفاع پایه ها: دارد
قیمت: 920هزار تا  یک میلیون و 50 هزار تومان

تختخواب و تشکی که در تصویر مشاهده می کنید از لحاظ 
دسته بندی جز و تشک های طبی فنری قرار می گیرد و دارای 
حالت ارتجاعی و فنری است.این تختخواب برای افرادی 
کثر هفتاد کیلو هستند و بچه ها و نوجوانان توصیه  که حدا
می شود. در داخل تشک رویال، فنر متصل و در دوطرف 
آن، موکت صنعتی برای تقسیم فشار استفاده و روی آن، 
اسفنج 2.5 سانتی متری کار شده است. پارچه رویه تشک 
گارد ضد حساسیت، ضد آلرژی و آنتی باکتریال  از جنس ژا
کس یا تختخواب  است. قطر تشک 21 سانتی متر است.  با
زیر تشک دارای طراحی مناسب با ابعادی جمع و جور است. 
فرم واسکلت تخت نیز فلزی است و با گذشت زمان صدایی 
کس با پایه های استیل استاندارد نیز  تولید نمی کند. قطر با

به 30 سانتی متر  می رسد.

تختخواب 
GOLD :مدل

جنس فریم: فلز 
مناسب برای یک نفر

قابلیت تنظیم ارتفاع پایه ها: ندارد
قیمت: یک میلیون  تا  یک میلیون و 100هزارتومان

فریم اصلی محصول فوق از جنس پروفیل آهنی با سایز 
 co2 که  اتصالات آن با جوش 20*30 میلی متر است 
مستحکم وقوی شده است.درب و کف تخت با ام دی اف 
یک طرف رنگی پوشش داده شده تا تمام سطح زیر تشک 
پوشانده و از آسیب دیدن تشک جلوگیری شود. دیواره تخت 
سفید رنگ وبسیارزیبا تدارک دیده شده است. این محصول 
ــوان وسایل غیرضروری را درون آن  ــا بت کسی است ت دارای با
قرارداد. هنگام بازکردن درب تخت، تشک روی آن دارای وزن 
زیادی است که بلند کردن آن مشکل ونیاز به نیروی زیادی 
دارد. برای رفع این مشکل از جک های بالابر  هیدرولیک 
750نیوتن استفاده شده است که به آسانی درب تخت 
کس تخت نیز  30سانتی متر  رابرای شما باز می کند.ارتفاع با
بوده که حجم وفضای بسیار مناسبی را در اختیار شما قرار 

می دهد./ گروه بازار

سعیده غفاری
خبر  نگار

خرید جهیزیه با قیمت های فعلی لوازم 
ــت.  ــل شده اس ــواری تبدی ــه کار دش ــی ب خانگ
که تمام این هزینه  برخی می اندیشند 
عروسی بر عهده خانواده عروس است، 
ولی براساس رسومات اصفهان، تهیه 
بخشی از جهیزیه و پرداخت تمام هزینه  ها 
را داماد انجام می دهد. مخارج داماد نه تنها 
 کمتر  از جهیزیه عروس نیست،  بلکه ممکن
جهیزیه  کل  از  بیشتر  قیمتی   است 
عروس  داشته  باشد. ازجمله  مهم ترین 
بخش هایی که پرداخت هزینه آنها بر عهده 
داماد  است شامل بخش جزئی از وسایل 
مراسم  برگزاری  طلا،  سرویس  منزل، 
عروسی، آتلیه و فیلم برداری، تزئین خودرو 
جدید  مد های  و  است.تجملات  و... 
هزینه های عروسی را افزایش داده است؛  با 
گر عروس و دامادی بخواهند  این حال، ا

تمام رسومات عروسی را به شکل سنتی 
ج ندهند باز هم  برگزار کنند و تجملاتی به خر

هزینه سنگینی به آنها تحمیل می شود.

وسایل منزل
در قانون، تهیه اثاث خانه بر عهده مرد 
گذاشته شده و زن اساسا وظیفه ای ندارد؛ 
اما بر اساس برخی رسم ها، جهیزیه بر 
عهده خانواده عروس است. طبق رسم 
و رسوم اصفهان، خرید بعضی از وسایل 
مانند صوتی و تصویری )تلویزیون و 

تلفن( به عهده داماد  است. 
درحال حاضر مدل های متنوع تلویزیون 
که  می شود  عرضه  اصفهان  بازار  در 
قیمت آنها بین  یک میلیون و 500هزار 
تا حدود 80 میلیون تومان متغیر است؛ 
با  تلویزیون  یک  تهیه  حال  این  با 
اندازه و کیفیت مناسب بسته به برند 
بین سه تا 10 میلیون تومان هزینه بردار 
است؛ همچنین یک سرویس خواب 
معمولی نیز بین چهار تا 9میلیون تومان 

قیمت دارد. تلفن و میز تلفن نیز در شمار 
کالاهایی قرار می گیرد که مسئولیت تهیه 
آن با داماد است. برای خرید یک تلفن 
معمولی باید کمتر از 200هزارتومان هزینه 
کرد؛ ولی این قیمت برای تلفن های 
ح سنتی به 500هزار تا  بی سیم و طر
دومیلیون تومان می رسد. قیمت میز 
تلفن های چوبی نیز  باتوجه به مدل 
آن حدود 70 تا 500هزارتومان است؛ 
البته میزهایی با جنس چوب طبیعی یا 
آلیاژ فلزی با قیمت بیش از یک میلیون 
تومان نیز به فروش می رسند. این موارد 
حداقل تعهدات داماد از جهیزیه است؛ 
درحالی که در بخش های مختلف استان 
اصفهان گاهی رسم ها متفاوت است و 
خرید کالا های دیگری مانند شش تکه 
اصلی لوازم خانگی نیز برعهده داماد 

خواهد بود.

حلقه وسرویس طلا 
در  عروس  حلقه  ع  متنو مدل های 

بازار طای اصفهان موجود است که 
هر کدام با توجه به وزن آنها قیمت 
مختلفی دارند؛ با این حال میانگین 
هزینه یک حلقه  طای عروس حدود 
دومیلیون تومان خواهد  بود؛ هرچند 
افزایش قیمت ها موجب شده مردم به 
خرید حلقه های نقره ای روی بیاورند 
که قیمت یک حلقه نقره کمتر از 400 
هزارتومان است. وضعیت بازار سرویس 
طا نیز مشابه حلقه است و مدل های 
مختلفی با میزان  قیمت های متفاوت 
عرضه می شود که بیشتر سرویس های 
طا با قیمت 12 تا 20 میلیون تومان 
از  البته بعضی  به فروش می رسند. 
زوج ها به خرید سرویس ساده یا طای 
دست دوم رو می آورند که قیمت آنها 
تومان  میلیون  هشت  تا  چهار  بین 

است.

تالار
باغ و تالار نیز در شمار دیگر هزینه های 
که در اصفهان  داماد جای می گیرد 
تعداد  محل،  به  توجه  با  تالارها 
مهمان ها و لیست غذا بین 20 تا 40 
برای  دارند؛  هزینه  تومان  میلیون 
گر شما با حدود 300 مهمان  مثال، ا
قصد انتخاب یکی از تالارهای واقع 
در جاده شیراز را داشته باشید و قیمت 

تومان  120هزار  تا   45 نیز  تالار   منو 

باشد، هزینه مراسم عروسی با احتساب 
ورودی تالار بین 15 تا 40 میلیون تومان 
متغیر است؛ ولی هزینه برگزاری چنین 
جاده  در  واقع  تالارهای  مراسمی در 
نجف آباد به 12 تا 30 میلیون تومان 
کاهش می یابد؛ هرچند هزینه برگزاری 
یک مراسم عروسی در بعضی از تالارها و 
باغ های اصفهان به بیش از 100 میلیون 
تومان نیز می رسد. پس از هزینه سالن و 
غذا باید به هزینه گروه موسیقی اشاره 
کرد. قیمت گروه موسیقی در اصفهان 
15 میلیون تومان است. بین دو تا 
گروه موسیقی  البته بعضی از تالارها 

مخصوص با قیمت کمتری دارند.

آتلیه وفیلم برداری 
بازار آتلیه و عکاسی این روزها بسیار داغ 
است و آتلیه داران همواره پکیج های 
مختلفی به زوج ها ارائه می دهند که 
گاهی قیمت این پکیج ها به بیش از 
50 میلیون تومان می رسد. با این حال 
هزینه یک پکیج معمولی عکاسی در 
باغ با فیلم برداری عروسی بین شش 
تا 15 میلیون تومان است که بعضی از 
خ  آتلیه ها با اعمال تخفیف هایی بر نر
عکاسی، این قیمت را تا پنج میلیون 

تومان  نیز کاهش می دهند.

تزئین خودرو و گل
قیمت گل در طول یکی دو سال گذشته 
که  افزایش چشمگیری داشته است 
قیمت  شده  باعث  ع  موضو همین 
تزئین یک خودرو برای عروسی کمتر 
از 500هزار تومان تمام نشود؛ هرچند 
برای تزئین مناسب خودرو باید حدود 
ج کرد که این  یک میلیون تومان خر
کرایه خودرو به دومیلیون  هزینه با 

تومان افزایش می یابد.

سایر  هزینه ها
که برعهده داماد است  هزینه هایی 
به وسایل، حلقه و سرویس طا، تالار، 
آتلیه، تزئین خودرو و گل ختم نمی شود 
و باید برای آرایشگاه و لباس نیز پول 

پرداخت شود. 
خ  قیمت آرایشگاه عروس در اصفهان نر
خ بعضی از سالن ها  مشخصی ندارد و نر
حدود یک تا دو میلیون تومان و در 
مقابل قیمت سایر آرایشگاه ها بیش از 
10 میلیون تومان است. آراستن داماد 
نیز 150 تا 600هزار تومان هزینه دارد. 
قیمت لباس عروس و داماد نیز متفاوت 
است؛ ولی به طور میانگین یک لباس 
عروس معمولی با سایر وسایل و یک 
دست کت و شلوار مردانه با کفش 9 

میلیون تومان قیمت دارد.

استارت چندمیلیونی 
یک زندگی اصفهانی!

ج برمی دارد؟ دامادشدن چقدر خر

یکی از مهم ترین دغدغه های جوانان برای ازدواج، مباحث اقتصادی است. در این میان مردها علاوه بر 
نااطمینانی درباره اشتغال خود، نگرانی عظیمی در زمینه هزینه های عقد و عروسی دارند، هزینه هایی که در این 

یکی دو سال به طور چشمگیری افزایش یافته  است.

 هفته آینده منتظر
 ارزان شدن گوجه باشید

برداشت محصول گوجه فرنگی از اراضی کشاورزی پارسیان در غرب استان هرمزگان 
طی هفته جاری آغاز شده است و طبق نظر کارشناسان این محصول هفته آینده وارد 
 بازار مصرف خواهد شد و تا پایان دی ماه سال جاری تولید آن  به اوج خود خواهد

 رسید.
به گزارش ایرنا، مدیر زراعت جهادکشاورزی هرمزگان گفت: هم زمان با آغاز سال 
زراعی جاری، بیش از 11هزار و 800 هکتار از زمین های کشاورزی هرمزگان زیر کشت 
محصول گوجه فرنگی قرار گرفت که پیش بینی می شود 600 هزار تن از این محصول 

برداشت شود.
امیری زاده بیان کرد: بازار هدف محصول زراعی گوجه فرنگی نیز برای مصرف داخل 
کشور شامل استان های تهران، اصفهان، خراسان رضوی، اهواز و تبریز است و به 
کشورهای افغانستان، آسیای میانه و عراق صادر می شود.مدیر زراعت 
جهاد کشاورزی هرمزگان اظهار کرد: به طور 
متوسط از سطح هر هکتار محصول زیر 
کشت 50 تن گوجه فرنگی 
که  برداشت  می شود 
50 هزار تن نسبت به 
سال گذشته افزایش 

داشته است.

دوغول صادراتی بازار خوبی در کشور ندارند
وضعیت بازار خرما و گردو در سال جاری چگونه است؟

گروه  بازار

خرما و گردو در عین حال که در شمار 
محصولات پرفروش داخل کشور قرار 
ج از کشورنیز مشتریان  می گیرند، در خار
خ ارز  زیادی دارند. سال گذشته افزایش نر
موجب شد میزان زیادی از این دو محصول 
به بازارهای خارجی صادر شود و عرضه در 
داخل کشور جواب گوی تقاضا نباشد. در 
مقابل، صادرات خرما و گردو در سال جاری 
ــا این حال وضعیت  کاهش یافته است؛ ب
کشور  این محصولات در داخل  بازار 
لان در بازار خرما  مناسب نیست؛ چرا که دلا
باعث گران فروشی این محصول شده اند. 
در بازار گردو نیز واردات حجم زیادی گردوی 
خارجی با قیمت پایین موجب شده است 
ایرانی روی دست باغداران  گردوهای 

 بماند.

فروش خرما با قیمت مناسب توسط 
کشاورز و عرضه آن با قیمت بالا در بازار 
توسط دلال ماجرای جدیدی نیست؛ ولی 
عرضه گردوی چینی با قیمتی پایین تر 
از محصولات داخلی، ماجرا یا معضل 
جدید بازار خشکبار است و باعث شده 
گردوهای ایرانی مانند هرسال مشتری 

نداشته باشند.

بازار خرما در دست دلالان
کمبودی  بازار خرما در سال جاری با 
مشکات  طرفی  از  و  نیست  مواجه 
موجود درعرصه صادرات موجب شده 
است میزان عرضه خرما به بازارهای 
داخلی بیشتر از سال های قبل باشد. 
براساس گفته های علی اصغر موسوی، 
دبیرکل انجمن خرمای ایران، با توجه 
به اینکه در سال جاری میزان برداشت 
خرما بالاست، ولی مناقشات سیاسی و 
مشکات موجود برسر راه تجارت ایران 
با سایر کشورها باعث شده است میزان 
صادرات خرما افت کند و تا پایان سال 
نیز خبری از افزایش صادرات نیست. با 
این حال قیمت خرما در بازارهای داخلی 

بسیار زیاد است. 
بررسی ها نشان می دهد خرما در ابتدای 

فصل برداشت با قیمت هر کیلوگرم 25 تا 
27هزار تومان از کشاورز خریداری می شد 
که در آن زمان مسئولین وعده هایی برای 
کاهش قیمت خرما در فصل پاییز دادند؛ 
ولی فصل پاییز درحالی به اواسط خود 
رسیده که هیچ تغییری در قیمت خرما 

ایجاد نشده است. 
طبق گفته های دبیرکل انجمن خرما، 
کنون هر کیلوگرم خرمای معمولی با  ا
قیمت بین هفت تا هشت هزار تومان از 
کشاورز خریداری می شود  و در مقابل در 
بازار با قیمت بسیار بالاتر، یعنی گاهی تا 
هر کیلوگرم 30 هزار تومان نیز به فروش 
لان  که این سود به جیب دلا می رسد 
می رود. البته مشکل گرانی خرما به خاطر 
اتفاق جدیدی  بازار  لان در  وجود دلا
نیست و هرسال چنین شرایطی در بازار 

این محصول به چشم می خورد. 
مضافتی  رطب های  حاضر   حال  در 
بسته به درجه کیفیت با وزن 700 گرم 
بین 20 تا 38هزار تومان، رطب طایی 
هر کیلوگرم 21 تا 35هزار تومان، خرما 
آلویی هر کیلوگرم 16 تا 26هزار تومان، 
کیلوگرم 10 تا 28هزار  خرما ساده هر 
تومان و هر کیلوگرم خرمای خشتی 10 
تا 25هزارتومان قیمت دارد. در این بین 
خرما پیارم گران  ترین محصول بازار با 
قیمت های متفاوتی به فروش می رسد 
خ هر کیلوگرم نمونه ممتاز و درجه  که نر
پایین آن به ترتیب حدود 88 هزار و 32 
هزار تومان است.البته انواع خرما های 
 بسته بندی شده گاهی قیمت بالاتری 

دارند.

بازار گردو در دست 
محصولات خارجی

گردو نیز مانند خرما در شمار محصولات 
چند  تا  که  می گیرد  قرار  صادراتی 
سال قبل تقاضا برای آن در بازارهای 
جهانی زیاد بود؛ ولی در طول دو سال 
گذشته صادرات گردو نیز با مشکاتی 
روبه رو شده که به دنبال این مشکل، 
عرضه آن در بازار های داخلی بیشتر 

انجام  مصاحبه های  است؛همچنین 
شده با برخی از کشاورزان نشان می دهد 
وضعیت خوب بارش در سال گذشته 
 باعث افزایش برداشت گردو شده است.

 درحال حاضر هر کیلوگرم گردوی ایرانی 
درجه یک در بازار اصفهان بین 70 تا 
95هزار تومان قیمت دارد که این قیمت 
برای محصولاتی با درجه کیفی متوسط 
به 58 تا 66هزار تومان نیز می رسد و 
درنهایت ارزان ترین نوع گردو که به مغز 
سیاه یا فسنجانی معروف است 27 تا 

40هزار تومان قیمت دارد.
 بازار گردو در سال جاری مشکل کمبود 
کشاورزان از فروش خود  ندارد؛ ولی 
این  اصلی  علت  که  هستند  ناراضی 
موضوع به واردات گردوهای خارجی باز 
می گردد. گردوهای خارجی محصولات 
بازار خشکبار نیستند و عرضه  جدید 
آنها از سه و چهار سال قبل از اوکراین و 
چین شروع شد که پس از مدتی واردات 
ع شد. با این حال  آنها به کشورممنو
گردوهای خارجی همچنان به وفور در 
کشور عرضه می شوند و تقاضا برای آنها 
کنون بازار  بالاست. گردوهای خارجی که ا
محصولات تولید داخل را خراب کرده اند 
از نظر اندازه و سفیدی از  گردوهای ایرانی 
گردوهای  بهتر هستند، اما درمقابل 
ایرانی به لحاظ کیفیت و طعم در سطح 

بالایی قرار دارند. 
از نظر قیمت گردوهای خارجی به ویژه 
خ پایینی دارند و  نمونه های چینی نر
گردوی خارجی  کیلوگرم  می توان هر 
درجه یک را با قیمت 50 تا 65هزار تومان 
خرید.این درحالی است که علت ارزان 
بودن گردوهای چینی با وجود بالا بودن 
خ ارز مشخص نیست، ولی عده ای  نر
از کاسبان بر این باورند که باتوجه به 
ممنوعیت واردات گردوهای خارجی، 
این محصولات به صورت قاچاق وارد 
کشور می شوند؛ به همین علت ارزان تر 
 هستند. در مجموع واردات حجم بالای

گردوی خارجی با قیمت پایین در سال 
جاری باعث شده است گردوهای ایرانی 
مشتری زیادی نداشته باشد و روی دست 

باغداران بماند.

‌گزارش‌

‌مظنه‌

 گرانی خودرو در بازار
 واقعی نیست

گفت:به رغم اینکه خودروسازان افزایش قیمتی  وزیر صنعت،معدن وتجارت 
نداشته اند،اما برخی خودروها در هفته های گذشته دچار گرانی شده اند که این 

گرانی ها ناشی از سوءاستفاده برخی افراد از اینترنت است.
به گزارش خانه ملت، رضا رحمانی، درباره برنامه های وزارتخانه تحت امرش برای 
خ بنزین، گفت: در حال حاضر کنترل  جلوگیری از افزایش قیمت کالاها پس از اصاح نر
قیمت ها از چند جنبه پیگیری می شود: نخست آنکه، تولید، واردات، توزیع عمده و 
توزیع خرد مورد بررسی قرار می گیرد و دوم آنکه، با انجمن های مربوطه هماهنگی های 

لازم انجام شده تا این انجمن ها از افزایش قیمت خودداری کنند.
وزیر صنعت، معدن و تجارت اظهار کرد: افزایش قیمت واقعی مورد پذیرش سازمان 
تعزیرات حکومتی و سازمان حمایت از مصرف کننده و تولیدکننده است؛ اما افزایش 

قیمت ناشی از شایعه و فضای روانی پذیرفتنی نیست و با آن برخورد می شود.
خ بنزین  عضو کابینه دولت دوازدهم گفت: بیشترین افزایش قیمت پس از اصاح نر

در حوزه حمل و نقل بود. براساس 
تاثیر  شده  ارائه  گزارش های 

با  بنزین  خ  نر رشد 
افزایش کرایه ها 
متناسب نیست.

 بازار گردو در سال 
جاری مشکل کمبود 
ندارد؛ ولی کشاورزان 
از فروش خود ناراضی 
هستند که علت اصلی 
این موضوع به واردات 

 گردوهای خارجی
 باز می گردد

کف‌بازار
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گر هرکسی برای گذران زندگی خود یکی از این ها را  نیازهای اصلی بشر برای ادامه زندگی، آب، غذا و هواست. ا
کم یا کلا نداشته باشد، در زندگی اش به مشکل برمی خورد. در هفته ای که گذشت، محو شدن یک دفعه ای 

اینترنت، به ما ثابت کرد نیاز اصلی ما معطوف به آب، غذا و هوا نیست.

زیر‌پوست‌هنر

عطیه میرزا امیری
خبرنگار حوزه نوجوان

ادامه  برای  بشر  اصلی  نیازهای 
گر  ا غذا و هواست.  زندگی، آب، 
هرکسی برای گذران زندگی خود یکی 
از این ها را کم یا کا نداشته باشد، در 
زندگی اش به مشکل برمی خورد.
ــدن  ــو شـ ــه گذشت، محـ ــه ای کـ  در هفتـ
یک دفعه ای اینترنت، به ما ثابت 
کرد نیاز اصلی ما معطوف به آب، غذا 

ــوا نیست. و هـ
 چیزی که می تواند جای خودش 
را کنار این سه چیز باز کند و با یک 
خنده  شیطانی دردسرهای نبودنش 
را به رخمان بکشد، اینترنت است.

ــن  ــت، ایـ ــا اینترنـ ــدن بـ ــرگرم شـ ــی سـ  حتـ
گر یک روز  را به ما ثابت کرده که ا
متوالی در یک اتاق بدون آب و غذا 
رها شویم، دوام می آوریم؛ اما امان 
از وقتی که گوشی هایمان از دسترس 
ج شود و آن عامت امیدبخش  خار

اینترنت را روی گوشی نبینیم.
یک  در  همه مان  هفته  یک 
سیاه چاله گیر کرده بودیم و اولین 
حسی که سراغمان آمد، سردرگمی 

. د بو
که  داشتیم  را  این  امید  هرروز 
فردا از این سیاه چاله نجات پیدا 
می کنیم؛ اما هیچ عامت نویدبخشی 

 . م ید ید نمی د
شاید بد نباشد در ادامه مشکات 
بخوانیم  را  هم سن وسال هایمان 
 و بدانیم در این گرفتاری ما تنها

 نبودیم.
 همه یک حس مشترک را تجربه 
سیاه چاله  یک  در  همه  و  کردیم 
همه جا  روز  آن  چون  اما  بودیم. 
تاریک بود، همدیگر را نمی دیدیم.

به حاشیه رفتن درس و مدرسه
در این یک هفته تنها چیزی که 
با قطعی اینترنت ضربه محکمی 
خورد، دروس و تکالیفی بود که فقط 
ــت  ــا دسـ ــه آنهـ ــت بـ ــتفاده از اینترنـ ــا اسـ بـ

پیدا می کردیم.
 ساله می گوید: »شاید باورت نشود 
اما من در درس هایم خیلی به مشکل 
برخوردم! همه معلم هایمان تحقیق 
می دادند اما اینترنتی نبود که بتوانی 
ـــر  ـــچ تاثی ـــت هی ـــود ن ـــی! کا نب ـــق کن تحقی
خوبی حتی در درس هایم نگذاشته 

ــود.« بـ
 یا ندا که گفت: »من دانش آموز 
رشته تجربی ام اما در رشته هنر تغییر 
رشته دادم. همیشه اصطاحاتی را 
که مربوط به رشته هنر هستند و 
معنی شان را نمی دانم را از اینترنت 
چک می کردم، این مدت که نت 
ـــام  ـــتم انج ـــچ کاری نتوانس ـــود هی ـــع ب قط

بدهم.« 
مهشاد هم با ناراحتی گفت: »به 
دلیل گرانی کتاب های کمک درسی، 
گوگل نمونه سوال پیدا و حل  از 

کانکت بی کانکت!
نوجوانان یک هفته بدون  اینترنت را چگونه سر کردند؟

نقاش باشی های درباری

همان طور که گفتیم، »فرنگی سازی« 
الهام ماهری
گذر از پژوهشگر  هنر از زمان صفویان آغاز شد و با 

به  زندی،  و  افشاری  سلسله های 
حکومت قاجارها رسید.

 در زمان فتحعلی شاه، شرایط برای روی کار آمدن هنری موسوم به هنر درباری مناسب 
بود. به این ترتیب شاه قاجار تعدادی از برجسته ترین هنرمندان را در پایتخت )تهران( 
گردهم آورد تا به نقاشی بر پرده های بزرگ، برای نصب در کاخ هایی که به تازگی 

ساخته می شدند، مشغول شوند. 
به این نقاشان اصطاحا »نقاش باشی« می گفتند و میرزا بابا از نخستین نقاش باشان 
دربار قاجاری بود که از او چندین پرده رنگ و روغن از جمله نقاشی شمایل شاه، مربوط 

به سال های اولیه سلطنت فتحعلی شاه به جای مانده است.

 مشخصه بارز نقاشی در این دوران، همین توجه به پیکر انسان و اهمیت آن است. به 
همین دلیل »پیکر نگاری درباری« عنوانی است که به مکتب نقاشی در زمان قاجاریه 

می دهند. 
نقاشان این دوره با درهم آمیختن سنت های ایرانی و اروپایی و بهره گیری از روش های 

برجسته سازی، تابلوهای بسیاری از شمایل شاهان قاجار را به تصویر کشیدند. 
ویژگی مشترک بیشتر این پرده ها، توجه خاص به المان های زیبایی، جال و وقار 

شاهان است. 
مردانی با ریش بلند و سیاه، کمر باریک و نگاه خیره، در حالی که یک دستشان 
لباس هایی  با  است.  شده  گرفته  خنجرشان  بر  دیگر  دست  و  کمر  شال  بر 
تصویر به  نقاشی  جای جای  در  که  باقیمتی  اشیای  و  مروارید  و  طا  از   پر 

 درآمده اند.

می کردم. من الان یک هفته از درس 
و مشق افتاده ام به خاطر اشتباهات 
دولت. این واقعا حق دانش آموز 

است؟«

ک سپاری آرام یک خا
می کند  زندگی  روستا  در  مهتاب 

می گوید  خودش  که  این طور  و 
دردسرهای نبود اینترنت در روستا 
هم دست کمی از شهرهای بزرگ 
نداشته. او می گوید: »روستای ما 
یک کانال تلگرامی دارد که در آن 
مراسمات  و  ک سپاری  خا مراسم 
ـــزار می شود،  دیگری را که در روستا برگ
اطاع رسانی می کند. در این چند 
روز قطعی اینترنت، شخصی فوت 
شده بود و چون در اینجا دیگر کسی 
)به خاطر  نمی کند  چاپ  اعامیه 
هزینه و همین طور وجود آن کانال( 
هیچ کسی از زمان و مکان آن مراسم 
خبردار نشد و مراسم خیلی خلوت 
بود. خب این خلوت بودن برای 
بود.  زشت  واقعا  عزا  صاحبان 
اما بعدش برای دیگر مراسم ها، 
خبردار  را  دیگران  و  زدند   زنگ 

کردند.«

یک هفته مفید!
کسانی معاشرت  در این میان با 
که برعکس بقیه، از اینکه  کردم 
ـــد  ـــرده بودن ـــب ک ـــه ای را کس ـــن تجرب چنی

رضایت داشتند.
مثا مارال گفت: »خب راستش در 

خانه ما همه چیز بهتر شده بود. مثا 
مادرم برایمان صبحانه درست می کرد 
ــا کیک می پخت که  ــرروز عصرهـ ــا هـ یـ
خب این کارها با وجود اینترنت از او 
ـــا کسانی هم بودند  واقعا بعید بود!« ی
که اعتراف کردند با وجود نداشتن 
اینترنت توانستند به درس هایشان 
بیشتر از قبل رسیدگی کنند.مثل سارا: 
»باید بگم که به قطعی نت هیچ 
حسی نداشتم و خیلی هم اذیت 
نشدم. درواقع خیلی بهتر توانستم 

ـــم.« به کارهایم برس
ندا هم گفت: »من کنکور تجربی 
دارم. قطعی نت برای من خوب 
و  تلگرام  به  خیلی  چون  بوده، 
گرام معتادم. این یک هفته  اینستا
ــم  ــرای درسـ ــتری بـ ــتم وقت بیشـ توانسـ
بگذارم و اینکه حس خوبی داشتم 
چون شب ها زودتر می خوابیدم، 
صبح ها زودتر بیدار می شدم و خیلی 
ـــن  ـــم. روی م ـــه کاس می رفت ـــرژی ب ـــا ان ب

که خیلی تاثیر خوبی گذاشت!«
غزل هم به شوخی گفت: »وقتی 
اینترنت نداشتم تازه فهمیدم گوشیم 
چه امکاناتی دارد و اینکه باتری اش 
خراب نیست؛ بلکه خیلی هم خوب 

کار می کند!«

از کجا آمده ام؟ آمدنم بهر 
چه بود؟

یک  به  هفته  یک  این  در  آتنا 
کی  خطرنا اما  عمیق  خودشناسی 
رسیده: »راستش در این هفته خودم 

ــا  ــه واقعـ ــدم کـ ــناختم. فهمیـ ــتر شـ را بیشـ
ـــه  ـــم و اینک ـــرف بزن ـــا او ح ـــدارم ب ـــی را ن کس
در این هفته با خانواده ام بیشتر بودم 
و همین باعث شد که با آنها زیاد 
بحث کنم. همچنین به علت قطعی 
نت نتوانستم جواب سوالات درسی ام 
ـــه کار انداختم  ـــود کنم و مغزم را ب را دانل
ــه  ــه کـ ــم. خاصـ ــودم کمک گرفتـ و از خـ
این یک هفته باعث شد، فکر کنم 
ــن  ــتم. همیـ ــی هسـ ــب آدمـ ــم عجـ و ببینـ
ـــوض  ـــز ع ـــه چی ـــه هم ـــدم را ب ـــرات، دی تفک
کرد. ولی خب فکر کردن زیاد باعث 
شد آن قدر در تفکراتم غرق شوم که 
 الان چند روز است پیش روان شناس 

می روم!«

بی توجهان به نت
در این بین افرادی بودند که قطعی 
زندگی شان  بر  تاثیری  اینترنت 
نداشت. این دسته از افراد وجود این 
گوهر باارزش برایشان مهم نبوده 

است.
مثل آیین که گفت: »وقتی اینترنت 
قطع شد، من چون زیاد بهش 
وابسته نبودم خیلی برایم فرقی 
نکرد. فقط کمی دلم برای بعضی 

اپ ها تنگ شد.«
 یا عاطفه که مثل همیشه یک گوشه 

نشسته و فیلم دیده!

سرطان پیشرفت!
ماهور خیلی کامل و جامع از اوضاعی 
که در این روزها داشته می گوید: 
»الان عصر اطاعات است و درنتیجه 
یا  روبه رو می شویم  با چیزهایی 
چیزهایی از ما خواسته می شود که 
فقط از راه اینترنت می توانیم به 
جواب برسیم. شاید بعضی از آن ها 
را بشود از جایی دیگر پیدا کرد اما 
ح است. در این  مسئله  زمان هم مطر
یک هفته من از چهار مورد اذیت 
شدم:  1. سوالاتی داشتم که برای 
کردن جواب، نمی توانستم  پیدا 
جست وجو کنم. برای پیدا کردن 
ــم  ــا می رفتـ ــراغ کتاب هـ ــد سـ ــواب، بایـ جـ
که این خیلی زمان بر بود. 2. من 
تحقیق  یک  مدرسه  برای  باید 
ــد  ــی دادم و بایـ ــام مـ ــی انجـ جامعه شناسـ
به خاطرش مقاله می خواندم؛ اما 
ــم در  ــه بگویـ ــود کـ ــوری نبـ ــورد طـ ــن مـ ایـ
کتابخانه می توانستم به تحقیقم 
مسخره  شاید   .3 کنم.  رسیدگی 
به نظر برسد ولی آپدیت کردن آب 
و هوای گوشی ام! 4. ارتباط برقرار 
ــد.  ــن دورنـ ــه از مـ ــی کـ ــا آدم هایـ ــردن بـ کـ
مثل خواهرم که دانشجوی یک شهر 
دیگر است که خب هزینه  ارتباط 
برقرار کردن با او خیلی بیشتر از زمانی 
می شد که با شبکه های اجتماعی 
این کار را انجام می دهیم. اصل کام، 
ــا را  اینترنت دسترسی به خیلی چیزهـ
با سرعت بیشتر و هزینه خیلی کمتر 
فراهم می کند و قطع کردن آن رشد 

پیشرفت را کند می کند.«

 وقتی اینترنت
  قطع شد، من 

 چون زیاد بهش 
 وابسته
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وضعیت قرمز

علی رضا ترابی
 نویسنده نوجوان

وضعیت قرمز! وضعیت قرمز! لطفا هر چه زودتر خانه ها 
را ترک کنید. لطفا هر چه زودتر خانه ها را ترک کنید. 
حمله دیوها شوخی بردار نیست. سیاره مستطیل شکل 
گِـرد.  یا  می شود  تکه  تکه  یا  دیوها  حمله  از  بعد  ما 
خ  کره. البته حمله دیوها فقط زمانی ر گرد مثل یک 
می دهد که سیاره ما سیاه یا آبی شود. تا وقتی سفید 
اینکه  به محض  اما  ندارند،  ما  کار  به  کاری  باشد، 
سیاه یا آبی شود، دیوها آن را در سیاه چاله می اندازند. 
کنانش   هیچ کس نمی داند آنجا چه بر سر سیاره و سا

می آید.
سیاره دور یک ستاره تو خالی می چرخد. سیاره های دیگر 
هم شبیه به همین سیاره هستند. همه شان عین هم اند. 
ج می کنند  بعضی اوقات دیوها یک سیاره را از مدارش خار

و از منظومه بیرون می اندازند.
سیاره مستطیل شکل است. یعنی فقط دو سطح دارد. 
سطح پشت و سطح رو. پولدارها در سطح رو خانه دارند 
و فقیرها در سطح پشت. سیاره لبه هم دارد؛ اما قابل 
سکونت نیست. خیلی باریک است. بر عکس سطوحش 
آن قدر صافند که وقتی روی آن می ایستیم، می توانیم از 

این سرش، آن سرش را ببینیم.
سیاره ما هنوز سفید است. یعنی هنوز تکه تکه نشده و 
نمی شود. سفید سفید هم نه. خطوط مشکی باریکی دارد 
که ما به آنها خیابان می گوییم. هر وقت می خواهیم از 
طرفی به طرف دیگر برویم از خیابان می رویم؛ اما دیوها 
وقتی حمله می کنند خیابان را از دشت نمی شناسند. همه 
را نابود می کنند، سیاه می کنند، سیاره را از منظومه بیرون 

می آورند و... تکه تکه!
یک لحظه صبر کنید. صدای آژیر... فرار کنید...

-وضعیت قرمز! وضعیت قرمز! لطفا هر چه زودتر خانه ها را 
ترک کنید. لطفا هر چه زودتر خانه ها را ترک کنید.

-علی! لطفا یه برگه از دفترت بکن و بده به من.
-باشه. وایسا ببینم! چرا این قدر مورچه روش هست؟!

عضو کانون شعر و ادبیات خانه نوجوان

هزارتوی غم

آلما لطفی
 نویسنده نوجوان

ـــو  غم همیشه چمدان به دست در گوشه  تاریکی از هزار ت
نشسته و فقط منتظر یک جرقه است که خودش را 
دوان دوان به خانه   قلبت برساند و در انتهایی ترین 
گوشه اش بنشیند و چمدان پر از اندوه و اشک های 
ک گرفته و کهنه اش را  سردش را باز کند و اشیای خا
با مقدار زیادی آه و درد، روی طاقچه  دلت تلنبار کند 
 و آن قدر در آن گوشه جا  خوش کند که همان جا لانه

 کند.
غم آن قدر باهوش است که در انتهایی ترین گوشه  
قلبت لانه می کند، همان  راهروی تنگ و تاریکی که پر 
ــا و گذر  ــیر عبور ترس هـ ک و مسـ ــار عنکبوت و گرد  و خا از تـ

شک ها و تردید های قوی است.
جایی که دست هیچ خیال خوشی به آن نرسد که 
مبادا... در جایی پنهان می شود که هیچ خیالی، خیال 
رفتن به آنجا به سرش نزند و هیچ دلخوشی کوچکی راه 

و جرئت رفتن به آنجا را پیدا نکند. 
جایی که با خاطره های تلخ و رنج های پیر بتواند 
هم نشین و هم صحبت شود. غم آن قدر در خانه دلت 
ـــدگار می شود که عادت کردن به حضور نفس گیرش  مان

عادی شود.

تخته پاره ای بر موج 

فاطمه شهدادی
 نویسنده نوجوان

گاهی همه چیز این جهان، همه جزئیاتش، بند به بند، 
ـــی  ـــر آرامش ـــی ه ـــوبی و حت ـــر آش ـــی، ه ـــر هیاهوی ـــه ذره، ه ذره ب
ــرا به کنج تنهایی ام  ــاند. مـ ــر حد مرگ می ترسـ ــا سـ ــرا تـ مـ

می کشاند و افسرده دلم می کند.
 زندگی های عادی این طور پیش می رود که سیر آرام و 
گه چند اتفاق مضطرب کننده،  بی جنبشی دارد که به نا
خ می دهد و پس از اتمام،  درد آور  یا هیجان انگیز ر
ـــر  ـــاید بهت ـــن، ش ـــرای م ـــا ب ـــد. ام ـــاز می یاب ـــش را ب ـــی آرامش زندگ
است بگویم در ذهن من، زندگی ام این گونه است 
که روی »تخته پاره ای بر موج« در دریای سهمگین رو 
به حرکتم. گاه گاه روی آفتاب و دریای بی طوفان را 

. می بینم
 گاهی می خواهم خود را از »گرداب های حائل« که 
حافظ مثال می زند، رها کنم؛ اما تا بیرون می آیم، 
دست هایی مرا در قالب فلز از پیش تعیین شده ای 
کنم؛شکل آن قالب شوم.  تا رشد   جا می دهند 
ترس از بی خود شدن و رهایی با روح من عجین 
شده. معنای آشوب را می فهمد و از آن می ترسد. 
رهایی را اما نمی داند و باز هم از آن می ترسد. پس 
من از جهان ترسانده می شوم و هر لحظه اش بیمی 
شده  آویخته  ساعت ها  ک  تا تیک  بر  که   است 

است. 
می ترسم و غمگینم و آرام آرام در دنیای خودساخته ام 
تجزیه می شوم.  تویی که قالب فلزی می سازی و 
ــا در  ــد دنیـ ــازه ای. فراینـ ــکار تـ ــر شـ ــر وقت منتظـ ــر از هـ زنده تـ

نظرم پوچ است و تهی. 
من می خواستم خودم باشم و خودم بمانم. اما افسوس 
که برای زنده ماندنم به چهارچوب ذهن آنها نیاز 
دارم. آقای چاووشی کاش روحم بلند می شد؛ همان جا 
که در »پاروی بی قایق« می گویی: به هر تقدیر 
 شکلک در نیاوردم. فقط می خواستم شکل خودم 

باشم... .
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‌ادبیات‌جهان‌‌

 تمام مسیرها
 به مرگ ختم می شود

پریسا اختیاری
خبرنگار

»مرگ ایوان ایلیچ« شاهکار کوتاه تولستوی یکی از آثار 
کاسیکی است که خواندنش برای مخاطبان عام و خاص 
ادبیات تجربه ای دوگانه به همراه دارد: لذت بردن از 
ظرافت های داستان نویسی نویسنده ای چیره دست از 
یک سو و آشنا شدن با نگاه تلخ تولستوی به ماهیت زندگی 
آدم ها از سوی دیگر »مرگ ایوان ایلیچ« را به داستانی 

تاثیرگذار و فراموش ناشدنی بدل کرده است. 
نویسنده نامدار روس شصت ساله بود که »مرگ ایوان 

ایلیچ« را نوشت. 
درست مانند قهرمان داستانش در زمستان عمر خود 
و البته در قله نویسندگی اش، بعد از پشت سر گذاشتن 
انقاب روحی بزرگی که منجر به تغییرات اساسی در سبک 

و سیاق زندگی اش شد. 
او اشراف زاده ای بود که زندگی اشرافی خود را رها کرد و 
سیاقی راهبانه را در پیش گرفت. حالا تولستوی بیمار است 
و بیماری و پیری آرزوی مرگ را همراه خود می آورد. بیراهه 
نیست که تم اصلی داستان مرگ است. او در مقابل این 

آرزو قد علم می کند و آن را روی کاغذ می آورد.
»مرگ ایوان ایلیچ« داستانی رئالیستی است درباره زندگی و 
مرگ ایوان ایلیچ. روایت مانند نام کتاب و زندگی قهرمان 

داستان ساده و سر راست است. 
در فصل اول درباره مرگ و مراسم تدفینش می خوانیم و در 
فصل های بعدی با زندگی و شخصیت او آشنا می شویم و 

در بین همین فصل هاست که کم کم خود را می یابیم.
 ایوان ایلیچ، زندگی و مرگ آشنایی دارد. داستان او داستان 

تکراری زیستن خیلی از آدم هاست.
 این تکراری بودن، غم انگیز است و تولستوی از این 
بیهودگی پرده برمی دارد. پیرمردی دنیا دیده که با لحن 
طنز و گوشه و کنایه هایش در پس سطرهای کتاب به 

خواننده می گوید ایوان ایلیچ خود اوست.
 همین مسئله از داستانی به ظاهر ساده و پیش پا افتاده 

اثری تکان دهنده و تاثیرگذار خلق می کند.
ایلیچ کارمند زاده ای خوشنام است که در مدرسه حقوق 
درس می خواند و بعد از تاش های فراوان برای گرفتن 
ارتقای شغلی قاضی دادگستری می شود. زندگی او بدون 

پستی و بلندی خاصی به جلو می رود.
 روابط اجتماعی بالایی دارد و همیشه دلش می خواهد 
قدمی از طبقه اجتماعی خود فراتر باشد. شعار او در زندگی 
»دلپسند و پسندیده« است. هر چیزی هم برای او و هم 
برای دیگرانی که از بیرون شاهد زندگی اش هستند باید 

بی عیب و نقص به نظر برسد.
 ایلیچ برای اثبات بری بودن زندگی اش از هر کمی و کاستی 
حتی خود را هم فریب می دهد. او توجیهات بسیاری برای 
خوب جلوه دادن روابطش با دیگران دارد. قهرمان داستان 
تولستوی به شدت نقش پذیر است. نقش یک کارمند 
خوش معاشرت، همسر و پدر را به خوبی ایفا می کند. 
همچنین ایلیچ اشرافی گری را دوست دارد و مفهوم کلی 
موقعیت  و  ثروت  به  رسیدن  برای  تاش  زندگی اش 
اجتماعی دلخواهش است، اما همین تقاها سرانجام 

باعث مرگش می شود.
 مرگ از راه می رسد و به تمام دست و پا زدن های او 
می خندد. ایلیچ حالا مجبور است دست از تظاهر بردارد و 
برای اولین بار کامش از زندگی تلخ شود و این تلخی دلهره 

و وحشت را برای او به ارمغان می آورد.
گفتیم دلهره، این مفهوم از همان آغاز داستان نمود 
پیدا می کند. همکاران ایلیچ بعد از شنیدن خبر مرگ 
او هر یک به فکر موقعیت شغلی خود و نزدیکانشان در 
نبودش می افتند، در مراسم تدفین درمی یابیم همسر 
ایلیچ بیش از اینکه از مرگ شوهر چهل و پنج ساله اش 
گرفتن مستمری بیشتر از دولت  متأثر باشد به دنبال 

 است.
 کسی به فکر ایوان ایلیچ محبوب و خوش برخورد نیست. 
کسی به او و آرزوهای رقت انگیزی که زندگی اش را تعریف 
می کرد اهمیتی نمی دهد. یک خوشحالی و سرخوشی 
پنهانی در رفتار تمام نزدیکانش به چشم می خورد که: 
»اوست که مرده نه ما، ما زنده ایم!« و این یعنی تنهایی. 
که تولستوی هم سنگ مرگ  می توان گفت موضوعی 
در رمان کوتاهش به آن پرداخته باشد همین تنهایی و 
ک سپردن  ترس از فراموشی است که حتی قبل از به خا

اتفاق می افتد.
 فقط وقتی مرگ نزدیک می شود انسان ها درمی یابند 
وجود یا عدم وجودشان در واقع ماجرا یکسان است. ما 
خ  می میریم بدون اینکه در جهان کوچک ترین تغییری ر
دهد. ایلیچ از همین می ترسد. دنیا نسبت به او بی تفاوت 
است و اینجاست که معنای حقیقی یکنواختی و بیهودگی 

را درک می کند.
قهرمان تولستوی یکی از ماست. یکی از میلیون ها انسانی 
که با معیارهای یکسان زندگی می کنند و برای رسیدن به 

چیزهایی شبیه به هم در تاش اند. 
کاری با درآمد بیشتر، خانه ای با مبلمان و وسایلی زیباتر 
کدام از اینها  و روابطی عالی. تولستوی می گوید هیچ 
نمی تواند قدرت ما در مقابل مرگ، تنهایی و فراموشی 

باشد.
 افتادن ایلیچ از نردبام در هنگام آویزان کردن پرده خانه 
جدیدش سرانجام باعث مرگش شد. تمام کارهای ما برای 

زندگی به ناتوانی مان در برابر نیستی می انجامد.
 هر چند در پایان داستان نویسنده سعی کرده از تلخی و 
سیاهی بکاهد اما مسئله مرگ همان قدر که ایوان ایلیچ 
را آزار داد ما را نیز می آزارد و در این میان شاید امید در 

گاهی جمعی ما نسبت به این قضیه باشد.  خودآ
این رنج عمومیت دارد و برای کسی راه گریزی نیست. 

همه می دانیم قرار است چه اتفاقی بیفتد.

که قرار است با چشم دل بنویسند،  از بورخس گرفته تا عباسپور، دنیای داستان نویسی برای مولفانی 
ثار این دسته از نویسندگان جلوه می کند،  چرخش های فراوانی را تجربه کرده است. یکی از نکاتی که در آ

جایگزینی حس لامسه در توصیفات است. 

آینه ای تمام قد برای شخصیت تاریک
نگاهی مختصر به رمان »آنته کریستا«

آملی نوتومب، نویسنده پرکاری است که 
معصومه یزدانی پور

تقریبا هرسال، رمانی به چاپ می رساند خبرنگار
و با نثر ساده و روان خود چالش های 
اخاقی روزمره را در قالب شخصیت ها و 
حوادث جای می دهد. کتاب »آنته کریستا« او نیز، پیرو این جریان است؛ داستان به 
لانش، دختری که تنهایی بر تصمیماتش تاثیر می گذارد و دوستی را وارد زندگی اش 
می کند که از هر لحاظ، در نقطه مقابل او ایستاده است: کریستا، دختری که برعکس 
به لانش، سرشار از زندگی است، در جمع های کوچک و بزرگ پذیرفته می شود و ظاهری 
ایدئال دارد. نوتومب، در طول داستان، حوادث را به گونه ای در کنار هم می چیند که 
نهایتا، پازل شخصیت کریستا کامل شود و مخاطب با اطمینان بگوید: »کریستا تمام 
ویژگی های یک شخصیت تاریک را داراست.«  ویژگی هایی که در کام و عمل او جلوه گر 

می شوند و واقعیت درونش را عیان می کنند:
کیاولی: هدف وسیله را توجیه می کند و آدم ها برای دستیابی به  ویژگی اول؛ ما
خواسته های خود می توانند هرکاری انجام دهند، دزدی کنند، دروغ بگویند، دیگری 
را در جمع تحقیر کنند و سخت تر از آن، برای مدتی طولانی نقش کسی را بازی کنند که 

شبیه خود حقیقی شان نیست.
در داستان، بارها صدای خنده های شیرین کریستا را می شنویم. مادر و پدر به لانش، 
ع خود، کامل می دانند که می تواند به دختر زیاد از حد  کریستا را فردی اجتماعی و در نو
عاقلشان، زندگی و جوانی کردن یاد دهد. اینها در حالی است که تمام این رفتارها، 

صرفا پوششی است موقتی که کریستا برای رسیدن به خواسته خود به تن کرده 
است. کریستا به پول نیاز دارد، پس نقش دختر زحمتکش و فعالی را بازی می کند که 
خانه اش، در محله ای فقیر است. صبح ها مجبور است ساعت 4 صبح بیدار شود تا به 
کاس ساعت 8 برسد. فقر کریستا، مادر و پدر به لانش را راضی می کند تا بدون پرداخت 
اجاره، به خانه شان بیاید و با آنها زندگی کند، در اتاق به لانش. اما حقیقت زندگی او 
جور دیگری است. پدر کریستا، صاحب کارخانه های بزرگ بیلدانگ است و ماهانه 
مبلغی را برای اجاره اتاق به دخترش می دهد، پولی که هیچ وقت به دست پدر و مادر 

به لانش نمی رسد!
ویژگی دوم؛ خودشیفتگی: پرسش های کریستا، کاذب اند. او از دیگران سوال می کند 
ح کند، نظراتی که همگی در مورد  تا سرصحبت باز شود و عقاید و نظرات خودش را مطر
خ می کشانند. او از به لانش درمورد گل  خودش هستند یا به نوعی، برتری اش را به ر
مورد عاقه اش می پرسد تا ظرافت خودش را یادآور شود. . در جایی از داستان، از زبان 
به لانش می خوانیم: »من در او فقط یک عشق می دیدم؛ عشق به خودش! او خودش 

را با صداقتی کم نظیر دوست داشت... «
ویژگی سوم؛ جامعه ستیزی: کریستا دروغ های بزرگی می گوید، بی آنکه عذاب 
وجدانی داشته باشد. او محبت دیگران را وظیفه ای بدیهی می داند، پس هیچ دینی 
به گردن خود احساس نمی کند.  نویسنده در داستان، به خوبی ویژگی های شخصیتی 
ضد اجتماعی را نشان مخاطب می دهد، شخصیتی که به کارهایش فکر نمی کند 
و دست از خصومت برنمی دارد. در برابر کریستا ما با به لانش روبه رو هستیم، راوی 

داستان که البته او هم صاحب شخصیتی اصیل نیست. به لانش، دختری است 
مهرطلب که با در نظر گرفتن شیوه برخورد خانواده و جامعه، این خصیصه برای او 

طبیعی به نظر می رسد. 
به لانش در طول زندگی شانزده ساله خود همواره تنها بوده است و دوستی نداشته. 
تنهایی او به حدی است که معیارهای انتخاب دوست و معشوق را از دست می دهد، 
محافظه کاری را کنار می گذارد و شخصی چون کریستا را وارد خانه و خانواده خود 
می کند. به لانش برعکس شخصیت برتری طلب کریستا، همواره عذاب وجدان دارد. 
او از شناخت خود حقیقی دوستش عذاب وجدان دارد، از اینکه در درس فلسفه نمره ای 
بالاتر از او گرفته است، عذاب وجدان دارد، این احساس آنقدر برای او آزاردهنده و شدید 
است که به اتاق استادش می رود تا مطمئن شود نمره اش را با کریستا جابه جا نشده 
است!داستان »آنته کریستا«، اثری است شخصیت محور.  نویسنده بر ویژگی های 
روانی افراد و بعد اخاقی وقایع تمرکز داشته است و تمام تاش خود را کرده تا به 

خواننده، فرصت برخورد با شخصیتی تاریک را در عالم داستان بدهد.
ع، باعث شده است سایر عناصر چون زمان، مکان و فضاسازی های   این موضو
ع با توجه  داستان کمتر مورد توجه و پرداخت نویسنده قرار بگیرد، هرچند این موضو
به اتوبیوگرافیک و شخصیت محور بودن اثر، چندان آسیبی به بدنه داستان وارد 

نکرده است.
در نهایت، آنته کریستا اثری است خواندنی، با محتوایی آموزنده که تجربه خواندنش 

می تواند مخاطب را برای ادامه زندگی مجهز کند.

مهدی وحید دستجردی
خبرنگار

اثر  آخرین  رسیدن  دوم  چاپ  به 
داستانی سعید عباسپور بعد از گذشت 
پنج سال، بهانه ای شد تا نگاهی به 
دنیای داستان نویسی این نویسنده 
متولد  عباسپور  بیندازیم.  آبادانی 
آبادان و تحصیل کرده رشته   1338
دکتراست.  مقطع  تا  روان شناسی 
کنون  تا کم بینا  نویسنده  این  از 
تلخ  »بوی  داستان های  مجموعه 
قهوه«، »پیاده روی در هوای آزاد« و 
مانند »صدای  بلندی  داستان های 
سوخته« و »راویان روایت تو« به چاپ 

است. رسیده 
از بورخس گرفته تا عباسپور، دنیای 
که  مولفانی  برای  داستان نویسی 
بنویسند،  دل  چشم  با  است  قرار 
کرده  چرخش های فراوانی را تجربه 
که در آثار این  است. یکی از نکاتی 
می کند،  جلوه  نویسندگان  از  دسته 
جایگزینی حس لامسه در توصیفات 
است. چرا که نویسنده در حالت عادی 
گر  سعی بر توصیف دیده ها دارد؛ اما ا
لحظه ای، تنها یک لمحه چشمان شما 
را ببندند و از شما بخواهند تا صحنه ای 
را توصیف کنید، آن وقت است که عاجز 
می شوید. این کاستی اما در نویسندگان 
مذکور به شیوه های مختلفی رفع و 
می شود.  جایگزین  حواس  دیگر  با 
این جایگزینی ها  از شایع ترین  یکی 
لمس  اطراف است؛ لذا افرادی که با 
مشکل بینایی دست به گریبان اند، 
ارتباط لمسی قوی تری با محیط خود 
برقرار می کنند و آشنایی بیشتری با 
مکان ها، مسیرها و وسایلی دارند که 
هر روز با آنها رودرور هستند و بیشتر 
با آنها آخت دارند. شاید این ویژگی، 
این  نوشتار  خصوصیت  گیرترین  فرا
دنیا  تمامی  در  نویسندگان  از  دسته 
به حساب می آید، جایگزینی لامسه 
در توصیف؛ اما نکته ای که در اینجا 

داستان های بلند »صدای سوخته« 
و »راویان روایت تو« با عنصری دیگر 

می شوند. جایگزین 
در هر دو داستان بلند سعید عباسپور 
می توان ردپای یکی از عایق شخصی 
او، یعنی موسیقی و به دنبال آن آواز را 
دنبال کرد. عاقه ای که سبب شده تا 
در جای جای این آثار نام هایی مانند 
شجریان، داریوش رفیعی و... آورده 
شود و مدام از انواع آلات موسیقی سخن 
به میان آید. این نزدیکی به موسیقی 
و آواز سبب شده است تا صدا عنصر 
جایگزینی برای گفتار شود. دیگر صرفا 
از صدا برای بیان دیالوگ و سخن گفتن 
استفاده نمی شود؛ بلکه صدا در ذات 
خودش اهمیت پیدا کرده و عاملی برای 
توصیف می شود. در »صدای سوخته« 
با دختری مواجه می شویم که مدام با 
کابوسی دست به گریبان است که در 
آن می ترسد صدای خودش را گم کرده 
باشد. اهمیت یافتن صدای گمشده 
که دختر همه چیز را در  در آنجاست 
صدا و با صداست که می تواند تجسد 
ببخشد و توصیف کند. پدر را همه جا 
با شنیدن صدای نوارهایش به خاطر 
می آورد: در اتاق، اتوبوس، رستوران، 
ماشین، مهمانی، کابوس و... . مادر 
را با صدای تمناهایش می سازد و حتی 
روان درمانگر را نیز با صدا نشانه گذاری 
می کند: »صدایش طنینی داشت که 
آدم دلش می خواست با آن گریه کند« 
یا وقتی که از نگاه دکتر می گوید باز هم 
مثل صدا آن را می شنود: »آدم حس 
و  می شنود«  چشم هایش  با  می کرد 
زمانی که دندانپزشک آمپول بی حسی 
به او می زند و زبانش لمس می شود، 
ترسش این است که مبادا صدایش را 
بسوزانند. راوی از سکوت می ترسد؛ 
اما زمانی هم که می خواهد دهان باز 
که  کند و فریاد بزند، نمی تواند چرا 
»می ترسیدم صدایم از دهانم بیاید 

بیرون و گم شود.«
گر در »صدای سوخته« با ترس گم کردن  ا
صدا مواجه بودیم، در »راویان روایت 

تو« اما تنها صداست که حضور دارد. 
عاشق  که  تار  فرزین  استاد  داستان 
دختری به نام ماهور می شود )نام دختر 
هم موسیقیایی است(؛ البته در ابتدا با 
شنیدن صدایش: »من قبل از اینکه تو 
را ببینم سِـحر صدایت به جانم افتاده 
بود« و از این پس تنها صدا وجود دارد و 
ماهور با صداست که توصیف می شود: 
»در صدایت غربت غریبی بود که شد 
فکر شب و روزم ماهور«، »حیران صدایی 
بودم که مثل آبشار به جانم می ریخت.« 
راوی دیگر نمی بیند و تنها می شنود؛ 
وارد خانه ماهور هم که می شود، صدای 
غ مینایی به گوشش می آید که مدام  مر
می پرسد: »تو کی هستی؟« اما پنهان 
است و هرچه استاد فرزین تار سر بلند 
می کند و به دنبال صاحب صدا می گردد، 
غ مینای ماهور را نمی بیند. انگار که  مر
در این خانه فقط و فقط باید گوش جان 
سپرد؛ شاید از همین رو باشد که استاد 
لحظه به لحظه ماهور را می شنود، دیگر 

او را نمی بیند و مخاطب نیز همراه با 
راوی داستان معشوق را می شنود و با 
همین شنیده هاست که ماهور رفته رفته 
توصیف می شود، جان می گیرد و شکل 
می یابد. بی دلیل نیست که این عشق 
تنها تا زمانی دوام دارد که در آن خانه 
صدایی و نوایی برای شنیدن و دیدن 
باقی است. حقیقت برای استاد فرزین تار 
تنها در صداست که تحقق پیدا می کند 
و دیگر چیزی جز آن وجود ندارد. همه 
چیز از صدا شروع می شود، از مضراب 
کمانچه، زخمه تار و ضربه تنبک گرفته 
تا چهچهِ غزل هایی از حافظ، مولوی و... 

ج می شود. که از دهان ماهور خار
چندان عجیب نیست که پایان کار این 
عشق هم با صدا گره خورده باشد. جایی 
که سفره عقد هم با صدای عاقدی لنگ 
ساخته می شود که به گمان استاد فرزین 
تار، شروع ویرانی صداها و عشق ماهور 
بوده است: »آن مرد لَنگ از ته حلق چه 
خواند که تو گفتی بله و بله ات بایی 
شد به جان هستیمان ماهور!« پس از 
آن است که دیگر در این رابطه صدا و 
آواز جایی ندارد و با نبودنشان گویی که 
هیچ چیز جریان ندارد. پس از آن است 
که ماهور نه خود می خواند و نه اجازه 
می دهد که استاد فرزین تار بنوازد. در 
جهان داستانی عباسپور نخواندن آواز و 
نواخته نشدن موسیقی برابر با سیاهی و 

ندیدن است.
جایگزین  صدا  که  است  گونه  این 
که در  تمامی آن چیزهایی می شود 
می شدند؛  دیدن  جایگزین  گذشته 
گفتار، دیالوگ، سرانگشتان، انگشتان، 
دست ها و حس لامسه. عباسپور در این 
روند جایگزینی نوبه نو در حرکت بوده 
و مدام تغییر کرده است. سال هاست 
که اثری تازه از این نویسنده منتشر 
که  نشده اما باید منتظر ماند و دید 
در داستان های تازه تر، عباسپور به 
کدام سمت حرکت می کند و چه چیز 
جدیدی را جایگزین صدا می کند تا 
جهان نادیده خود را برای مخاطبان 

به تصویر بکشد.

راویان روایت تو
نگاهی به تحول مولفه های داستانی سعید  عباسپور

برای ما حائز اهمیت می شود، روند 
تکامل و تغییر و تحولات این جایگزینی 
عباسپور  سعید  داستان نویسی  در 
است. چه اتفاقی می افتد که در سیر 
داستان نویسی او هرچه جلوتر می آییم 
با جایگزینی دیگری در دل جایگزینی 
ابتدایی مواجه می شویم؟ در واقع به 
دنبال یافتن جوابی برای این سوال 
که چگونه سعید عباسپور از  هستیم 
لامسه به کام می رسد؟ چه می شود 
که گفتار جای خود را به صدا می دهد؟ 
چطور صدا جای لمس کردن را می گیرد؟ 
و چرا گوش و دهان جایگزین دست ها 

؟ ند می شو
برای یافتن این پاسخ ها باید ابتدا از 
مجموعه داستان های عباسپور آغاز 
کرد. در داستان های مجموعه »بوی 
بسزایی  نقش  دست ها  قهوه«  تلخ 
که  دارند؛ اصا جای تعجب نیست 
گراف قبلی را با اشاره به دست تمام  پارا
گراف را نیز با دست  کردیم و این پارا
آغاز می کنیم. در داستان های کوتاه 
عباسپور این دست ها هستند که مرکز 
فرماندهی بدن را برعهده می گیرند؛ 
بگوییم،  دقیق تر  بخواهیم  گر  ا
کنیم  باید به انگشتان دست اشاره 
هاله ای  دستش  کوچک  »انگشت 
وجود  به  راستم  چشم  دور  سرما  از 
آورد«، »انگشت هایم مانند وقتی که 
نوازنده ای می خواهد پیانو بنوازد روی 
شیشه میز قرار گرفته بود«، »انگشتانم 

می لرزید« و... .
از  رفته رفته  حساسیت  این  پس 
کلیت )لمس کردن( به یک امر  یک 
جزئی )انگشت ها( میل می کند. این 
روند جایگزینی در این نقطه متوقف 
نمی شود، به راه خود ادامه می دهد 
به  که  جایی  تا  می شود  جزئی تر  و 
سرانگشتان می رسد »درست مثل آن 
روز که پوست هر دو انگشت سبابه ام 
نازک شده بود و دیگر نمی توانستم خط 

کنم.« را لمس 
در داستان »ساعت هشت و ده دقیقه« 
از مجموعه »بوی تلخ قهوه« تمامی 

دنیای یک داستان نویس نابینا به 
به  می شود،  خاصه  دست هایش 
به  بگوییم  است  بهتر  یا  انگشتان 
سرانگشتانش. سرانگشتانی که در پی 
استفاده زیاد از ماشین تایپ نابینایان 
نازک شده است و به دستور پزشک چند 
هفته ای را باید به آنها استراحت بدهد. 
این چنین است که حساسیت لمسی در 
داستان های عباسپور به نهایت خود 
می رسد و شاید به همین خاطر باشد 
که در داستان های آخر این مجموعه و 
مجموعه داستان بعدی این حساسیت 
سمت وسویی دیگر به خود می گیرد.

در داستان »کاش یاسمن در زمستان 
می مرد« از مجموعه »بوی تلخ قهوه« 
گفتار بر  شاهد اولین رگه های غلبه 
که در  اتفاقی  حس لامسه هستیم. 
عباسپور  بعدی  داستان  مجموعه 
کثر  ا اصلی  تم  به  و  شده  پررنگ تر 
داستان ها بدل می شود. از این نقطه 
به بعد است که دیالوگ نقشی اساسی 
در انتقال حس ایفا می کند و رفته رفته 
جایگزین لمس کردن می شود. شاید 
خود عباسپور این اتفاق را به زیبایی 
در یکی از داستان هایش تصویر کرده 
باشد، آن هم جایی که در »داستان 
شب« فردی نابینا با دست، دهان و 
ل است لمس  لب های فردی را که لا
می کند؛ انگار که در همان لحظه تماس 
سرانگشتان با دهان و لب ها، حس 
لامسه جای خود را به گفتار می دهد. 
در مجموعه داستان »پیاده روی در 
کثر داستان ها بر محوریت  هوای آزاد« ا
دیالوگ پیش می رود تا جایی که چند 
داستان پایانی این کتاب مانند »این 
گرما«،  طوری نگاه نکن«، »برف و 
»هوای رویت«، »مادربزرگ« و »همه 
تماما  گفت«  تلفنی نمی شود  را  چیز 
برمبنای گفت وگو ساخته شده اند و به 

نمایشنامه نزدیک می شوند. 
گفتار  در این مجموعه شاهد تسلط 
بر دنیای داستانی عباسپور هستیم، 
تسلطی که در داستان های پایانی به 
حد نهایت خود می رسد و بعدها در 

در داستان »کاش 
یاسمن در زمستان 

می مرد« از مجموعه 
»بوی تلخ قهوه« شاهد 

اولین رگه های غلبه گفتار 
بر حس لامسه هستیم؛ 
اتفاقی که در مجموعه 
داستان بعدی عباسپور 

پررنگ تر  شد
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محک

مسابقه دانستنی های بهداشت

که  ویژه  جوایز  با  همراه  است  مسابقه  ای  زیر  متن 
عاقه   مندان برای شرکت در آن می توانند با توجه به نکات 
ارائه شده، به پرسش چهار گزینه ای پاسخ دهند و جواب را 
با ذکر  نام  و  نام  خانوادگی و نیز قید »مسابقه دانستنی  های 
بهداشت« به شماره 09139026414 پیامک کنند؛ در 
ضمن زمان نهایی برای شرکت در مسابقه پنج روز پس 

از چاپ است.

سوزش سر دل
منصوره نیازی، کارشناس بهداشت خانواده مرکز 
بهداشت شماره یک: سوزش سر دل به صورت احساس 
که تا قفسه سینه بالا  سوزش سر معده حس می شود 
می آید . این ناراحتی بیشتر پس از خوردن غذا ، هنگام دراز 
کشیدن و افزایش فشار داخل شکمی )خم شدن یا بلند 
خ می دهد . غذاهای چرب ، غذاهای   کردن چیزی ( ر

پر ادویه ، نعناع ، قهوه ، شکات ، الکل و استعمال دخانیات 
می توانند سوزش سر دل ایجاد کنند .

به طور تقریبی 90 درصد افراد گاهی این سوزش را تجربه 
می کنند؛ ولی عده ای دیگر در بیشتر مواقع سوزش سر دل 

را تجربه نمی کنند.
 افرادی که به سوزش شدید یا مکرر مبتا هستند، ممکن 
است لازم باشد برای کنترل عائم به پزشک مراجعه و 

مرتب دارو مصرف کنند .
هر کس سوزش سر دل دارد و بلع غذا با دشواری انجام 
می شود )لقمه گیر می کند یا آهسته پایین می رود( باید به 

پزشک مراجعه کند.
گاهی بعضی از داروهای تجویزی ، سوزش سردل را افزایش 
گر داروی جدیدی به شما تجویز شده و این امر  می دهند . ا
با شروع یا تشدید سوزش سر دل هم زمان شده است ، به 

پزشک خود مراجعه کنید.

علائم
احساس سوزش سر معده و در پشت جناغ سینه ) که با 

خم شدن ، دراز کشیدن و خوردن بدتر می شود (؛
پس زدن غذا و طعم ترش و تلخ در دهان )به خصوص 

با خم شدن (  یا تولید بیش از حد بزاق؛
عائم همراه می تواند شامل آروغ زدن بعد از غذا باشد. 

توصیه های خانگی
 با ایجاد بعضی تغییرات در شیوه زندگی می توانید سبب 

کاهش بروز عائم شوید :
پس از صرف غذا، دو ساعت دراز نکشید.

از مصرف غذا یا مایعات، دو الی سه ساعت قبل از خواب 
خودداری کنید.

سر تخت را 15 سانتی متر بالا ببرید . بالا نگه داشتن سر 
 با افزودن بالش یا استفاده از بالش بلند به اندازه بالا 

 بردن سر تخت مؤثر نیست و می تواند مشکاتی را ایجاد 

کند.
کافئین را حذف یا میزان مصرف آن را محدود کنید. 
کافئین در قهوه ، چای ، شکات و نوشیدنی های حاوی 
کولا وجود دارد ؛ همچنین از مصرف نوشابه های گاز دار نیز 

پرهیز کنید.
از مصرف سیگار و الکل خودداری کنید.

 حتی الا مکان از مصرف غذاهای پرچرب ، گوشت های 
خ شده ، سس ها و غذاهای پرادویه  پرچرب ، غذاهای سر

و ترش ، گوجه فرنگی و نعناع خودداری کنید.
بعضی از داروها می توانند عائم سوزش سر دل را تشدید 
ع دارویی جدید عامت دار شدید، با  گر با شرو کنند. ا

پزشک خود مشورت کنید.
گر یکی از داروها را امتحان کرده اید، ولی عائم کاما   ا
رفع نشده یا نیاز است که طولانی مدت و منظم به مصرف 
آنها ادامه دهید تا عائم تخفیف یابند، باید به پزشک 

مراجعه کنید.
داروهای ضد اسید )آنتی اسید ( اسید معده را خنثی 
می کنند و بدون نسخه قابل تهیه هستند . این داروها در 
دو شکل قرص و شربت در بازار موجود هستند؛ در ضمن 
این داروها باید حاوی هیدرو کسید منیزیوم )که می تواند 
ایجاد اسهال کند ( و هیدرو کسی آلومینیوم ) که می تواند 
باعث یبوست شود ( باشند. میزان مصرف، حدود 30 

میلی لیتر  ونیم ساعت بعد از غذاست .
برای رهایی سریع از عائم سوزش سردل می توان از ضد 
گر به طور منظم  ، پس  اسید ها استفاده کرد . این داروها ا
از غذا یا در هنگام خواب مصرف شوند، می توانند به 
پیشگیری یا کاهش سوزش سردل کمک کنند؛ ولی اثر 
گر برای کنترل عائم نیاز دارید بیش از  بلندمدت ندارند . ا
دو بار در روز آنتی اسید مصرف کنید ، باید به پزشک خود 

مراجعه کنید.

پرسش مسابقه
عائم سوزش سر دل چیست ؟

الف-احساس سوزش بالای جناغ سینه
ب- پس زدن غذا و طعم تلخ در دهان

ج-آروغ زدن
د-همه موارد

نام برنده شماره پیش
شهناز ترکان

 نحوه دریافت جوایز
 برندگان می توانند برای دریافت جوایز خود ضمن تماس 
با شماره 32218182 و همراه داشتن کارت شناسایی به 
دفتر روزنامه اصفهان  زیبا )15 روز مهلت برای دریافت 
جوایز( مراجعه کنند؛ در ضمن پاسخ هفته پیش گزینه 

ج بود.

با توجه به مجاورت نزدیک گوش با اعصاب مهم بدن و نیز مغز ، عفونت گوش می تواند باعث عوارض و 
کی مانند عفونت های مغزی )مننژیت( و فلج شدن صورت بشود. پیامدهای خطرنا

 ورزش  ویلیامز 
برای تسکین درد کمر

ورزش ویلیامز، ورزش های ساده ای  گروه سبک 
هستند که به این نام معروف شده اند. 
نمونه هایی از آن را می توانید در تصاویر ببینید؛از جمله اینکه مثل زانو زدن، پای راست 
و چپ را یک در میان به سمت جلو، حدود پنج ثانیه نگه دارید و این کار را 10 بار تکرار 
کنید یا اینکه طاق باز بخوابید و پاهای خود را داخل سینه جمع واین تمرین را 10 بار 

تکرار کنید.
ع  گر مبتا به دیسک کمر شدید هستید، نباید این نو نکته: توجه داشته باشید که ا

ورزش ها را انجام دهید  یا زیر نظر متخصصین اقدام کنید.

نما

تالاسمی در دوران بارداری
این بیماری در دوران بارداری منجر به کم خونی می شود

و  ژنتیکی است  تالاسمی یک اختال 
زمانی اتفاق می افتد که ژن هایی که 
قرار است هموگلوبین سالم پروتئین 
غنی از آهن ایجاد کنند، دچار جهش 
کسیژن را به تمام  شوند. هموگلوبین ا
کسیدکربن  قسمت های بدن حمل و دی ا
را به ریه ها منتقل می کند، وقتی این 
ژن ها جهش پیدا می کنند، به این معنی 
که آ نها به صورت دائمی تغییر  است 
می تواند  تالاسمی   بنابراین  می کنند؛ 

مادام العمر باشد.
تالاسمی  حامل  بفهمیم  چطور 
 هستیم: ازدواج می تواند اولین باری 
که متوجه می شوید حامل ژن  باشد 
گر زن و شوهر مبتا به  تالاسمی  هستید. ا
تالاسمی مینور باشند، در هر بارداری، 25 
به  آنها  کودک  است  ممکن  درصد 

تالاسمی ماژور مبتا شود.

زندگی بیماران تالاسمی  ماژور: 
ــم  ــا عائ ــمی ماژور ب ــه تالاس ــا ب ــاران مبت بیم
کم خونی شدید در سال های اول تولد 
تظاهر می یابند و نیاز به اقدامات سریع 
درمانی دارند. درمان این بیماران تزریق 
خون منظم است که باعث برطرف شدن 

کم خونی شدید در این بیماران می شود.
گرچه برای بیماران تالاسمی   تزریق خون ا
اما  می شود،  محسوب  حیات بخش 
دارای عوارض اجتناب ناپذیری است 
آهن  بار  افزایش  آنها  مهم ترین  که 
است. از آنجا که درمان تزریق خون تا 
آخر عمر برای این بیماران لازم است، 
لذا اضافه بار آهن به مرور زمان باعث 
رسوب در ارگان های حیاتی مثل قلب، 
غدد درون ریز و کبد شده و بیمار را دچار 
عوارض ناشی از درگیری هر یک از ارگان ها 

. می کند

تالاسمی از  نوزاد دچار تالاسمی: 
گر شما یا  طریق والدین منتقل می شود و ا
همسرتان حامل ژن تالاسمی مینور باشید، 
فرزندتان ممکن است این نقص ژنتیکی 
گر هر دو زوج حامل  را به ارث ببرد؛ اما ا
باشند، سه حالت ممکن است بروز کند: 

که  25 درصد شانس این وجود دارد 
فرزندتان سالم باشد،50 درصد احتمال 
دارد که حامل بی عامت باشد )تالاسمی 
 مینور( و 25 درصد احتمال دارد که مبتا 

به تالاسمی ماژور باشد.
گر  تالاسمی  همراه با بارداری: ا

تالاسمی دارید، باید پزشک متخصص 
زنان را در جریان قرار دهید. بسته به نوع 
تالاسمی ممکن است در طول بارداری 
تحت نظر یک تیم متخصص قرار 
بگیرید. در صورتی که حامل ژن تالاسمی 
 هستید، با دریافت 5 میلی گرم فولیک 
اسید روزانه می توانید به جنینتان کمک 
کنید؛ زیرا تالاسمی ممکن است خطر ابتا 
 به نقص لوله عصبی مانند اسپینابیفیدا

بالای  دوز  مصرف  دهد.  افزایش  را 
اسیدفولیک روزانه این خطر را کاهش 
دوران  تالاسمی  در  داشتن  می دهد. 
بارداری منجر به کم خونی می شود. 
تالاسمی بتا مینور می تواند نتایج آزمایش 
خون در دوران بارداری را تحت تأثیر قرار 
می تواند  نیز  تالاسمی آلفا مینور  دهد. 
گر شما دو  باعث کم خونی شود؛ به ویژه ا
را حمل می کنید. در  ژن جهش یافته 

صورت داشتن تالاسمی بتا ماژور دوران 
بارداری پرعارضه ای خواهید داشت؛ زیرا 
اندام های شما در حال حاضر تحت فشار 
هستند و جنین در حال رشد از بدن شما 

بیشتر تغذیه می کند.
برنامه پیشگیری از بروز تالاسمی: 
تالاسمی موروثی است و از والدین به 
فرزندان منتقل می شود. با توجه به 
اینکه برنامه پیشگیری از تالاسمی از سال 
ــن  ــت، زوجی ــال اجراس ــون در ح کن 1375 تا
 باید آزمایش تالاسمی را قبل از ازدواج

گر مشخص شود به  انجام دهند و ا
تالاسمی بتا مینور مبتا هستند، می توانند 
بچه دار شوند؛ اما قبل از هر بارداری باید 
آزمایش ژنتیکی تشخیص پیش از تولد را 

انجام دهند.
نوشین ساری اصلانی، کارشناس 
سلامت مادران اصفهان

مادرانه

لیلا کهلانی
دبیرسرویس سبک وسلامت

یکی از اختالات عضوی بدن، گوش درد 
است که دلیل آن می تواند عفونت باشد. 
در این زمینه اما ابهام هایی وجود دارد که 
صحبت های ذکر شده از سوی دکتر سید 
حمید رضا ابطحی، متخصص گوش و 
گوش   حلق و بینی، فلوشیپ جراحی 

دانشیار و  شنوایی  حلزون  کاشت   و 

دانشگاه علوم پزشکی اصفهان، می تواند 
کمک کننده باشد.

علل بروز
گوش می تواند افراد را در هر  عفونت 
سنی گرفتار کند. نوزادان ، شیرخواران، 
کودکان و نوجوانان ، افراد میان سال و 
مسن ، همگی در معرض ابتا به انواع 
عفونت های گوش هستند.سرماخوردگی 
طولانی ، شنا در آب های آلوده و دستکاری 
مجرای گوش با وسایل غیر بهداشتی ، 
همگی می تواند باعث بروز عفونت در 
گوش میانی یا مجرای خارجی گوش 

بشود.
آلرژی ، مشکات مادرزادی سقف دهان 
مانند شکاف کام ، ضعف سیستم ایمنی 
بدن ، روش های غلط شیردهی به نوزاد و 

تمیز کردن گوش به روش غلط می تواند 
به بروز بیشتر عفونت های گوش منجر 

شود.

علائم
عفونت گوش می تواند باعث درد گوش ، 
تب ، کاهش شنوایی ، سرگیجه و ترشح 

چرکی از گوش بشود.
 دردگوش : یکی از علل مهم دردگوش ، 

عفونت گوش میانی یا مجرای خارجی 
گوش است؛ البته پوسیدگی دندان ها، 
مشکات فک ، التهاب گلو و حنجره هم 

می تواند باعث گوش درد بشود.
تب : عفونت گوش میانی با تب همراه 
مجرای  عفونت های  در  ولی  است؛ 
خ  خارجی گوش به طور معمول تب ر

نمی دهد.
کاهش شنوایی :در انواع  عفونت های

 گوش ، ضعف شنوایی همراه با احساس 
گرفتگی گوش رخ می دهد.

 سرگیجه : با توجه به نقش مهم 

گوش میانی و گوش داخلی در برقراری 
تعادل بدن انسان ، عفونت های گوش 
می تواند باعث احساس سرگیجه در بیمار 

بشود.
ترشح چرکی ازگوش : در عفونت های 
میکروبی گوش ، ترشحات چرکی از گوش 

ج می شود که باید سریع درمان شود. خار

ک  پیامدهای خطرنا
عفونت گوش

با توجه به مجاورت نزدیک گوش با 
اعصاب مهم بدن و نیز مغز ، عفونت 
و  عوارض  باعث  می تواند  گوش 
کی مانند عفونت های  پیامدهای خطرنا
صورت  فلج شدن  و  مغزی )مننژیت( 

. د بشو
 مننژیت : عفونت گوش ، مهم ترین و 

کی  شایع ترین عامل ایجاد بیماری خطرنا
به نام مننژیت است. در این بیماری ، 
پرده های اطراف مغز دچار عفونت و 

التهاب شده و بیمار به سردرد شدید ، 
اختال هوشیاری ، کاهش بینایی ، تب 
گردن مبتا می شود.این  بالا و سفتی 
بیماری در صورت عدم درمان به موقع ، 
کی مانند مرگ  باعث عوارض خطرنا

می شود.
با توجه به قرار گرفتن گوش در مجاورت 
گوش  عفونت های  مغز ،  با  مستقیم 
می تواند با سرایت به پرده های مغزی ، 
باعث مننژیت بشود؛ لذا عفونت گوش 
باید به موقع درمان و بدون فوت وقت 

شروع شود.

 فلج صورت : عصب حرکتی صورت 

که مسئول تأمین حرکت ماهیچه های 
در  را  طولانی  مسیری  است،   صورت 

 گوش طی می کند تا به محل خروج 

صورت به  ورود  و  جمجمه  از   خود 

 برسد.
است  ممکن  گوش ،  عفونت های  در 
التهاب ناشی از عفونت به غاف این 
عصب سرایت کند و باعث از کارافتادن 
این عصب و فلج نیمی از صورت بشود. 
در این موارد ، اقدام اورژانسی برای درمان 

لازم است.

راه تشخیص
در نوزادان و اطفال شیرخوار ؛ بروز تب ، 
بی قراری ، بی اشتهایی و حال عمومی بد 
و خروج چرک از گوش  می تواند نشانه 
عفونت گوش باشد.در سنین بالاتر ، بیمار 
عاوه بر عائم بالا ، می تواند احساس 
کاهش شنوایی ، درد و گرفتگی گوش 
را بیان کند؛ همچنین سرگیجه و عدم 
خ  گوش ر نیز در عفونت های  تعادل 
می دهد.در بیشتر موارد ، معاینه گوش 
با دستگاه مخصوصی به نام اتوسکوپ 
می تواند وجود عفونت را در مجرای 
گوش یا گوش میانی نشان بدهد. در 
مواردی که به عفونت طولانی یا مزمن 
مشکوک هستیم ، استفاده از نوار گوش 
کمک کننده  و تصویربرداری می تواند 

باشد.

پیشگیری
رعایت بهداشت شخصی و جلوگیری از 
سرایت ویروس های سرماخوردگی به 
افراد دیگر ، دستکاری نکردن گوش با 
وسایل غیر بهداشتی  و جلوگیری از ورود 
آب آلوده به گوش می تواند از بروز عفونت 
گوش پیشگیری کند؛همچنین باید از 
مصرف بی رویه آنتی بیوتیک ، بدون 
تجویز پزشک خودداری شود؛ زیرا این 
و  ایمنی  سیستم  ضعیف شدن  به  کار 
مقاوم شدن میکروب ها در مقابل دارو 

منجر می شود.

درمان
درمان عفونت های گوش باید توسط 
پزشک انجام شود . در بیشتر موارد با 
مراجعه به پزشکان عمومی ، درمان 
شروع و عائم بهبود می یابد. درمان 
شامل داروهای آنتی بیوتیک به صورت 
کی یا قطره های گوشی، داروهای  خورا

ضد التهاب و مسکن است.
در موارد شدید عفونت ، بیمار به پزشک 
متخصص ارجاع می شود و ممکن است 
 نیاز به بستری در بیمارستان و تجویز

 آنتی بیوتیک های تزریقی باشد.

عفونت های 
گوشی

چرک گوش می تواند به مغز سرایت کند
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آرامش 25کیلومتری برای تک تک مردم 

عملیات ساختمانی تونل و ایستگاه های قطعه اول مسیر حدفاصل ایستگاه شهرک امام حسین )ع( تا ایستگاه مدرس نجفی: این بخش شامل 14/5 کیلومتر تونل عمیق )به 
صورت دو چشمه از ایستگاه شهرک امام حسین )ع( تا ایستگاه میدان امام علی )ع( و یک چشمه از ایستگاه میدان علی )ع( تا ایستگاه مدرس نجفی، حفاری با TBM( بوده 

که دارای 16 ایستگاه عمیق دو و سه طبقه است. 

عملیات ساختمانی تونل و ایستگاه های قطعه دوم مسیر حدفاصل مدرس نجفی تا خمینی شهر شامل 10/25 کیلومتر تونل کم عمق )پوشش و حفر( و 7 ایستگاه کم عمق است. 

درباره خط 2 قطار شهری اصفهان

خط 2 )شرق غرب( به طول24/75 کیلومتر 
دارای 23 ایستگاه از دپوی زینبیه )س( در 
شمال شرق اصفهان شروع و در نهایت به 
میدان شهدای خمینی شهر ختم می شود. 

طول خط 2 
24/75 کیلومتر 

احداث خط 2 قطار شهری اصفهان در چهار بسته اجرایی تعریف شده است

تونل عمیق
14/5 کیلومتر

تونل کم عمق
10/25 کیلومتر

عملیات ساختمانی 
دپو و تعمیرگاه 

 خرید و نصب تجهیزات

خط و دپو و ناوگان کل خط 

عمیق
16 ایستگاه

کم عمق
7  ایستگاه

عمیق
16 ایستگاه

01

02

تونل عمیق
14/5 کیلومتر 

تونل کم عمق
10/25 کیلومتر

کم عمق
7  ایستگاه

عملیات ساختمانی 
دپو و تعمیرگاه 

 خرید و نصب تجهیزات

خط و دپو و ناوگان کل خط 

 مطالعات مرحله اول خط از سال 1389 توسط مشارکت مترا -پژوهش - سیسترا انجام شد 1389

و مطالعات مرحله دوم، توسط مشاوران ذی صاح داخلی در حال انجام است.  1398
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‌رویداد‌

 اختتامیه جشنواره ملی فانوس
 برگزار شد

آیین اختتامیه سومین جشنواره ملی فانوس با معرفی 
برگزیدگان این جشنواره در موزه انقاب اسامی و دفاع 
مقدس با معرفی برگزیدگان و قرائت پیام رئیس ستادکل 
نیروهای مسلح برگزار شد. به گزارش ایسنا، سردار بهمن 
کارگر، رئیس بنیاد حفظ آثار و نشر ارزش های دفاع مقدس 
در این جشنواره در سخنانی گفت: جشنواره فانوس با 
کز بنیاد استان ها برنامه ریزی  ابتکار و پشتکار سراسری مرا
شده است. در سه سال گذشته این جشنواره از نظر کمی و 
کیفی با رشد قابل ماحظه ای همراه بوده است. دوره 
نخست این جشنواره در استان مازندران و دور دوم نیز 
در استان هرمزگان برگزار شد که به ترتیب 600 و 1500 اثر 
دریافت شده بود. در این دور نیز حدود 3400 اثر دریافت 

کردیم که حدودا 65 اثر برگزیده شدند.
رئیس بنیاد حفظ آثار و نشر ارزش های دفاع مقدس با بیان 
اینکه ما به دنبال کار حرفه ای نیستیم، افزود: کار حرفه ای 
را عزیزان ما در صدا و سیما و سینما انجام می دهند. ما در 
ع دفاع مقدس به دنبال هنرمندان آماتور رفتیم تا با  موضو
حمایت و آموزش آنها بتوانیم هنرمندانی حرفه ای تربیت 
کنیم. توجه بیشتر ما به جوانان و استان ها بوده است که 

با کمترین امکانات آثار خوبی را تولید کرده اند.
در بخش دیگر این مراسم علی اصغر جعفری، مدیرعامل 
موزه انقاب اسامی  و دفاع مقدس و رئیس سازمان هنری 
و امور سینمایی بنیاد حفظ آثار و نشر ارزش های دفاع 
مقدس با قرائت پیام سرلشکر محمد باقری، رئیس 
ستادکل نیروهای مسلح بیان کرد: ما در این سازمان 
12 جشنواره در سطح ملی، کشوری و بین المللی طراحی 
کرده ایم. جشنواره های فانوس، رسام، ترامپیسم، ترنم 

فتح و حماسه بخشی از این جشنواره ها هستند.
او خاطرنشان کرد: دو سریال بلند شهید صیاد شیرازی و 
شهید حسن باقری مراحل تولید را طی می کند. همچنین 
ع 60 عنوان متن فاخر  در راستای تقویت تئاتر نیز در مجمو

نمایشنامه تهیه شده است.
جعفری با اشاره به وضعیت سینمای دفاع مقدس گفت: 
متاسفانه در زمینه سینمای دفاع مقدس وضعیت خوبی 
نداریم. هزینه بالای تولید آثار سینمایی باعث شده 
است که هنرمندان رغبت کمتری به آن داشته باشند. در 
این راستا برای کاهش هزینه های تولید فیلم سینمایی 
شورایی با تدبیر رئیس ستاد کل نیروهای مسلح تشکیل 
شد. همچنین تیپ ویژه هنروران دفاع مقدس نیز در 
حال ایجاد است. از طرف دیگر ما به تقویت شهرک 
سینمایی دفاع مقدس پرداخته ایم و آیین نامه نظارت 
و ضوابط نمایش فیلم های دفاع مقدس هم در بخش 

آماده سازی است.
گفتنی است در بخش های دیگر این جشنواره ضمن 
تقدیر از خانواده شهدا، از هنرمندان و برگزیدگان سومین 

جشنواره ملی فانوس تقدیر شد.

 تمدید مهلت ارسال آثار 
به جشنواره ملی ره آورد سرزمین نور

دبیرهفدهمین دوره جشنواره ملی ره آورد سرزمین نور از 
تمدید مهلت ارسال آثار به این دوره از جشنواره تا 5 دی 
خبر داد. به گزارش ایسنا، علی رضایی با اشاره به ارسال 
آثار ادبی و هنری به  این جشنواره گفت: بر اساس فراخوان 
هفدهمین دوره جشنواره ملی ره آورد سرزمین نور، مهلت 
ارسال آثار به این دوره از جشنواره تا 5 آذر ثبت شده بود، 
اما به دلیل استقبال شرکت کنندگان برای ارسال آثار به 
دبیرخانه این جشنواره، مهلت ارسال آثار تا 5 دی تمدید 

شد.
او ادامه داد: زائران راهیان نور و عاقه مندان برای شرکت 
در جشنواره ملی ره آورد سرزمین نور، می توانند آثار ادبی 
ع راهیان نور و دفاع مقدس  و هنری خود را با موضو
در رشته های شعر، داستان، عکس حرفه ای، فیلم، 
فیلمنامه، نمایشنامه خیابانی، پویانمایی، نماهنگ، 
پوستر، فضای مجازی، نرم افزار و تحقیق ارسال کنند. 
بخش مردمی شامل متن ادبی، خاطره، دل نوشته و 
عکس تلفن همراه است، بخش ویژه هم شامل عکس 
فیلم  یادگاری،  نامه  یادگاری،  دل نوشته  یادگاری، 
60 ثانیه ای، بخش بین المللی شامل شعر، داستان، 
عکس حرفه ای، فیلم، فیلم نماه، نمایشنامه خیابانی، 
پویانمایی، نماهنگ، پوستر، فضای مجازی، نرم افزار، 
تحقیق و پژوهش، متن ادبی، خاطره، دلنوشته، عکس 
تلفن همراه و... می شود. عاقه مندان باید مدارک اعام 
شده را به دبیرخانه جشنواره ملی ره آورد سرزمین نور ارسال 
کنند. رضایی خاطرنشان کرد: زائران راهیان نور که امسال 
و طی سال های گذشته در مناطق عملیاتی دفاع مقدس 
حضور پیدا کرده اند، می توانند آثار هنری و ادبی خودشان 
را به دبیرخانه دائمی جشنواره ملی ره آورد سرزمین نور به 
آدرس یا دبیرخانه استانی جشنواره سرزمین نور ارسال 
کنند. او یادآور شد: عاقه مندان برای شرکت در این دوره 
از جشنواره می توانند آثار خود را به آدرس الکترونیکی  
www. sarzaminenoor.ir یا به نشانی پستی: تهران، 
بزرگراه بسیج، جنب سازمان بسیج مستضعفین )کدپستی  

13118-17818( ارسال کنند.

 ساخت پل شناور فجر در عملیات والفجر 8  شاهکاری است که به همت رزمندگان لشکر مهندسی رزمی
 40 صاحب الزمان )عج(  استان اصفهان احداث شد؛ پلی که نصب آن به اعتقاد کارشناسان امر، نقش اول را در 

حفظ و نگهداری شهر فاو عراق و مناطق آزادشده داشت.

سمیه مصور
خبرنگار

ساخت پل های شناور، شاهکار 
مهندسی رزمی رزمندگان ایرانی در 
دوران هشت سال دفاع مقدس است، 
غ و خاقیت در اوج  نمونه ای از بروز نبو
محدودیت ها، آنجا که جنگی نابرابر 
به کشورمان تحمیل شد، جنگی که 
بعثی های  از بن دندان مسلح شده از 
سوی استکبار جهانی آمده بودند تا 
کنند،  ک مقدس میهن را تصرف  خا
کمترین  اما جوانان این مرزوبوم با 
امکانات تا پای جان مقاومت کردند و 
در همان زمان بود که ذهن های خاق 
به کار افتاد و دست های توانا دست به 
کار شدند تا رویش های ققنوس گونه از 
کستر جنگ سر برآورد و شاهکارهایی  خا
به منصه ظهور بنشیند که با گذشت 
جنگ تحمیلی  پایان  از  سال ها 
کارکشته نظامی  هنوز ژنرال های 
گذاشته  جهان را انگشت به دهان 
در  فجر  شناور  پل  ساخت  است. 
عملیات والفجر 8 نمونه ای از همین 
شاهکارهاست که به همت رزمندگان 
لشکر مهندسی رزمی 40 صاحب الزمان 
)عج(  استان اصفهان احداث شد؛ پلی 
که نصب آن به اعتقاد کارشناسان امر، 
نقش اول را در حفظ و نگهداری شهر فاو 
عراق و مناطق آزادشده داشت. محمود 
قاسمی از فرماندهان گردان پل های 
شناور دوران دفاع مقدس در گفت وگو 
با اصفهان زیبا از شرایط ایجاد این پل 
و نحوه ساخت آن می گوید؛ پلی که در 
زمان احداث آن تعدادی از رزمندگان 
اسام به درجه رفیع شهادت رسیدند.

کتیک های مختلف  در میان تا
گون رزم،  گونا عملیاتی و شیوه های 
کی خصوصا عبور از  عملیات آبی خا
ع تحرکات  رودخانه، پیچیده ترین نو
نظامی  است، آن هم در رودخانه ای با 
مشخصات اروند که جریان جزرومد 
شدید در ساعات شبانه روز دارد. عرض 
رودخانه بین 500 تا 2000 متر متغیر 
است، همچنین آغاز و پایان جزر و مد 
مشخصات ویژه ای دارد، چنانچه در 
یک زمان، شدت جریان آب در ساحل 
وسط، سطح و عمق رودخانه متفاوت 
است. لازمه عبور از چنین رودخانه ای، 
انجام محاسبات دقیق بر جریانات آب، 
کتیک های مناسب در عبور  اتخاذ تا
نیروی پیاده و شکستن خط، طراحی 
ساحل سازی  سنگین،  وسایل  عبور 
برای نقل و انتقالات و نصب پل های 
مناسب را می طلبید و این امر با توجه 
به حساسیت های عملیات به  دقت و 
رعایت حفاظت، توأم با سرعت عمل 
مهندسی   40 لشکر  داشت.  نیاز 
رزمی صاحب الزمان)عج( با سه گردان 
طارق، گردان پل شناور و گردان شناور 
دریایی نقش بسیار مهمی در انتقال 
و  سبک  دستگاه های  نفرات، 
ماشین آلات  سنگین از رودخانه 
خروشان اروند به عهده داشت. در 
ساعت های اولیه عملیات والفجر 8 و 
گردان  خط،  شدن  شکسته  از  پس 
طارق با هشت دستگاه طراده استتار 
شده در نهرهای اطراف رودخانه اروند 
وارد عمل شدند و به انتقال تجهیزات و 
امکانات اولیه به ساحل دشمن اقدام  

کردند و هم زمان گردان شناور دریایی 
نیز با انواع قایق های کوچک و بزرگ 
نسبت به انتقال نیرو و  ساح های 
سبک و مهمات به ساحل دور بسیار 
فعال شدند و چندی بعد نیز گردان پل 
با تمام توان خود وارد عمل شد و به  
ساحل سازی و مونتاژ صفحه های  پل 

فجر اقدام کرد.

با توجه به کسب تجارب نظامی  

ــاز  ــدر و نی رزمندگان در عملیات خیبر، ب
و  بالاتر  طبقه  با  شناور  پل  به 
مستحکم تر و نصب روی رودخانه با 
جریان تند، مهندسان جهاد سازندگی، 
پل شناور فجر را طراحی کردند و وزارت 
سپاه برای عبور خودروهای سنگین و 
سایر ادوات نظامی  از رودخانه ها اقدام 
به ساخت آن کرد. طول هر صفحه 
شش متر، عرض آن سه متر، ارتفاع هر 
صفحه یک متر و هرطبقه 70 تن بود. 
ع پل،  یکی دیگر از محاسن این نو
قابلیت مونتاژ به هر طول و عرضی 
بود؛ زیرا می توانست  برای کاربردهای 
نظامی از جمله اسکله و ... استفاده 

شود. 
نصب پل شناور فجر روی یکی از 
عظیم ترین و خروشان ترین رودهای 
جهان یعنی اروندرود در نگاه اول، 
احداث یک پل شناور به طول یک 
کیلومتر و عرض هشت متر به نظر 
می رسید، اما بار سرعت آب در حدود 
70 کیلومتر در ساعت و ایجاد چندین 
متر جزرو مد در شبانه روز غیر ممکن 
به نظر می رسید و انجام آن در ذهن ها 
نمی گنجید، همچنین با توجه به 
کم و وضعیت  رودخانه و  امکانات 
اشراف دشمن بر رودخانه، احداث 
پل غیر عملی بود، نظر به اینکه 
والفجر8  ویژگی عملیات  و  اساس 
خط  شکستن  رودخانه،  از  غیر 
دفاعی و تامین منطقه بود. دشمن 
دست کم در شرایط کنونی، جمهوری 
اسامی را فاقد چنین توانایی هایی 

این  و   می دید  عملیات  انجام  در 
امر نقش موثری در انحراف ذهن 
دشمن نسبت به انجام عملیات در 
این منطقه داشت. از سوی دیگر، 
ح فریب در مناطقی دیگر  اجرای طر
از جبهه، تاثیری چشمگیر در مسئله 
غافلگیری داشت، اما مسئله مهمی  
که برای جهانیان نا آشنا و بیگانه 
است، توکل به خدا و حالات معنوی 
رزمندگان جان بر کف اسام بود که 
انجام  این کار عظیم را سهل و ممکن 
ساخت؛ در نتیجه پس از تحقیقات 
و بررسی لازم در تاریخ 64/11/28 دو 
دستگاه شناور شفق و یک دستگاه 
لندی گراف برای احداث و انتقال 
قطعات پل، شمع ها و امکانات دیگر 
وارد عمل شدند و پس از تاش های 
مستمر  شبانه روزی،  نیروهای 
گردان خیبر، این پل روی رودخانه 
اروند نصب شد. نتیجه تاش ها، 
آموزش ها و خاقیت نیروهای گردان 
خیبر در عملیات والفجر8 و در آب های 
خروشان اروند به ثمر نشست و پل 
فجر به طول 990متر امکان تردد 
ماشین آلات   و  سنگین  وسایل 
 مهندسی و همچنین ادوات نظامی را 

فراهم کرد.

ما تجربه پل خیبر را برای پل فجر 
استفاده کردیم، چون خیبر در مرداب 
هور زده شد و هور آب خروشانی نداشت 
و آبی ثابت و آرام بود، ولی عملیات 
والفجر این طور نبود. پل حدود 900 متر 

گر  بخواهیم با رمپ های آن  بود، ولی ا
حساب کنیم، یک کیلومتر بود که روی 
ع شناوری با هر  اروند زده شد تا هر نو
شب   در  آنجا  از  بتواند  باری  ع  نو
رفت وآمد کند، چون روزها برای اینکه 
پل را بمباران نکنند، جمع  می شد. 
بعضی شب ها 200 تا 250 خودرو در آنجا 
رفت و آمد می کرد. شب ها  به محض 
اینکه هوا روشن می شد، پل را از وسط 
جدا می کردیم و به ساحل می بردیم. 

تجربه ساخت و نصب پل های فجر  
برگرفته از تجربه حاصل از پل های 
خیبر1 و خیبر 2و 3 بود، با نوعی طراحی 
جدید با طبقه بالا و مقاومت بیشتر 
و  طراحی  قبلی  پل های  به  نسبت 
ساخته شده بود، به طوری که با تزریق 
فوم در درون پل ها از آسیب پذیری و 
غرق شدن آنها در درون آب جلوگیری 
می کرد و در مقابل سرعت آب و ایجاد 
موج در  شرایط جوی و طوفانی شدن 

هوا مقاوم بود.
بود،  شده  تزریق  فوم  پل ها  درون 
راحتی  به  بمباران ها  در  که  طوری 
منهدم نمی شدند و زیر آب نمی رفتند. 
نظر  در  جداره ای  آن  در  همچنین   
یا تعداد  که هشت  بود  گرفته شده 
بیشتری خانه در آن چیده شده بود 
گر هر کدام از اینها سوراخ شود،  که ا
آب به مناطق دیگر نفوذ نکند، البته 
که  بودند  کرده  تزریق  فوم  آن  در 
محلی برای اشغال آب وجود نداشته 
گر ترکش هم  باشد و سنگین نشود. ا
کیلوگرم آب  یا سه  خورد در حد دو 
داخلش می رفت و پل را به مخاطره 
موشک  اینکه  مگر  نمی انداخت؛ 
مستقیما به پل اصابت و آن را قطع 
می کرد.سپس آن قطعات را که دچار 
آسیب شده بودند، عوض  می کردند 
و قطعات جدید می گذاشتند و دوباره 
به هم نصب می کردند. هواپیمای 
متجاوز ارتش بعث، پل فجررا چندین 
بار پس از نصب روی رودخانه اروند 
منهدم کردند، ولی بافاصله رزمندگان 
گردان خیبر قسمت های آسیب دیده 
را بازسازی و ترمیم  کردند تا در صورت 
قسمت های  حد،   از  بیش  خرابی 
ج و قطعات دیگری  آسیب دیده خار
که ظرف مدت  به آنها متصل شود 
 20 دقیقه  دوباره ارتباط برقرار شود.

لشکر40 صاحب الزمان)عج( تنها 
یگان مهندسی سپاه بود که پل های 
بارجی را در اختیار داشت و از طرفی 
نیروهای ورزیده و با تجربه ای  هم در 
این گردان بود که قادر بودند قطعات 
را به سرعت به هم متصل و دو طرف 
رودخانه را به هم مرتبط کنند که پس 
از عملیات والفجر8 روی رودخانه  
کار را به سرعت انجام   اروند این 

دادند . حسن بزرگی که این پل ها 
گر دشمن با  که ا داشت این بود 
و  می کرد  بمباران  را  آنجا  هواپیما 
ــرد، سریع نیروها  قسمتی را از بین می ب
یک یا چند قطعه  را تعویض می کردند 
و پل فعال می شد. همچنین به علت 
سبک بودن قطعات با جزر   آب، پل 
پایین و بالا می رفت و مشکلی برای آن 
ــل  ــن پ ــذاری ای ــد و اثرگ ــود نمی آم ــه وج ب
روی رودخانه اروند خیلی زیاد بود، به 
طوری که احداث پل لوله ای بعثت، با 
گرفت.  طراحی از این پل  صورت 
که هواپیماهای  همچنین مواقعی 
بمباران  را  فجر  پل  دشمن، 
می کردند،تا زمان تعویض  لوله ها، 
بیشترین استفاده از پل بارجی انجام 
می گرفت. این پل که  تا زمان سقوط 
فاو) فروردین 1368(  فعال بود، در 
حمله عراق برای بازپس گیری فاو، 
بمباران و به دو قسمت تبدیل شد؛ به 
که یک قسمت به سمت  گونه ای 
به  و  قسمت دیگر  رفت  عراقی ها 

سمت ایران آمد .

 پل شناور فجر 

چگونه ساخته شد؟
شاهکار لشکر مهندسی رزمی 40 صاحب الزمان )عج( در دفاع مقدس

ما تجربه پل خیبر را 
برای پل فجر استفاده 
کردیم، چون خیبر در 
مرداب هور زده شد 
و هور آب خروشانی 

نداشت و آبی ثابت و 
آرام بود، ولی عملیات 

والفجر این طور
 نبود

ارتفاع هر صفحه یک 
متر و هر طبقه 70 تن بود. 
یکی دیگر از محاسن این 

نوع پل، قابلیت مونتاژ 
به هر طول و عرضی بود؛ 

زیرا می توانست  برای 
کاربردهای نظامی از 

جمله اسکله و ... 
استفاده شود

بدون‌تعارف

تاریخ نگاری دفاع مقدس فراموش شده است
کتاب هایی که یک بار هم دیده نشدند

کنون تاریخ نگاری معاصر ما دچار  به گفته مدیر دفتر تاریخ شفاهی حوزه هنری، هم ا
مشکل است و بخش مهمی از پژوهشگران ما معطوف به موضوعات دفاع مقدس 
هستند. حجت الاسام والمسلمین سعید فخرزاده، عضو انجمن تاریخ شفاهی و مدیر 
دفتر تاریخ شفاهی حوزه هنری در گفت وگو با ایبنا درباره جایگاه تاریخ نگاری انقاب 
اسامی و دفاع مقدس گفت: حدود چهاردهه است که محققان و پژوهشگران در حوزه 
تاریخ انقاب اسامی تاش می کنند کتاب هایی را تدوین و منتشر کنند. تقریبا پس از 
پیروزی انقاب دو گروه برای تاریخ نگاری انقاب شکل گرفت؛ نخست بنیاد انقاب 
اسامی که حوادث و وقایع را ثبت می کند و دوم مرکز اسناد انقاب اسامی. اما یک سال 
پس از پیروزی انقاب، جنگ سبب شد تمام حوادث تاریخی درباره دفاع مقدس شکل 
بگیرد و تاریخ انقاب اسامی به فراموشی سپرده شود. او ادامه داد: تقریبا از اوسط دهه 
کز نگارش تاریخ انقاب اسامی را آغاز کردند و چیزی حدود یازده هزار عنوان  هفتاد مرا
کتاب درباره انقاب با موضوعات مختلف منتشر شد که به نسبت حجم حوادث و وقایع 
کنون تاریخ نگاری معاصر  انقاب این تعداد بسیار کم است. به گفته این پژوهشگر، هم ا
ما دچار مشکل است و بخش مهمی از پژوهشگران ما معطوف به موضوعات دفاع مقدس 
ع انقاب بپردازند. او در این باره بیان کرد:  هستند و لازم است بخش باقی مانده  به موضو
ما چون از حادثه انقاب دورتر هستیم، تاریخ نگاری آن سخت تر می شود، ضمن اینکه 
گون در حوزه انقاب و دفاع مقدس متفاوت است. در نشریاتی که در زمینه  منابع گونا
انقاب داریم سانسور زیاد است و اسناد هم در اختیار پژوهشگران قرار داده نشده، برای 

همین ما با موانع ساختاری مواجه هستیم. کسانی که صاحب اسناد هستند باید آن اسناد 
را در اختیار پژوهشگران قرار دهند و اعتباری برای این کار در اختیار سازمان ها قرار دهیم 

که بتوانند دفاتر استانی خود را فعال کنند.

برخی کتاب های دفاع مقدس کیفیت یک بار دیدن را هم ندارند
او درباره مشکاتی که بر سر راه تاریخ شفاهی دفاع مقدس است، بیان کرد: در حوزه 

تولید کتاب، معیار توانمندی سازمان ها خروجی کتاب است. درست است که 
جوایزی برای کتاب هایی با کیفیت بالا گذاشته اند، اما آنهایی که کتاب نامرغوب 
کنون حدود 17 هزار و پانصد جلد کتاب  تولید می کنند مورد شماتت قرار نمی گیرند. تا
در حوزه دفاع مقدس منتشر شده و از این تعداد کتاب 60 درصد در کتابخانه های 
کنون استفاده نشده است؛ یعنی کیفیت یک بار دیدن را هم نداشته اند. باید  ما تا
تولیدات سازمانی تغییر کند، لذا با این نگاه، همین مقدار هم که تولید می شود 

تأثیرگذار نیست.
فخرزاده در پاسخ به این پرسش که برای افزایش کتاب خوانی در کشور چه باید کرد 
گفت: ساختار جامعه ما شفاهی است و در سیستم آموزش و پرورش برای افزایش 
گر روش آموزش را تغییر دهیم، نسل جدیدی  سطح کتاب خوانی ضعف هایی داریم. ا
پدید می آید که عاقه پیدا می کند نیازهای خود را فراهم کند و منافع خود را در گرو 
کنون در جامعه ما دیده نمی شود. عضو  ع هم ا خواندن کتاب می داند، اما  این موضو
ع کتاب اتفاق  انجمن تاریخ شفاهی درباره اینکه سلسله نشست هایی که با موضو
می افتد آیا مفید است یا خیر، افزود: بخشی از جامعه ما عاقه مند به کتاب هستند. 
ــا  ــت م ــون جمعی ــرده، 50 میلی ــام ک ــامی اع ــاد اس ــگ و ارش ــه وزارت فرهن ــاری ک ــق آم طب
کتاب نمی خوانند. یعنی بخش کوچکی از جامعه ما کتاب می خوانند و به همین 
دلیل نیاز است برای همین بخش کوچک محمل هایی ایجاد شده و نظریه در قالب 

فکر عرضه  شود.
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عکس‌روز

قانون‌مکتوب

شروع کینه محمدعلیشاه 
از مجلس

26 نوامبرسال 1907 )آذر 1286( مجلس جدید التاسیس 
شورا بودجه دربار را سیصد هزار تومان کسر و به پانصد هزار 
تومان کاهش داد و شهریه زنان ناصرالدین شاه را هم 
حذف کرد.این تصمیم مجلس که مورد تایید ناصرالملک 
رئیس الوزراء وقت قرار گرفته بود محمدعلیشاه را به خشم 
آورد و دیگر کینه مجلس را تا به توپ بستن و انحال آن از 
دل بیرون نکرد.محمدعلیشاه که تحت فشار روسیه بود تا 
مجلس را منحل کند، نمایندگان مجلس را احضار و به آنان 
در مورد کاهش بودجه دربار اخطار کرد و گفت از حدود خود 
تجاوز کرده اند. ناصرالملک که خشم شاه را دید از سمت 
خود کناره گیری کرد. دولت روسیه )رقیب استعماری 
انگلستان  تحت حمایت  را  که مجلس  انگلستان( 
می پنداشت و کمک انگلستان به مشروطه خواهان را از 
همان آغاز کار عملی بر ضد خود می دانست، با مجلس 
و مشروطیت میانه خوبی نداشت.در پی اخطار شاه به 
نمایندگان مجلس، مخالفان مجلس از فرصت استفاده 
کرده و دست به اجتماع زدند و ساختمان مجلس در 
بهارستان را مورد حمله قرار دادند که گارد مجلس دست 
به تیراندازی زد و از طرفین چند تن کشته یا مجروح شدند.

احتشام السلطنه رئیس مجلس برای اقامه شکایت از این 
وضعیت نزد شاه رفت که محمدعلی شاه دستور داد او و 
برادرش را که همراه وی بود شاق زدند و در همانجا )کاخ 

گلستان( بازداشت کردند.
محمد علیشاه سپس ناصرالملک مستعفی و وزیران 
کابینه اش را خواست و آنان را هم کتک زد و بازداشت 
کرد که نماینده دولت انگلستان! به ماقات شاه شتافت 
که ناصر الملک از دولت انگلستان نشان دریافت داشته  
و با کسی که دارای مدال و نشان انگلستان است نباید 
گر چنین است بهتر  ا گفت  رفتار شود! و شاه  چنین 
ج و به  که ناصرالملک همین امروز از ایران خار است 
انگلستان برود و در آنجا زندگی کند که چنین شد.این 
رویداد )مداخله نماینده لندن( نشانه نهایت بدبختی و 
کت یک ملت است که در دانش و ادبیات مرتبه ای  فا
کت دقیقا  برجسته در جهان داشت. باید دلایل این فا
 کشف و به مردم اعام شود تا از وطن مراقبت بیشتر 

کنند.
از سایت تاریخ ایرانیان در این روز

اصل  نود و پنجم:
 در مواردی  که  شورای  نگبهان  مدت  ده  روز را برای  رسیدگی  و اظهار نظر نهایی  کافی  نداند، می تواند از مجلس  شورای  اسامی  

کثر برای ده  روز دیگر با ذکر دلیل  خواستار تمدید وقت  شود. حدا
اصل  نود و هشتم: 

تفسیر قانون  اساسی  به  عهده  شورای  نگهبان  است  که  با تصویب  سه  چهارم  آنان  انجام می شود.

 تفسیر قانون اساسی 
با شورای نگهبان

راویان‌تاریخیادداشت‌دیگران

متروکه ها؛ بودن یا نبودن

ماردین امینی
نویسنده

در لغت نامه دهخدا معنای »متروکه« این گونه آمده است 
گذاشته شده و ترک شده  »متروکه: مأخوذی ازتازی، هر چیز وا
و ساقط گشته.« حتما تا کنون از کنار یک متروکه گذر کرده اید. 
کنون دیگر  احساسی مرموز برای دیدن دوران اوج مکانی که ا
کاربردی ندارد ذهن آدمی را درگیر می کند. اما جز این احساس، 
یک متروکه برای ما تداعی کننده چیست؟ هر بنایی یکی از 
گر متروکه ها را  عناصر تشکیل دهنده یک مجتمع زیستی است. ا
سلول های مرده یک کالبد تصور کنیم و این کالبد همان مجتمع 
زیستی باشد، با افزایش سلول های مرده کالبد نیز به مرور زمان از 
حیات می افتد. بنابراین برای نجات یک مجموعه زیستی باید 
فضای اشغال شده توسط متروکه ها را احیا کنیم. اما چگونه؟ 
جواب این سوال بستگی به نسبت اهمیت متروکه ها برای ما 
گر تصمیم  دارد. در ادامه به دنبال جواب این سوال خواهیم بود. ا
به حذف فیزیکی متروکه ها برای جایگزینی آنها با بنایی جدید 
باشد، بنا را به قتل رسانده ایم؟ البته که نه. چیزی که مرده است 
نمی میرد. خصوصا اگر این مرگ برای کسی اهمیت نداشته باشد. 
ک کردن خاطره ای است که تقریبا  این کار فقط دفن کردن و پا
دیگر برای کسی مهم نیست. هرچند مانند هر اتفاق دیگری بنا 
نیز اثرات و یادگارهایی از خود به جا خواهد گذاشت )مانند تاثیر 
خانه در به وجود آمدن محله( اما در آخر ممکن است این فضا 
کنون به مکانی عمومی یا مکان های دیگر  که زمانی خانه بوده ا
تبدیل شود که در این صورت ما قاتل فضا خواهیم بود. هرچند 
که فضای جدیدی خلق می کنیم. البته ممکن است این قتل 
ک کردن خاطره فضایی باشد که  یک خواسته جمعی برای پا
گر متروکه برای  کنون ضد ارزش های مجموعه زیستی است. ا ا
مجموعه زیستی ارزش زنده شدن را داشته باشد معماری به 
مثابه یک معجزه گر می تواند بنا را احیا کند. اما این ارزش چه 
مولفه هایی می تواند داشته باشد؟ اهمیت بنا در خاطره جمعی 
مجموعه زیستی، ارزش هنری معماری و اهمیت اجتماعی 
کنان بنا از جمله مولفه هایی هستند که یک متروکه را واجد  سا
شرایط زنده شدن می کنند. اما این معجزه حتی می تواند کمی 
بیشتر از زنده کردن صرف باشد. معمار می تواند شخصیت بنا 
را تغییر دهد و آن را از پیرمردی مرده و فرسوده به پیرمردی که با 
جدیدترین تکنولوژی روز مجهز است و گاه حتی اندام های یک 
نوجوان به او پیوند داده شده است تبدیل کند. هیجان انگیز 
است و شاید برای شما غیرقابل تصور و غیر قابل قبول باشد، اما 
امکان پذیر است. این فقط یک سلول یا یک فرد است که معمار 
می تواند زنده کند. به مقیاس بزرگ تر فکر کنید. برای مثال زنده 
کردن کل مجموعه زیستی. تعداد روستاهایی که خالی از سکنه 
و متروک هستند درکشور کم نیست. روستاهایی که ازنظر هنری 
و زیبایی سبکی از زیست می تواند مورد توجه دیگران باشد. 
برای مثال روستای اسفندیار از توابع شهرستان طبس و بسیاری 
روستای دیگر در همان اطراف. حتما شما هم تخت جمشید را از 
نزدیک دیده اید. شاید بتوان این بنا را معروف ترین متروکه کشور 
دانست. کمتر از صد سال قبل حکومت وقت با چند فرد خارجی 
فکر خوبی دانست که یک متروکه را به عنوان تاریخ و نماد بزرگی 
ح کند. در اینجا خود متروکه، هدف مند به  کمان ایران مطر حا
فضایی برای رفع یکی از نیازهای جمعی جامعه که همان نیاز به 
داشتن پیشینه تاریخی است تبدیل می شود. اتفاقی که می افتد 
شگفت انگیز است: تبدیل متروکه به نوعی معبد احساسی. 
اینجا حتی به معمار نیاز نیست، چون فضا تغییری نمی کند و 
سعی می شود فضا را همان گونه که بوده درک کرد و هیجان زده 
شد.متروکه ها مانند انسان ها هستند. کالبد بعضی از آنها از بین 
می روند بدون آنکه در یاد کسی بمانند. از بعضی شان به عنوان 
شخصی محترم یاد می شود و بعضی دیگر به عنوان اسطوره 
شناخته می شوند. دسته اول جای خود را به افراد دیگر می دهند 
که همان بناهای جدید هستند. برای دسته دوم یادبود ساخته 
می شود و سعی در ندیدن نقص ها می شود، به گونه ای که فرد 
کم نیک  جدیدی به دست جامعه خلق می شود مانند یک حا
سرشت یا یک شاعر یا حتی یک شهید. برای درک این دسته 
می توان خانه های دوران پهلوی و قاجار را مثال زد که به خاطر 
زیبایی و احساس نوستالژیکشان به کافه یا گالری هنری تبدیل 
می شوند. اما دسته سوم در اذهان حک می شود. دست نخورده 
 باقی می ماند. از ابتدا نقصی ندارد. قهرمان ملی است و یک 

اسطوره. 
همه اینها به اتفاقات و نحوه زیست متروکه ها قبل از متروکه 
شدن و بازخوانی مجدد داستان هایشان بستگی دارد و البته دید 
جامعه به متروکه ها. هرچند تمام متروکه ها شانس دیده شدن 
ندارند بسیاری از بناهای زیبا و مهم به دلایل اقتصادی از بین 
می روند یا جایگزین می شوند. برای مثال بافت های قدیمی به 
خاطر ساخت پاساژ و مجتمع های تجاری برای توریست هایی 
که برای دیدن همان بافت وارد شهر می شوند تخریب می شود. 
بعضی از آنها به بهانه زیاد بودن هزینه احیا به حال خود رها 
می شوند، درصورتی که می توانند در آینده ای نزدیک با تبلیغات 
مناسب بیشتر از هزینه احیا درآمدزایی داشته باشند. به اینها باید 
مشکات مربوط به مالکیت را هم اضافه کرد. به هرحال احترام 
به مردگانی که خوب زندگی کرده اند باعث می شود زندگان هم 
خوب زندگی کنند. خصوصا برای شرایط کنونی معماری ایران که 
 بناهای زنده اش ارزش زنده ماندن را ندارند، چه برسد به احیای 

متروکه هایشان.
از سایت کوبه

فاطمه صفری /عکاس

‌باهم‌بخوانیم ‌ جدول

یک روز از زندگی ایوان دنیسویچ 

و  دنیسویچ  ایوان  زندگی  از  روز  یک 
گ از آلکساندر  گولا کتاب مجمع الجزایر 
سولژنیتسین، علیه جنایت های استالین 
خ می داد نوشته  گ ر و اتفاقاتی که در گولا
شده است. در آثار ادبی اش با بهره گیری از 
تجربه های خود، تاریخ سیاسی قرن بیستم 
کشور شوروی، به ویژه سازوکار سرکوب 
سازمان یافته را روایت می کند. حقایق و 
گاه سازی های سولژنیتسین که خود هم در  آ
زندان بود، در این رمان ها به حدی حاکمان 
روسیه را عصبانی کرده بود که در یک برهه 
گر شما این کتاب ها را داشتید به زندان  ا
از  محکوم می شدید. سولژنیتسین پس 
مرگ استالین و تجدیدنظر درباره حکمش 
همچنان با مشکات مختلفی روبه رو بود و 
حتی از روسیه اخراج شد، اما در پی اصاحات 
میخائیل گورباچف دوباره تابعیتش را به او 
پس دادند. او در نهایت در سال 2008 از دنیا 
رفت.وارد شدن به اردوگاه های کار اجباری 

در دوران استالین بسیار ساده بود، اما خارج 
شدن از آن هرگز موضوع ساده ای نبود. بیشتر 
افرادی هم که آزاد می شدند، دیگر سامت 
خود را از دست داده بودند. کافی است شما 
در اردوگاه یک بار به انفرادی محکوم شوید 
تا سامت خود را از دست دهید. همین 
وضعیت وخیم با زندانیان کاری می کرد 
اردوگاه باشند.  که همیشه تابع قوانین 
کردن و  کار  کشیدن، یخ زدن،  گرسنگی 
 حتی کتک خوردن بهتر از رفتن به انفرادی 

است. 
کتاب: »در اردوگاه همواره  برشی از 
مجبوری که در تمام مدت هوشیار باشی، 
زیرا می بایست تاش کنی که هیچ نگهبانی 
تو را تنها نبیند، قانون این است که همیشه 

باید با جمعیت باشی.«
سولژنیتسین،  لکساندر  آ نویسنده: 
ترجمه: فهیمه توزنده جانی، انتشارات: 

کتاب سرای تندیس
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نادر رفیعی 

     افقی
 1 - میدان - پزشک، دکتر - صورت من

 2 - رمق آخر - یار دستک، از لوازم التحریر - خوب مختصر - گریزحیوان، 

مرکز ایتالیا
 3 - از اجزای وضو - مرگ موش - گرم، در حال سوختن

 4 - ملخ سیاه - فائل - مزاح - همبازی پت

 5 - مادر لر، بیماری - اندیشه، همنشین برهمن - فوق دیپلم

گرفتن - تسخیر شده، تصرف شده - عدد منفی، جواب   6 - گرفتن، فرا

سر بالا
 7 - شیپور جنگی - سوسن زرد - ماترک، از متوفی به جا می ماند

 8 - چوب دستی قلندر - گنبد - از اسباب نانوایی

 9 - امر نهی از دویدن - یکی از دو جنس، مذکر - آخر و پایان، به پایان 

رسیدن
 10 - حرص و طمع، زیاده خواهی - تباه - ترسا

 11 - مقابل ویرانی، جای آباد - قسمت، نصیب - نوعی رنگ مو، رنگ 
ــوری ــوی ف م

 12 - خودم، ضمیر وزنی - زینه، اسطوره فوتبال برزیلی - صدای افسوس - 

کسی که وصیت کننده او را برای اجرای وصیت خود تعیین کند
 13 - خیمه بزرگ - دارای شکل - موی فری

 14 - شالوده و بنیاد، پایه و مبنا - تکرار حرف بیست و شش - مرکز باسک

 15 - اتومبیل آلمانی، مارک نوعی اتومبیل - رفتگر - مربع شش ضلعی

     عمودی

 1 - بت - مادر لر، بیماری - به رخ کشیدن - ویران کننده
 2 - منطقه ای در انگلستان - هر چیز بد و زشت

 3 - مجازات شرعی، اندازه - توبه کننده - بچه تازه دندان در آورده 

می گیرد، بخار
 4 - جای پا، رفوزه - کشوری آفریقای، محل برگزاری مسابقات والیبال 

قهرمانی جوانان جهان - لاستیک یدکی
 5 - اتاق بزرگ - نام سابق هشترود - شکمو

 6 - پرده دری - آسایش - بر جستگی زیر گونه، گونه

کی - ضمیر اشاره، اشاره به دور - میوه تابستانی  7 - اجزا - دانه خورا

 8 - عمل تلقیح واکسن

 9 - حسد، تنگ چشمی - صدای درد، کام درد - ریسمان، مفصل - 

کت، فرهنگ نزا
 10 - تیر پیکاندار - جایی که بتوان از آن بیرون رفت - از وسایل مخابراتی

 11 - خجسته، نیک بختی - ذات و نهاد، سرشت و نهاد - نیم تنه زنانه
 12 - نوار ابریشمی - دالان - صدای گوسفند

 13 - راز نهفته - سرشت - راست و درست

 14 - بی سواد، درس نخوانده - فریب دادن

 15 - ثروت - پیکر و اندام، تنه - شن وارونه - چوب گردن گاو
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